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Περίληψη 

 

 Στα σχολεία της χώρας μας η σχολική επιθετικότητα δημιουργεί πολλαπλά 

προβλήματα σε όλα τα μέλη της σχολικής κοινότητας προκαλώντας ανεπιθύμητες 

εντάσεις στην σχολική ζωή. Η σχολική επιθετικότητα κάνει την εμφάνισή της με 

διάφορες μορφές.  Οι παράγοντες οι οποίοι την προκαλούν αναζητούνται συνήθως  

στο ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον των μαθητών αλλά και στην ίδια τους την 

οικογένεια η οποία διαδραματίζει πρωταγωνιστικό ρόλο στην κοινωνικοποίησή  τους 

ιδιαίτερα κατά τα πρώτα χρόνια της ζωής τους. Σε κάθε σχολείο ο διευθυντής και  οι 

εκπαιδευτικοί, όταν εντοπίσουν επιθετικές συμπεριφορές, συνεργάζονται 

αναζητώντας τις πλέον κατάλληλες μεθόδους  ώστε να τις αντιμετωπίσουν 

αποδοτικότερα, θέτοντας ως κριτήριο την ευημερία των μαθητών τους και την 

εύρυθμη λειτουργία της σχολικής μονάδας. Επίσης συχνά φροντίζουν να 

επιμορφώνονται  σχετικά με σκοπό να εξελιχθούν ατομικά και να γίνουν 

αποτελεσματικότεροι απέναντι στη σχολική επιθετικότητα. Στην επίτευξη αυτού του 

στόχου  η συνεργασία σχολείου-οικογένειας θεωρείται ύψιστης αξίας βελτιώνοντας 

τη συνολική αποτελεσματικότητα και παραγωγικότητα του σχολείου, επηρεάζοντας 

θετικά τη σχολική ζωή στο  σύνολό της.  

Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι η διερεύνηση των απόψεων των 

εκπαιδευτικών της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης σε ζητήματα σχετικά με τη σχολική 

επιθετικότητα και την αντιμετώπισή της. Σκοπός επίσης  είναι η διερεύνηση της 

σχέσης της σχολικής επιθετικότητας τόσο με τη σχολική επίδοση των μαθητών  όσο 

και με τις επιμορφωτικές ανάγκες των εκπαιδευτικών. 

 

. 
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Εισαγωγή 

 

Τα τελευταία χρόνια ένα από τα σημαντικότερα ζητήματα που απασχολεί 

ολόκληρη την εκπαιδευτική κοινότητα όχι μονάχα στην χώρα μας αλλά και 

παγκοσμίως είναι η σχολική επιθετικότητα. H επιθετικότητα γενικότερα είναι ένα 

κοινωνικό φαινόμενο το οποίο τα τελευταία χρόνια προβληματίζει το σύνολο  της 

κοινωνίας   λόγω της συνεχούς αύξησης της έντασής του αλλά και των νέων μορφών 

με τις οποίες εμφανίζεται γύρω μας.  

Ειδικότερα τώρα, το σύνθετο πρόβλημα  τη σχολικής επιθετικότητας 

προβληματίζει όλα ανεξαιρέτως τα μέλη της σχολικής κοινότητας. Οι αιτίες 

εκδήλωσης  του φαινομένου εντοπίζονται τόσο  σε κοινωνικούς όσο και σε 

βιολογικούς παράγοντες οι οποίοι επηρεάζουν ποικιλοτρόπως τη συμπεριφορά των 

μαθητών. Όλοι οι εμπλεκόμενοι επηρεάζονται αρνητικά από την εμφάνιση  της 

σχολικής επιθετικότητας,. Η εκδήλωση επιθετικής συμπεριφοράς προκαλεί συνήθως 

την διάκριση και τον στιγματισμό των επιθετικών παιδιών από τον συνολικό  

μαθητικό  πληθυσμό. Δημιουργούνται  με αυτόν τον τρόπο  εκπαιδευτικές 

ανισότητες και τίθεται υπό αμφισβήτηση η ομαλή κοινωνικοποίηση, η ψυχική 

ισορροπία και η εκπαιδευτική πορεία των εμπλεκομένων μαθητών με απρόβλεπτες 

και πολλές φορές σοβαρές συνέπειες για αυτούς.  

Γενικότερα δυσχεραίνεται η  ανάπτυξη υγιών διαπροσωπικών σχέσεων 

μεταξύ των μελών της σχολικής μονάδας και παρεμποδίζεται  η ομαλή διεξαγωγή 

της μαθησιακής διαδικασίας (Μάνεσης & Λαμπροπούλου, 2014).  Αναπόφευκτα 

λοιπόν και η  σχολική επίδοση των μαθητών, είτε αυτοί  ανήκουν στην κατηγορία 

των θυμάτων είτε στην κατηγορία των θυτών,  επηρεάζεται σαφώς αρνητικά από την 

εμφάνιση της σχολικής επιθετικότητας.  

Στην κατεύθυνση της αντιμετώπισης της σχολικής επιθετικότητας ο ρόλος 

που διαδραματίζουν οι εκπαιδευτικοί θεωρείται ιδιαίτερα καθοριστικός είτε αυτός 

σχετίζεται με την πρόληψη είτε με την αντιμετώπισή της. Για τον λόγο αυτό  τα 

τελευταία χρόνια όλο και περισσότεροι εκπαιδευτικοί στοχεύουν σε ένα σχολείο από 

το οποίο θα απουσιάζει η σχολική επιθετικότητα και οι αρνητικές της επιπτώσεις. 

Προς επίτευξη αυτού του στόχου οι εκπαιδευτικοί  αφιερώνουν αρκετό από τον 

χρόνο τους τόσο εντός σχολείου αλληλεπιδρώντας με τους μαθητές τους  αλλά και 
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τους συναδέλφους τους , όσο και εκτός αυτού μελετώντας και αναζητώντας τις 

καταλληλότερες  και αποδοτικότερες,  κατά  περίπτωση, λύσεις. Αναγνωρίζοντας 

επίσης  τις αυξημένες απαιτήσεις της σημερινής σχολικής πραγματικότητας 

φροντίζουν να επιμορφώνονται. Μέσα από την  επιμόρφωση οι εκπαιδευτικοί 

προσδοκούν να αποκτήσουν  ωφέλιμα στοιχεία που θα τους βοηθήσουν στην 

επαγγελματική τους ανάπτυξη γενικότερα αλλά και ειδικότερα στην επιτυχή 

αντιμετώπιση ή ιδανικά στην  εξάλειψη της σχολικής επιθετικότητας αλλά και κάθε 

είδους εκπαιδευτικής ανισότητας. Η εκπαίδευση και η επιμόρφωση των 

εκπαιδευτικών είναι αναγκαιότητα που συνδέεται ευρύτερα µε την 

αποτελεσματικότητα του εκπαιδευτικού συστήματος (Μπαγάκης, 2005). 

  Έχοντας περίπου 15 έτη εργασιακή εμπειρία στα πλαίσια της γενικής αγωγής 

στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση θα επιθυμούσα  να μελετήσω σε βάθος το φαινόμενο 

της σχολικής επιθετικότητας. Μέσα από τη μελέτη θα επιχειρήσω να  αναδείξω  τα 

αίτια εμφάνισής της, τις  συνέπειές της σε πρόσωπα και στην σχολική επίδοση των 

μαθητών, τους τρόπους αντιμετώπισής της και την σπουδαιότητα της σχετικής 

επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών. 

Στα πλαίσια, λοιπόν, της συγκεκριμένης εργασίας θα μελετηθούν 

κοινωνιολογικοί όροι σχετιζόμενοι  με το θέμα αυτό και θα μελετηθούν σε επίπεδο  

βιβλιογραφικής ανασκόπησης δεδομένα που αφορούν  την σχολική επιθετικότητα. 

Τέλος θα διεξαχθεί ποιοτική έρευνα σε συνεργασία με συναδέλφους εκπαιδευτικούς,  

μέσα από την οποία θα αποτυπωθούν οι προσωπικές τους απόψεις και στάσεις οι  

οποίες στη  συνέχεια θα  συσχετιστούν με την υπάρχουσα βιβλιογραφία με τελικό 

στόχο την ανάπτυξη ιδεών και προτάσεων. 

Τα τέσσερα πρώτα κεφάλαια της παρούσας εργασίας  αποτελούν  το 

θεωρητικό της πλαίσιο, το πέμπτο  κεφάλαιο περιλαμβάνει την έρευνα που 

πραγματοποιήθηκε, στο έκτο κεφάλαιο παρουσιάζονται τα αποτελέσματα της 

έρευνάς μας  και τέλος στο έβδομο κεφάλαιο διατυπώνονται συμπεράσματα και 

προτάσεις που προέκυψαν από την διεξαγωγή της.  

Πιο συγκεκριμένα, στο πρώτο κεφάλαιο γίνεται η εννοιολογική οριοθέτηση 

της επιμόρφωσης εκπαιδευτικών, παρουσιάζονται οι μορφές και οι τεχνικές της και 

γίνεται μια σύντομη αναφορά στην πορεία της επιμόρφωσης εκπαιδευτικών στη 

χώρα μας. 
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Στο δεύτερο κεφάλαιο πραγματοποιείται εννοιολογική προσέγγιση της 

επιθετικότητας, αναφέρονται τα αναπτυξιακά χαρακτηριστικά της και περιγράφεται 

ο ρόλος οικογένειας, σχολείου και κοινωνικού περιβάλλοντος στην ανάπτυξή της. 

Στο τρίτο κεφάλαιο γίνεται αναφορά στη σχολική επιθετικότητα και στα 

χαρακτηριστικά των παιδιών που εμπλέκονται σε αυτή, παρουσιάζονται κάποιες 

στρατηγικές αντιμετώπισής της και τέλος  παρουσιάζεται η σχέση  του διευθυντή με 

την σχολική επιθετικότητα. 

Στο τέταρτο κεφάλαιο παρουσιάζεται η εκπαιδευτική ανισότητα , θεωρητικές 

προσεγγίσεις σχετικές με αυτή αλλά και οι παράγοντες διαμόρφωσής της. 

Παρουσιάζονται επίσης οι επιμορφωτικές ανάγκες των εκπαιδευτικών για την 

σχολική επιθετικότητα και οι επιπτώσεις της στην σχολική επίδοση των μαθητών. 

Στο πέμπτο κεφάλαιο διατυπώνεται ο σκοπός της έρευνάς μας, 

παρουσιάζονται τα ερευνητικά ερωτήματα και η μεθοδολογία της ερευνητικής 

διαδικασίας. 

 Στο έκτο κεφάλαιο πραγματοποιείται η παρουσίαση των αποτελεσμάτων της 

έρευνάς μας, η ερμηνεία τους σε αντιστοιχία προς τα ερευνητικά ερωτήματα και η 

συζήτηση με αντίστοιχες έρευνες. 

Στο έβδομο και τελευταίο κεφάλαιο διατυπώνονται  τα συμπεράσματα που 

προκύπτουν από την έρευνά μας, παρουσιάζονται οι περιορισμοί της αλλά και 

προτάσεις βελτίωσης τόσο ερευνητικές όσο και προτάσεις εφαρμογής που αφορούν 

το σχολικό πλαίσιο. 
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Κεφάλαιο Πρώτο  : Η επιμόρφωση 

1.1 Η  επιμόρφωση εκπαιδευτικών  

Ο θεσμός της επιμόρφωσης είναι άμεσα συνδεμένος με τον τομέα της 

εκπαίδευσης. Ιδιαίτερα στη σύγχρονη εποχή η οποία χαρακτηρίζεται από την 

αλματώδη ανάπτυξη της επιστήμης και της τεχνολογίας (Ξωχέλλης, 2005)  

απαιτείται συνεχής απόκτηση νέων γνώσεων και ανάπτυξη δεξιοτήτων διότι οι 

αποκτηθείσες αρχικά βασικές γνώσεις σταδιακά χάνουν την αξία τους και 

επιβάλλεται η επικαιροποίησή τους (Βεργίδης, 2005).  Η επιμόρφωση αποτελεί μια  

μορφή εκπαίδευσης που εντάσσεται ευρύτερα στην εκπαίδευση ενηλίκων, καθώς 

από τα μέσα της δεκαετίας του 1990 απαιτήθηκε να εφαρμοστούν οι αντίστοιχες 

μέθοδοι στα επιμορφωτικά προγράμματα των εκπαιδευτικών (Βεργίδης, 1995). Έτσι 

λοιπόν  περιλαμβάνει συντονισμένες δραστηριότητες μάθησης, ανθρωπιστικού 

χαρακτήρα, που απευθύνονται σε ενήλικα άτομα  και έχουν σαν στόχο την 

κατανόηση από αυτά   της σύγχρονης πραγματικότητας καθώς και την προσαρμογής 

τους στις εξελίξεις και τις αυξημένες απαιτήσεις της. (Κόκκος, 2005  ). 

Ο  Μαυρογιώργος (1999) ορίζει της  επιμόρφωση ως: «το σύνολο των μέτρων 

και των δραστηριοτήτων που υιοθετούνται και εφαρμόζονται με πρωταρχικό, ή 

αποκλειστικό σκοπό τη βελτίωση και την παραπέρα ανάπτυξη των ακαδημαϊκών και 

επαγγελματικών, θεωρητικών και πρακτικών γνώσεων, δεξιοτήτων, ικανοτήτων και 

ενδιαφερόντων των εκπαιδευτικών κατά τη διάρκεια της θητείας τους» 

1.2  Μορφές   επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών  

Οι Κατσαρού και Δεδούλη (2008) εστιάζοντας στον βασικό στόχο της 

επιμόρφωσης διακρίνουν τρεις βασικές προσεγγίσεις της επιμόρφωσης  των  

εκπαιδευτικών. Αυτές είναι οι ακόλουθες:  

  Η προσέγγιση της θεραπείας των ελλείψεων η οποία στοχεύει στο πώς 

θα αποκτηθούν συμπληρωματικές θεωρητικές γνώσεις αλλά και πρακτικές 

δεξιότητες από τους εκπαιδευτικούς. Τις νεοαποκτηθείσες αυτές γνώσεις  οι  

εκπαιδευτικοί θα κληθούν στη συνέχεια να τις αξιοποιήσουν κατάλληλα στη 

σχολική τους τάξη. Τα επιμορφωτικά αυτά προγράμματα σχεδιάζονται κατάλληλα  
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από ειδικούς οι οποίοι αρχικά έχουν εντοπίσει τις αδυναμίες-ελλείψεις των 

εκπαιδευτικών που πρόκειται να επιμορφωθούν.  

  Η αναπτυξιακή προσωποκεντρική προσέγγιση που εστιάζει στους 

ίδιους τους εκπαιδευτικούς μετατοπίζοντας  την ευθύνη λήψης αποφάσεων από την 

εξωτερική αυθεντία στον εσωτερικό έλεγχο του εκπαιδευτικού. Σύμφωνα με αυτή 

την προσέγγιση ο  εκπαιδευτικός κατανοεί το εκπαιδευτικό του έργο μέσα από έναν  

διαρκή στοχασμό που αφορά  τη διδασκαλία του. 

 Η προσέγγιση της κριτικής διερεύνησης που υιοθετούν τα εκπαιδευτικά 

προγράμματα και στοχεύει στο να συνειδητοποιήσουν με ποιο τρόπο  κοινωνικοί 

και πολιτικοί παράγοντες επιδρούν στην εκπαιδευτική πρακτική. Στοχεύει επίσης 

στην ανάληψη δράσης από τους εκπαιδευτικούς  για να αλλάξει το εκπαιδευτικό 

σύστημα και να βελτιωθεί η ποιότητα της εκπαίδευσης στο σύνολό της. 

Η οργάνωση των επιμορφωτικών προγραμμάτων σύμφωνα με την  

Χατζηπαναγιώτου (2001) στοχεύει στην κάλυψη αναγκών τόσο των ίδιων των 

εκπαιδευτικών όσο και του εκπαιδευτικού συστήματος συνολικά. Η ίδια 

κατηγοριοποιεί τα επιμορφωτικά προγράμματα με βάση τα παρακάτω κριτήρια: 

1. Την οργανωτική και διοικητική δομή σύμφωνα με την οποία διακρίνονται 

τα προγράμματα που οργανώνονται είτε με συγκεντρωτικό τρόπο από την κεντρική 

διοίκηση είτε αποκεντρωμένα, που σχεδιάζονται και  υλοποιούνται από 

περιφερειακά  όργανα. 

2. Το φιλοσοφικό υπόβαθρο διαχωρίζοντας τα προγράμματα σε αυτά που 

στοχεύουν στην ανανέωση των γνώσεων που κατέχουν οι εκπαιδευτικοί, στην 

ανάπτυξη της προσωπικότητάς τους, στην αποτελεσματική τους προσαρμογή στα 

νέα δεδομένα και στην επίλυση προβλημάτων αλλά και γενικότερα στη βελτίωση 

του εκπαιδευτικού έργου. 

3. Το πλαίσιο διεξαγωγής διαχωρίζοντάς τα σε  προγράμματα επιμόρφωσης 

που υλοποιούνται εκτός του σχολικού πλαισίου, και στοχεύουν στην ικανοποίηση 

των αναγκών των εκπαιδευτικών, και αυτά που υλοποιούνται μέσα στο σχολικό     

πλαίσιο και επικεντρώνονται σε συγκεκριμένες σχολικές ανάγκες. 

 

4. Τον ερευνητικό σχεδιασμό σύμφωνα με τον οποίο διακρίνονται τα προγράμματα 



9 
 

σε αυτά σχεδιάζονται από ειδικούς και επιβάλλονται στους εκπαιδευτικούς 

ανεξάρτητα από τις ανάγκες τους, σε αυτά  που δίνουν έμφαση στις κοινωνικές 

σχέσεις που αναπτύσσουν μεταξύ τους τα μέλη της σχολικής μονάδας και, τέλος, σ’ 

αυτά που αποτελούν διαδικασία αυτοανάπτυξης των εκπαιδευτικών. 

 5. Τις  επιμορφωτικές ανάγκες των εκπαιδευτικών σύμφωνα με τις οποίες  

διακρίνονται σε αυτά που εστιάζουν στις ανάγκες των εκπαιδευτικών για την 

ενίσχυση του εκπαιδευτικού τους έργου, την επαγγελματική εξέλιξη, την 

ανταπόκριση σε νέους επαγγελματικούς ρόλους και στην προσωπική τους ανάπτυξη. 

6. Το περιεχόμενο το οποίο διαχωρίζει  τα προγράμματα σε αυτά που στοχεύουν 

στην ανάπτυξη  ικανοτήτων , δεξιοτήτων,  γνώσεων  και στην  αλλαγή στάσεων 

απέναντι σε εκπαιδευτικά ζητήματα. 

7. Η διάρκεια και ο χρόνος διεξαγωγής,  όπου  οι επιμορφωτικές 

δραστηριότητες διαχωρίζονται σε αυτές που έχουν σύντομη ή μακρά διάρκεια, μέσα 

ή έξω από το εργασιακό ωράριο, και απαιτούν με μερική ή πλήρη απασχόληση από 

την πλευρά εκπαιδευτικών. 

8.Τα χαρακτηριστικά των συμμετεχόντων αναφέρονται τα προγράμματα που 

αφορούν στους εκπαιδευτικούς συγκεκριμένης κατηγορίας π. χ νεοδιόριστους. 

9. Ο  φορέας χρηματοδότησης του προγράμματος όπου εδώ συναντούμε το κράτος 

διάφορα ερευνητικά κέντρα, σχολικές μονάδες ή πανεπιστήμια.  

 

1.3 Τεχνικές επιμόρφωσης εκπαιδευτικών  

Σύμφωνα με τον Κόκκο (1998) οι κυριότερες τεχνικές επιμόρφωσης 

εκπαιδευτικών  είναι οι ακόλουθες:   

Εισήγηση: Είναι η πιο παραδοσιακή τεχνική στην οποία  οι εκπαιδευόμενοι 

απλώς καταγράφουν τα σημεία ενδιαφέροντος χωρίς να χρειάζεται οι ίδιοι να 

επεξεργάζονται συγκεκριμένα θέματα. Δεν έχει ιδιαίτερες απαιτήσεις ούτε σε σχέση 

με την προετοιμασία αλλά ούτε σε σχέση με την υλοποίησή της. Σε αυτή την τεχνική  

οι εκπαιδευόμενοι είναι παθητικοί δέκτες πληροφοριών και συνεπώς δεν 

καλλιεργούν τη δημιουργικότητά τους.   

 Πρακτική Άσκηση: Παίρνει  τη μορφή ατομικής ή ομαδικής εργασίας και 

στοχεύει στην επεξεργασία ενός εκπαιδευτικού  ζητήματος. Ο ρόλος του εκπαιδευτή 

είναι  κομβικός καθώς  κατευθύνει την διαδικασία η οποία περιλαμβάνει πρώτα την 
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παρουσίαση του θεωρητικού  πλαισίου , ακολουθεί το στάδιο της δράσης και 

καταλήγει με την ανάλυση των αποτελεσμάτων. Πλεονέκτημα αυτής της τεχνικής 

θεωρείται η ενεργή συμμετοχή όλων των εκπαιδευτικών που παίρνουν μέρος.  

Μελέτη περίπτωσης:  Βασίζεται πάνω στην παρουσίαση ενός υπαρκτού ή 

υποθετικού παραδείγματος με σκοπό την σε βάθος διερεύνησή του, τον εντοπισμό 

των παραγόντων που οδήγησαν στο να διαμορφωθεί μια κατάσταση και την 

εξεύρεση πιθανών-εναλλακτικών λύσεων. Η τεχνική αυτή απαιτεί ικανότητες και 

γνώσεις από την πλευρά των εκπαιδευτών.  

Παιχνίδι ρόλων: Στην  τεχνική αυτή οι εκπαιδευόμενοι μοιράζονται ρόλους  

που σχετίζονται με  το υπό εξέταση ζήτημα, με στόχο την καλύτερη κατανόηση 

συγκεκριμένων εννοιών μέσα από  της βιωματικές προσεγγίσεις. Μέσω της τεχνικής 

του παιχνιδιού ρόλων, ενισχύεται η ενεργητική συμμετοχή των εκπαιδευομένων και 

αναπτύσσονται δεξιότητες επικοινωνίας . 

 Ερωτήσεις-Απαντήσεις: Συνήθως η τεχνική αυτή  συνδυάζεται ή 

εναλλάσσεται με άλλες. Μέσα από τις ερωτήσεις -απαντήσεις στοχεύει στην 

γνωστική πρόσβαση σε σχέση με κάποιο γνωστικό αντικείμενο. Η  τεχνική αυτή 

περισσότερο στηρίζεται και χρησιμοποιεί το λόγο και σαφώς λιγότερο την πράξη.  

Συζήτηση: Η συζήτηση αποτελεί μια τεχνική που προωθεί  την ανταλλαγή 

απόψεων από την πλευρά των εκπαιδευομένων και στοχεύει στην προσέγγιση ενός 

θέματος μέσω διαφορετικών οπτικών και προτάσεων με στόχο την εξεύρεση  

εναλλακτικών λύσεων. Ο Jaques (2004) υποστηρίζει ότι υπάρχουν διάφορα είδη 

συζήτησης όπως η καθοδηγούμενη συζήτηση, η σταδιακή συζήτηση, η ελεύθερη 

συζήτηση και τέλος η ανοιχτή συζήτηση . 

 Η χιονοστιβάδα: Είναι  μια τεχνική που μοιάζει  με αυτή της συζήτησης 

ακολουθεί  όμως διαφορετική τεχνική. Η ανταλλαγή απόψεων μεταξύ των 

εκπαιδευομένων είναι σύντομη  και γίνεται συνδυασμός δραστηριοτήτων γραπτού 

και προφορικού λόγου με σκοπό να επιτευχθούν οι επιθυμητοί μαθησιακοί στόχοι.   

Καταιγισμός ιδεών (Brainstorming): Αναφέρεται  στην εντελώς ελεύθερη και 

αυθόρμητη έκφραση ιδεών σχετικά με ένα ζήτημα. Στην τεχνική αυτή  δεν 

προβλέπεται κριτική των ιδεών που εκφράζονται. Έτσι  δημιουργείται  ένα ασφαλές 

μαθησιακό πλαίσιο όπου απελευθερώνεται η σκέψη και καλλιεργείται η 

δημιουργικότητα των συμμετεχόντων . 

 Επίδειξη: Η τεχνική αυτή στοχεύει συνήθως στην απόκτηση πρακτικών 

γνώσεων και κατά κύριο λόγο χρησιμοποιείται συμπληρωματικά με άλλες τεχνικές. 
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Σκοπός της είναι να μπορέσουν οι εκπαιδευόμενοι να εκτελέσουν συγκεκριμένες 

πρακτικές οι οποίες τους έχουν παρουσιαστεί νωρίτερα. Μεγάλο της πλεονέκτημα 

χαρακτηρίζεται το γεγονός ότι ενεργοποιεί το ενδιαφέρον των εκπαιδευομένων αφού 

η μάθηση προκύπτει μέσω της πράξης. 

 Ομάδες εργασίας : Κομβικό ρόλο σε αυτή την τεχνική διαδραματίζει η 

ομάδα και τα χαρακτηριστικά της. Σύμφωνα με τον Γκιάστα (1999) πυρηνικό 

στοιχείο της ομάδας αποτελεί η αλληλεπίδραση μεταξύ των μελών της. Οι 

εκπαιδευόμενοι  δουλεύουν σε ομάδες και επεξεργάζονται συγκεκριμένα γνωστικά 

πεδία. Η τεχνική αυτή ενισχύει την συνεργατικότητα  και την αλληλεπίδραση και 

απαλλάσσει τα μέλη των ομάδων  από το άγχος της προσωπικής αποτυχίας.  

Συνοψίζοντας μπορούμε να υποστηρίξουμε πως όλες οι παραπάνω τεχνικές 

έχουν σημαντικά πλεονεκτήματα αλλά και σχετικές αδυναμίες οι οποίες όμως  

ξεπερνιούνται όταν τις χρησιμοποιήσουμε συνδυαστικά με σκοπό η μια τεχνική να 

συμπληρώσει τα κενά της άλλης. 

1.4  Η πορεία της επιμόρφωσης εκπαιδευτικών  στην Ελλάδα 

  Στη χώρα μας το  1977 ιδρύθηκαν οι δύο πρώτες Σχολές Επιμόρφωσης Λειτουργών 

Μέσης Εκπαίδευσης (ΣΕΛΜΕ), που απευθύνονταν στους εκπαιδευτικούς της 

δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και ακολούθησαν, το 1979, δύο Σχολές Επιμόρφωσης 

Λειτουργών Δημοτικής Εκπαίδευσης (Σ.Ε.Λ.Δ.Ε). Η εισαγωγή στις Σχολές 

Επιμόρφωσης ως το 1983 γινόταν αρχικά με εξετάσεις και στη συνέχεια με κλήρωση  

(Βεργίδης, 2012). 

   Οι Σχολές Επιμόρφωσης τελούσαν υπό την άμεση εποπτεία της πολιτικής 

εξουσίας, η οποία καθόριζε το προσωπικό και το πρόγραμμα σπουδών (Υφαντή & 

Βoζαΐτης, 2009) και διατήρησαν χαρακτηριστικά όπως ο συγκεντρωτισμός και ο 

γραφειοκρατικός τρόπος λειτουργίας . Επίσης εμφάνιζαν σειρά προβλημάτων, όπως 

ήταν η υποστελέχωσή τους και  η ανεπαρκής σύνδεσή τους με τα πανεπιστήμια και 

την έρευνα (Ξωχέλλης, 2011). 

 Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο επανιδρύθηκε το 1976 ως «Κέντρο Επιμόρφωσης και 

Μελετών της Εκπαίδευσης», (Κ.Ε.Μ.Ε.) και το 1985 μετονομάστηκε σε 

«Παιδαγωγικό Ινστιτούτο» (Παμουκτσόγλου, 2003). Με το Ν. 2327/95 ιδρύθηκαν 

νέα Διδασκαλεία που υπάγονταν στα Παιδαγωγικά Τμήματα των Πανεπιστημίων. 
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    Το 2010 εισήχθησαν οι τελευταίοι δάσκαλοι και νηπιαγωγοί για μετεκπαίδευση 

στα Διδασκαλεία και το 2012 ανεστάλη η λειτουργία τους. Σύμφωνα με τον  νόμο 

1566/1985 η  επιμόρφωση δεν ήταν πλέον προνόμιο ή δικαίωμα, αλλά υποχρέωση 

και αναπόσπαστο μέρος της επαγγελματικής σταδιοδρομίας των εκπαιδευτικών 

(Βεργίδης, 2012). Θεσπίστηκε για πρώτη φορά η λειτουργία των Περιφερειακών 

Επιμορφωτικών Κέντρων (ΠΕΚ) και προβλέπονταν τρεις μορφές επιμόρφωσης: 

εισαγωγική, περιοδική και βραχείας διάρκειας (Καψάλης & Ραμπίδης, 2006). Η 

έναρξη λειτουργίας των ΠΕΚ ξεκίνησε το 1992. Η περίοδος μπορεί να 

χαρακτηριστεί μεταβατική, από τα μακρόχρονα επιμορφωτικά προγράμματα, για 

περιορισμένο αριθμό εκπαιδευτικών, στα βραχύχρονα επιμορφωτικά σεμινάρια, με 

μαζική συμμετοχή εκπαιδευτικών (Δούκας κ.ά., 2008). Το 1995 ξεκίνησε η νέα 

φάση λειτουργίας των ΠΕΚ. Σημαντικό στοιχείο αυτής της περιόδου είναι η άμεση 

εμπλοκή της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην επιμορφωτική πολιτική, μέσω της χάραξης 

των αξόνων, καθώς και της χρηματοδότησης. Την περίοδο αυτή παρατηρούμε 

ποικιλία επιμορφωτικών προγραμμάτων (εισαγωγική, ενδοσχολική, ταχύρρυθμη, 

μέσης διάρκειας), ενώ γίνονται και οι πρώτες επίσημες προσπάθειες καταγραφής των 

επιμορφωτικών αναγκών των εκπαιδευτικών. Φορείς που υλοποιούν επιμορφωτικά 

προγράμματα αυτή την περίοδο είναι το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, τα ΠΕΚ, τα Α.Ε.Ι., 

τα Τ.Ε.Ι., οι σχολικές μονάδες ή δίκτυα σχολείων, οι Σχολικοί Σύμβουλοι, το Ε.Α.Π., 

η Α.Σ.ΠΑΙ.Τ.Ε., το Ι.Δ.Ε.Κ.Ε., επιστημονικές ενώσεις εκπαιδευτικών, επιστημονικά 

κέντρα ή Ινστιτούτα συνδικαλιστικών φορέων. (Δούκας κ.ά., 2008). Σημείο 

αναφοράς αυτής της περιόδου είναι η ίδρυση του Οργανισμού Επιμόρφωσης 

Εκπαιδευτικών (Ο.ΕΠ.ΕΚ.), το 2002 (Ν.2986/2002). Αποστολή του ήταν ο 

σχεδιασμός της επιμορφωτικής πολιτικής και η υποβολή σχετικών προτάσεων στον 

Υπουργό Παιδείας, η εφαρμογή επιμορφωτικών δράσεων, η κατάρτιση 

επιμορφωτικών προγραμμάτων. Το 2011 (Ν. 3966/2011) ιδρύθηκε το Ινστιτούτο 

Εκπαιδευτικής Πολιτικής (ΙΕΠ), το οποίο ενσωμάτωσε σειρά εποπτευόμενων 

φορέων του Υπουργείου Παιδείας, ανάμεσα στους οποίους ήταν ο ΟΕΠΕΚ και το 

Π.Ι. Οι  δομές του Ι.Ε.Π., χαράζουν πλέον την επιμορφωτική πολιτική στη χώρα μας. 
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Κεφάλαιο Δεύτερο : Η επιθετικότητα  

 

2.1  Η εννοιολογική προσέγγιση  της επιθετικότητας 

 

Αναζητώντας κανείς την έννοια της επιθετικότητας στη διεθνή βιβλιογραφία 

αντιλαμβάνεται σύντομα ότι δεν υπάρχει ένας ορισμός για αυτήν που θα 

χαρακτηριζόταν ως γενικά αποδεκτός. Η επιθετικότητα υποστηρίζεται πως αποτελεί 

στοιχείο ενστικτώδες και έμφυτο όσον αφορά την ανθρώπινη φύση (Ζαβράκα, 

2010). Συνεπώς δεν είναι πρωτόγνωρο φαινόμενο για την κοινωνία μας. Σχετική 

άποψη  αναφέρεται , στο σύγγραμμα του Herbert (1998) υποστηρίζοντας πως η 

επιθετικότητα αποτελεί πολεμικό ένστικτο που εμφανίζεται σε ανθρώπους και ζώα. 

Επισημαίνεται λοιπόν πως η επιθετικότητα αποτελεί φυσιολογική ιδιότητα στο 

ζωικό βασίλειο όπως βεβαίως φυσιολογική είναι η αναπαραγωγή όλων των ειδών, η 

αναζήτηση και η κατανάλωση τροφής από αυτά.   Καθώς λοιπόν η  επιθετικότητα 

αποτελεί ένα φυσιολογικό χαρακτηριστικό του ανθρώπου θεωρείται  αναμενόμενο 

όλα τα παιδιά κατά τη διάρκεια της  ωρίμανσής τους να εμφανίζουν κάποια μορφή 

επιθετικής συμπεριφοράς. 

Κατά την ανάπτυξή τους τα παιδιά εμφανίζουν τρεις  μορφές επιθετικότητας: 

α) Την  παρορμητική επιθετικότητα η οποία μπορεί να χαρακτηριστεί ως  τυχαία. 

Δηλαδή το άτομο που εμφανίζει   μία τέτοια επιθετική συμπεριφορά δεν έχει σαν 

σκοπό  να βλάψει κάποιον. Καθώς το παιδί δεν προκαλεί εκούσια την όποια βλάβη 

στο θύμα του  και η σκοπιμότητα θεωρείται αναπόσπαστο μέρος της επιθετικότητας 

αρκετοί ερευνητές αμφισβητούν την ύπαρξη αυτής της μορφής επιθετικότητας 

(Κιτσάκη, 2010). 

β) Την συντελεστική επιθετικότητα κατά την οποία το παιδί δεν έχει σαν σκοπό να 

βλάψει κάποιον αλλά αποσκοπεί στην επίτευξη κάποιου στόχου ή συνήθως  στην 

απόκτηση ενός αντικειμένου , π.χ  παιχνιδιού. 

γ) Την εχθρική επιθετικότητα η οποία συνοδεύεται πάντοτε από αρνητικά 

συναισθήματα μέσω την οποίας σκοπεύει εσκεμμένα να πληγώσει κάποιον για 

διάφορους λόγους, όπως για παράδειγμα εκδίκηση για προηγούμενες,  μη αρεστές, 

στο παιδί  ενέργειες (Michael Cole-Sheira Cole ,2002 ) 
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Το Λεξικό της Εκπαιδευτικής Ψυχολογίας (1990) ορίζει την «επιθετικότητα» ως 

«ένα συναίσθημα που εκφράζεται μέσα από μία εχθρική, ζημιογόνο ή καταστροφική 

συμπεριφορά κατευθυνόμενη προς ένα άλλο άτομο ή άλλα άτομα».  

Σύμφωνα με τις Χουντουμάδη και Πατεράκη (2008), η επιθετικότητα αποτελεί ένα 

γενικό όρο που καλύπτει το σύνολο των τάσεων ,οι οποίες εκδηλώνονται με 

συμπεριφορές που  αποσκοπούν στην πρόκληση σωματικής ή και ψυχικής βλάβης. 

Οι Krebs και Miller (1986, οπ. αναφ. στο Κιτσάκη, 2010, σελ. 24) όρισαν ως 

επιθετικότητα «κάθε συμπεριφορά που φαίνεται να αποσκοπεί στη µείωση της 

ευεξίας ενός άλλου ατόµου είτε καταστρέφοντας τις βιοτικές και κοινωνικές 

προϋποθέσεις που την εξασφαλίζουν είτε αδιαφορώντας για αυτές» 

Ενώ κατά τον Ζάχαρη (1994, σελ. 10) «η επιθετικότητα περιλαμβάνει γενικώς 

εκείνες τις μορφές της συμπεριφοράς, οι οποίες προκαλούν ζημιές, τραυματισμούς ή 

δυσάρεστες καταστάσεις σε αντικείμενα ή πρόσωπα του περιβάλλοντος. 

 

2.2   Επιθετικότητα στην προσχολική ηλικία 

 

   Οι Cole & Cole (2002)  περιγράφουν την επιθετική συμπεριφορά ως μία 

κατάσταση  όπου κάποιος πληγώνει (σωματικά, λεκτικά, συναισθηματικά) κάποιον 

έχοντας πρόθεση ενώ ο Στασινός (2013) στο βιβλίο του περιγράφει την 

επιθετικότητα ως μία παθολογική συμπεριφορά που εκδηλώνεται συστηματικά και 

όχι σε μεμονωμένες περιπτώσεις. Περιγράφονται μάλιστα, κύρια χαρακτηριστικά 

της συμπεριφοράς αυτής , όπως συγκρούσεις, κραυγές, χτυπήματα, ξεσπάσματα 

οργής, άρνηση για συμμόρφωση , εκφοβιστική συμπεριφορά κ.α. Η συμπεριφορά 

αυτή επηρεάζει τον κοινωνικό περίγυρο του παιδιού που την εμφανίζει, και προκαλεί 

συχνά ανησυχία , εκνευρισμό και στεναχώρια στο οικογενειακό και κοινωνικό 

περιβάλλον. Συχνά βέβαια ο διαχωρισμός μεταξύ προβληματικής και φυσιολογικής 

συμπεριφοράς δεν είναι σαφής. Κριτήρια που επηρεάζουν το διαχωρισμό αυτό είναι   

η συχνότητα, η ένταση, η διάρκεια και η σημασία που έχει γι’ αυτόν που εκδηλώνει 

την συμπεριφορά.  Herbert Μ., (1998).  

Βέβαια , παρά τα αρνητικά χαρακτηριστικά της επιθετικότητας , μελετητές 

όπως οι Βερνάρδος και Τερεζάκη (2004) , θεωρούν πως η εκδήλωση επιθετικότητας 

κατά την προσχολική ή παιδική ηλικία μπορεί να χαρακτηριστεί ως «ευλογημένη». 

Αυτό συμβαίνει επειδή μέσω αυτής το παιδί μπορεί να επικοινωνήσει με τον 
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κοινωνικό του περίγυρο και να δείξει  πως αντιμετωπίζει κάποια δυσκολία ή ένα 

πρόβλημα , το οποίο δε μπορεί να εκφράσει με άλλο μέσο ή τρόπο. Συνήθως η 

επιθετικότητα των παιδιών φτάνει στο υψηλότερο επίπεδό της κατά τα 2-3 πρώτα 

χρόνια της ζωής τους. Σε αυτή την ηλικία ο λεκτικές ικανότητες των παιδιών είναι 

περιορισμένες σε αντίθεση με τις κινητικές τους ικανότητες οι οποίες εμφανίζονται 

αναπτυγμένες και σε συνδυασμό με την αίσθηση αυτονομίας τους εκφράζονται μέσα 

από σωματικές κινήσεις πολλές φορές επιθετικές. Συνεπώς στοιχεία επιθετικά στη 

συμπεριφορά ενός παιδιού προσχολικής ηλικίας μπορεί να υποδηλώνουν 

προβληματισμούς που το παιδί ίσως δεν είναι σε  θέση να εκφράσει με επιτυχία 

λεκτικά ή με κάποιο άλλο τρόπο. Στην ευαίσθητη αυτή  ηλικία , η ανάπτυξη 

επιθετικής συμπεριφοράς αποτελεί κρίσιμο σημείο και μπορεί να αντιμετωπιστεί 

ευκολότερα , καθώς όπως αναφέρει η Φώτου (2019) «Όσο όμως το παιδί 

αναπτύσσεται και εξελίσσει τις αλληλεπιδράσεις του με τον εξωτερικό περίγυρο και 

όσο αυξάνονται οι εμπειρίες και τα βιώματά του στο πλαίσιο αυτών των 

αλληλεπιδράσεων, τόσο αυξάνονται και οι πιθανότητες να εκδηλωθούν επιθετικές 

συμπεριφορές και ενέργειες οι οποίες μπορεί να έχουν σκόπιμο ή μη χαρακτήρα.» 

(σελ.26). Για το λόγο , λοιπόν, αυτό καλό θα ήταν στα πλαίσια της προσχολικής 

εκπαίδευσης και με τη συμβολή γονέων και εκπαιδευτικών  να προωθείται η 

πρόληψη και αντιμετώπιση τυχών επιθετικών συμπεριφορών , ώστε το παιδί να είναι 

σε θέση αργότερα να διαχειριστεί με πετυχημένο τρόπο  τυχόν αρνητικά 

συναισθήματα και να μπορεί μόνο του να θέσει σε καταστολή άσχημες 

συμπεριφορές ως προς τους συνομήλικους του.  

Γονείς και εκπαιδευτικοί  πρέπει να βοηθούν τα παιδιά να εξελιχθούν σε 

κοινωνικά υπεύθυνους ανθρώπους, ικανούς να αναγνωρίζουν τα δικαιώματα των 

άλλων και ζουν ειρηνικά με τους συνανθρώπους τους.(Edith Lesser Atkin, 1979). 

 

 2.3 Αναπτυξιακά χαρακτηριστικά  επιθετικής συμπεριφοράς 

 

Το συναίσθημα που συνοδεύει την εκδήλωση επιθετικής συμπεριφοράς είναι 

ο θυμός. Το συναίσθημα αυτό ενυπάρχει στο βρέφος από την πρώτη στιγμή της ζωής 

του και το γεγονός που το προκαλεί είναι αρχικά η ματαίωση που βιώνει όταν το 

περιβάλλον του καθυστερεί να ανταποκριθεί στις βασικές του ανάγκες. Από τη 

βρεφική ηλικία παρατηρούνται διαφορές ανάμεσα στα παιδιά που  αφορούν  την 
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ένταση με την οποία διεκδικούν την εξυπηρέτηση αυτών των αναγκών τους, κυρίως 

από τα μέλη της οικογένειάς τους. 

Στα μικρά παιδιά η εκδήλωση θυμού συνήθως  έχει σύντομη διάρκεια, δεν 

κατευθύνεται σε κάποιο συγκεκριμένο πρόσωπο ενώ η απαίτηση για άμεση 

ικανοποίηση των αναγκών του είναι εντονότερη.. Καθώς το παιδί όμως 

αναπτύσσεται η εχθρική του αυτή συμπεριφορά έχει σαν σκοπό να προκαλέσει 

βλάβη σε συγκεκριμένο πρόσωπο. (Παρασκευόπουλος, 1985). 

Καθοριστικό ρόλο  επίσης στην εκδήλωση επιθετικότητας από τα παιδιά  

διαδραματίζει ο αυτοέλεγχος. Ιδιαίτερα τα μεγαλύτερα παιδιά κατορθώνουν να 

ελέγχουν πιο συστηματικά τον θυμό τους και γενικότερα την εκδήλωση επιθετικής 

συμπεριφοράς αντιλαμβανόμενα πως έτσι θα επιτύχουν ευκολότερα  τους στόχους 

τους. Η ανάπτυξη του αυτοελέγχου έρχεται σαν αποτέλεσμα της διαπαιδαγώγησης 

και της κοινωνικοποίησης του παιδιού.   

Εξαιτίας του διαφορετικού τρόπου ανατροφής αλλά και λόγω ενδογενών 

παραγόντων, όπως είναι οι ορμόνες, παρατηρούνται διαφορές στην εκδήλωση 

επιθετικότητας μεταξύ των αγοριών και των κοριτσιών (Herbert, 1998). 

 Σε έρευνες σχετικές με  την επιθετικότητα διαπιστώθηκαν οι παρακάτω 

αναπτυξιακές τάσεις (Παρασκευόπουλος, 1985) :  

 Η ένταση καθώς και η συχνότητα της επιθετικής συμπεριφοράς μειώνονται 

αισθητά  με  την πάροδο της ηλικίας των παιδιών.  

 Πιθανότατα αυτή η μείωση οφείλεται στην ανάπτυξη του αυτοελέγχου  αλλά 

και της αυξημένης κοινωνικής πίεσης που τους ασκείται και τα ωθεί σε μη 

επιθετικές συμπεριφορές.  

  Τα αγόρια εμφανίζουν  περισσότερη επιθετικότητα από ότι  τα κορίτσια 

γεγονός που οφείλεται τόσο σε κοινωνικούς όσο και σε βιοχημικούς παράγοντες. 

 Στα μικρότερα παιδιά η επιθετικότητα είναι συντελεστικής μορφής, 

αποσκοπώντας συνήθως στην απόκτηση κάποιου αντικειμένου ενώ αντιθέτως  στα 

μεγαλύτερα παιδιά η επιθετικότητα είναι εχθρικής μορφής, και στρέφεται  εναντίον 

συγκεκριμένων προσώπων με σκοπό να τα βλάψει 
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2.4  Ο ρόλος του κοινωνικού περιβάλλοντος στην ανάπτυξη 

επιθετικότητας 

 

Τα προαναφερθέντα δεδομένα και ορισμοί της επιθετικότητας  , σε καμία περίπτωση 

δεν αναιρούν το γεγονός, πως η επιθετικότητα επηρεάζεται από το κοινωνικό 

περιβάλλον.  Μάλιστα, η κοινωνικοποίηση ορίζεται ως : «η διαδικασία μέσω της 

οποίας τα μέλη μιας κοινωνίας ή κοινωνικής ομάδας αφομοιώνουν  τα πολιτισμικά 

στοιχεία τις αξίες και τους κανόνες που συνιστούν και εκφράζουν τη συγκεκριμένη 

κοινωνία ή ομάδα.» (Δασκαλάκης Δ., 2009)   

   Ο Βandura  βασιζόμενος στην θεωρία της  κοινωνικής μάθησης , υποστήριξε πως η 

επιθετική συμπεριφορά αποτελεί συνέπεια της μίμησης και παρατήρησης της 

συμπεριφοράς των ενηλίκων και του κοινωνικού περιβάλλοντος από τα παιδιά, όπως 

παρουσιάζεται από τους Cole &Cole (2002). Μέσω του κοινωνικού περιβάλλοντος, 

το παιδί επηρεάζεται και αναπτύσσει συμπεριφορές ανάλογες με αυτές που βιώνει. 

Το παιδί επηρεάζεται αρνητικά ακόμα κι αν το κοινωνικό του περιβάλλον 

εκφράζεται   ευνοϊκά για μορφές παραβατικότητας-επιθετικότητας. Όταν  ένα παιδί 

ζει μέσα σε κλίμα επιθετικότητας, αυτό έχει ως αποτέλεσμα την ανάπτυξη 

επιθετικών στοιχείων στη συμπεριφορά του, ενώ αντιθέτως ένα οικογενειακό 

περιβάλλον γεμάτο αγάπη και σεβασμό , όπου επιθετικά στοιχεία και διαπληκτισμοί 

λείπουν , θα δώσει τα επιθυμητά αποτελέσματα. 

Παρόμοια θέση με αυτή του Bandura  έχει εκδηλώσει μέσα από  

διαπολιτισμικές έρευνες που έχει διεξάγει ο Fry, όπως περιγράφεται από τους Cole 

& Cole (2002).Σύμφωνα με τη θεωρία του Fry υποστηρίζεται πως το πολιτισμικό 

πλαίσιο μέσα στο οποίο το παιδί ζει και αλληλεπιδρά επηρεάζει την ανάπτυξη 

επιθετικής ή φυσιολογικής συμπεριφοράς. Ωστόσο ο ίδιος αναφέρει , πως η 

επιθετικότητα προκύπτει από την αλληλεπίδραση βιολογικών και 

κοινωνικοπολιτισμικών επιδράσεων, πράγμα που σημαίνει πως δεν είναι απόλυτη η 

επιρροή του κοινωνικού περιβάλλοντος αλλά σε αυτό συμβάλλουν και τα βιολογικά 

χαρακτηριστικά κάθε ατόμου. 

Τα παιδιά αποκτούν πολλά στοιχεία σχετικά με τις  ηθικές αξίες  όπως η θέση μας 

απέναντι στους άλλους , η υπευθυνότητα, ο σεβασμός , η αλληλεγγύη, 

αντιγράφοντας κάποια πρότυπα συμπεριφοράς .Η διαδικασία αυτή  είναι 

δυσδιάκριτη και αθόρυβη. (Καλτσούνη-Νόβα Χ., 2010) 
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2.5  Ο  ρόλος  της οικογένειας στην ανάπτυξη της επιθετικότητας 

 

 Η οικογένεια θεωρείται «το σχολείο του συναισθήματος»(Τζάνη ,2006). Η 

συμβολή του κοινωνικού περιβάλλοντος, γνωρίζουμε πως αποτελεί τη βάση για την 

ανάπτυξη οποιασδήποτε συμπεριφοράς από ένα μικρό παιδί. Για  την 

μακροπρόθεσμη αποφυγή της επιθετικής συμπεριφοράς ακρογωνιαίος λίθος 

θεωρείται το στοργικό οικογενειακό  περιβάλλον. 

  Έτσι, όταν πρέπει να μελετηθεί η συμπεριφορά, η αντίδραση ακόμη και ο 

τρόπος που φέρεται ένα παιδί ,δε μπορεί να παραληφθεί η μελέτη των κοινωνικών 

ομάδων στις οποίες εμπλέκεται και συμμετέχει ενεργά. Στα πλαίσια της σχολικής 

ηλικίας η βασικότερες κοινωνικές ομάδες στις οποίες δρα και αλληλεπιδρά ένα παιδί 

είναι η οικογένεια και το σχολείο. Κατά τα πρώτα χρόνια της ζωής του παιδιού η 

οικογένεια φροντίζει σχεδόν αποκλειστικά την κοινωνικοποίησή του και μόνο στη 

σχολική ηλικία αναλαμβάνει το ρόλο αυτό το σχολείο (Μουσούρου, 1998). 

Στα πλαίσια των κοινωνικών ομάδων που συναναστρέφεται το παιδί , 

πρότυπα αποτελούν τα μέλη της οικογένειας, ο εκπαιδευτικός και οι συνομήλικοι 

των οποίων της συμπεριφορά «αντιγράφει» το παιδί  με βάση τη μίμηση ή την 

ταύτιση . Συγκεκριμένα , η μίμηση αυτή αποδεικνύεται όπως υποστηρίζουν οι 

θεωρητικοί της κοινωνικής μάθησης, όταν γονείς τιμωρούν τα παιδιά τους και τους 

διδάσκουν με αυτό τον τρόπο πώς να φέρονται επιθετικά, γεγονός που δείχνει πως η 

επιθετικότητα δεν είναι έμφυτη αλλά μπορεί να διδαχθεί (Φώτου,2019). Πέρα όμως 

από την μίμηση συμπεριφορών στο οικογενειακό περιβάλλον, στην ανάπτυξη 

επιθετικής συμπεριφοράς συμβάλλουν και άλλα στοιχεία που σχετίζονται με τη 

λειτουργία και σύσταση της οικογένεια. Υποστηρίζεται λοιπόν  ότι οι ελλιπείς 

στεγαστικές συνθήκες, το χαμηλό κοινωνικό και οικονομικό επίπεδο, τα 

οικογενειακά προβλήματα, όπως τα διαζύγια, η απώλεια των παραδοσιακών 

οικογενειακών λειτουργιών, η  αποδιοργάνωση του οικογενειακού ιστού,  η φυσική 

ή συναισθηματική έλλειψη του ενός ή και των δύο γονέων και οι συγκρούσεις των 

γονέων αποτελούν σχεδόν το σύνολο των επιρροών του οικογενειακού 

περιβάλλοντος που σχετίζονται με την επιθετική  σχολική συμπεριφορά των παιδιών. 

Κατάκη (1994, 1998).Ακόμα και το μεγάλο πλήθος των μελών μιας οικογένειας που 

διαβιούν σε ένα σχετικά μικρό σπίτι προκαλεί άγχος στα παιδιά καθώς στερούμενα  
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την ηρεμία που έχουν ανάγκη συχνά αυτά αντιδρούν με επιθετικότητα. Αξίζει 

βέβαια να αναφερθεί πως και τα μοναχοπαίδια έχοντας από πολύ μικρή ηλικία 

συνηθίσει να υπηρετούνται από τον περίγυρό τους, ο οποίος εκπληρώνει συνήθως 

όλες τις επιθυμίες τους, αισθάνονται ανώτερα απέναντι στους συνομηλίκους τους  

και εκδηλώνουν συχνά επιθετική συμπεριφορά ( Olweus, 2009). Σημαντικοί επίσης 

παράγοντες είναι η κακοποίηση  ή παραμέληση των μελών της οικογένειας αλλά και 

η κακομεταχείριση της ψυχολογίας του παιδιού (Κιτσάκη , 2010). Η 

ενδοοικογενειακή βία ωθεί  τα παιδιά στην υιοθέτηση από την πλευρά τους βίαιων  

συμπεριφορών, τις οποίες συχνά  αναπαράγουν και στο χώρο του σχολείου τους  

αλλά και στην κοινωνία την οποία θα ζήσουν  αργότερα  σαν  ενήλικες. 

Μάλιστα από τον Βουϊδάσκη (1996)  υποστηρίζεται ότι «επιθετικές και βίαιες 

συμπεριφορές συνήθως εκφράζουν δυσλειτουργίες που σχετίζονται με το 

οικογενειακό πλαίσιο, το οποίο αποτελεί πρωταρχικό παράγοντα ανάπτυξης και 

κοινωνικοποίησης του παιδιού. Στην περίπτωση αυτή το παιδί έχει το διπλό ρόλο 

του θύματος της οικογενειακής βίας και του θύτη στον σχολικό περίγυρο, όπου το 

ίδιο διαλέγει να εκτονώσει την βία που έχει εισπράξει». 

Ένα πιθανό  διαζύγιο καθώς και οι οικογενειακές συγκρούσεις συμβάλλουν 

στην ανάπτυξη προβληματικής συμπεριφοράς στο παιδί και το επηρεάζουν ήδη από 

την προγεννητική περίοδο της ζωής του . Η πίεση και το άγχος που  λαμβάνει το 

παιδί κατά την ευαίσθητη αυτή περίοδο της ζωής του βιώνοντας μια οικογενειακή 

σύγκρουση ή ένα διαζύγιο μπορεί να του δημιουργήσει τόσο αρνητικά 

συναισθήματα και να προκαλέσει αντιδράσεις όσο θα μπορούσαν να κάνουν και 

μεγάλες αλλαγές στη ζωή του παιδιού , (Xerxa, Rescorla, & all., 2020). 

Η υπερβολική αυστηρότητα αλλά και η αντίστοιχη ανεκτικότητα προκαλούν η 

καθεμιά μέσα από τον δικό της μηχανισμό επιθετικότητα στα παιδιά. Παρατηρείται 

λοιπόν ότι και οι αυστηρές τιμωρίες που επιβάλλονται πολλές φορές  χωρίς  

συνέπεια αλλά και η υπερβολική επιείκεια ή παντελής έλλειψη ορίων σχετικά με τη 

συμπεριφορά προκαλούν παρόμοια αρνητικά αποτελέσματα σχετικά με την 

επιθετικότητα των παιδιών (Πετρόπουλος & Παπαστυλιανού 2003).          

   Ο Herbert, αναφέρει ότι οι οικογενειακές συνθήκες που σύμφωνα με τους 

ειδικούς επηρεάζουν τη διαμόρφωση του χαρακτήρα των παιδιών είναι:  

α) Οι ισχυροί δεσμοί στοργικής αγάπης ανάμεσα στους γονείς και τα παιδιά. 

 β) Η σταθερότητα των ηθικών απαιτήσεων των γονέων προς τα παιδιά τους.  

γ) Η συνέπεια των κυρώσεων που χρησιμοποιούν οι γονείς.  
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δ) Το είδος της τιμωρίας και χειραγώγησης του παιδιού (ψυχολογική ή σωματική).  

ε) Η δικαιολόγηση των αποφάσεων των γονέων με επισήμανση των λογικών 

συνεπειών μια πράξης. 

Αν λοιπόν μια οικογένεια έχει υιοθετήσει σαν βασικούς κανόνες λειτουργία της 

την  κατανόηση , τη σύμπνοια , την ενσυναίσθηση , την αγάπη και την 

αλληλοαποδοχή ανάμεσα σε όλα της τα μέλη επιδεικνύοντας ιδιαίτερη προσοχή και 

ευαισθησία  στα παιδιά της, έχει πετύχει σε μεγάλο βαθμό την πρόληψη της  

επιθετικότητας. 

 

2.6  Ο ρόλος  του σχολείου στην ανάπτυξη της επιθετικότητας 

 

Ιδιαίτερα   σημαντική συμβολή στην ανάπτυξη συμπεριφορών από ένα μικρό 

παιδί έχει και η κοινωνική ομάδα του σχολείου. Το σχολείο αποτελεί το βασικότερο 

στοιχείο κοινωνικοποίησης κάθε παιδιού καθώς σε αυτό περνά πολλές ώρες 

καθημερινά. Στο σχολείο επιχειρείται η ολόπλευρη και ισόρροπη ανάπτυξη κάθε 

παιδιού σε συνδυασμό με ακαδημαϊκές γνώσεις που αντιστοιχούν σε κάθε ηλικία. Η 

ομάδα της τάξης στην οποία ανήκει ένα παιδί  συμβάλλει στην υιοθέτηση προτύπων 

αλλά και στην αναστολή αποκλινόντων συμπεριφορών με τη βοήθεια του δασκάλου. 

Για το λόγο αυτό ο ρόλος του εκπαιδευτικού είναι  καθοριστικός και πρέπει να 

στοχεύει σε προγράμματα παρέμβασης αλλά και πρόληψης της επιθετικότητας. Ο 

εκπαιδευτικός οφείλει να δημιουργεί ένα θετικό κλίμα στην ομάδα και να μπορεί να 

συζητά ακόμη και σε προσωπικό επίπεδο με κάθε μαθητή ώστε να αποβάλλει τα 

αρνητικά συναισθήματά του, ενώ παράλληλα να ενισχύει την αυτοεκτίμηση του 

παιδιού. Θα πρέπει ακόμα να χαρακτηρίζεται από ευελιξία και να προχωρά σε 

συνεχή παρατήρηση των μαθητών του  με σκοπό να προλάβει ή να αντιμετωπίσει 

περιστατικά επιθετικής συμπεριφοράς. Ως κύριο μέτρο πρόληψης θα χαρακτηρίζαμε  

και την εφαρμογή προληπτικών εκπαιδευτικών  προγραμμάτων ώστε να ενισχυθεί 

συνολικά η  συναισθηματική νοημοσύνη των παιδιών και κατά συνέπεια να 

αναπτυχθεί σε ικανοποιητικό βαθμό η ενσυναίσθησή τους. Όπως άλλωστε 

χαρακτηριστικά  αναφέρεται με σκοπό να αναδειχθεί η σπουδαιότητά της: « η  

ενσυναίσθηση είναι πάρα πολύ σημαντική δεξιότητα για να μπορέσει κανείς να 

αποδεχθεί τις ατομικές διαφορές των ανθρώπων. Οι μαθητές μπορούν να διδαχθούν 

πως να αναγνωρίζουν και να σέβονται τα συναισθήματα, τις ιδέες, τις ανάγκες, τις 
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προτιμήσεις, τις αξίες, τις αντιλήψεις , τις οικογενειακές και εθνικές παραδόσεις» 

(Ματσόπουλος, 2005).   

Ακόμη, σημαντικό στοιχείο πρόληψης στα πλαίσια της σχολικής μονάδας, 

αποτελεί η πειθαρχημένη τάξη με βάση τους κανόνες συμπεριφοράς που ορίζει όλη 

η ομάδα μαζί κατόπιν συνεννόησης και περιλαμβάνουν σαφώς καθορισμένους  

κανόνες (Φώτου,2019). Η ομαλή προσχώρηση στην ομάδα των συμμαθητών και η 

αποδοχή όλων των μελών της θεωρείται ιδιαίτερα σημαντική και καλλιεργεί ένα 

σχολικό περιβάλλον στο οποίο η επιθετικότητα δεν θα κατέχει καμία 

θέση.(Bukowski & Sippola,2001). 

 

2.7  Κοινωνιολογικές θεωρίες για την επιθετικότητα  

 

Η επιθετικότητα σύμφωνα με την κοινωνιολογία έχει επηρεαστεί  από 

κοινωνικούς  παράγοντες και όχι από  ατομικές επιλογές ή βιολογικές  καταβολές.  

Έτσι λοιπόν  καθώς οι άνθρωποι ζουν σε οργανωμένες κοινωνίες, οι θεσμοί 

προσπαθούν να θέσουν όρια στην ανθρώπινη δραστηριότητα και με αυτόν τον τρόπο  

να ελέγξουν την επιθετικότητα και τη βία αφού δεν μπορούν να την αποτρέψουν 

εντελώς (Βλάχου, 2008). 

 Ο Παπαδάτος (1980) αναφέρει ως θεσμούς που διαδραματίζουν τον ρόλο 

αυτό, το κράτος, τη δικαιοσύνη, την  παιδεία και την  οικογένεια. Ο ίδιος μάλιστα 

ισχυρίζεται πως το κράτος με διάφορους τρόπους ελέγχει και αναγκάζει τους 

ανθρώπους να μην χρησιμοποιούν επιθετικότητα παρέχοντάς τους ως αντάλλαγμα 

την ασφάλεια και την προστασία, μέσω της κοινωνικής οργάνωσης και της 

σταθερότητας. 

Έτσι λοιπόν το κράτος μετατρέπει την επιθετικότητα σε ελεγχόμενη από το ίδιο και 

την νομιμοποιεί όταν αυτή ασκείται από συγκεκριμένους θεσμούς χαρακτηρίζοντάς 

της ως αρετή καθώς προστατεύει την κοινωνία από κακόβουλες ενέργειες  

(Παπαδάτος, 1980). 

Ο Fromm(1977), ονομάζει αυτή την επιθετικότητα συμμορφωτική, και 

συσχετίζει την υπακοή με την  αρετή, ενώ την  ανυπακοή με την αμαρτία. Σύμφωνα 

με τους Hughes & Kroehler, «ως παρέκκλιση ορίζεται κάθε συμπεριφορά που 

θεωρείται μη ανεκτή και επιλήψιμη από ένα σημαντικό αριθμό ατόμων μιας 

κοινωνίας» συνεπώς η επιθετικότητα ως πράξη θεωρείται παρέκκλιση. 
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Οι Hughes & Kroehler συνδέουν άρρηκτα την παρεκκλίνουσα συμπεριφορά 

με την ύπαρξη κοινωνικών προτύπων, καθώς θεωρούν πως  αν δεν υπήρχαν πρότυπα 

κοινωνικών συμπεριφορών, οι συμπεριφορές δεν θα μπορούσαν να αξιολογηθούν  

και συνεπώς δεν θα υπήρχε καμιά μορφή παρέκκλισης. Ο Durkheim διατυπώνοντας 

τη θεωρία της ανομίας, σύμφωνα με την οποία οι άνθρωποι δυσκολεύονται να 

ακολουθήσουν τους κανόνες της κοινωνίας, κρίνει την ανομία ως κάτι «φυσικό» 

μέσα στην κοινωνία την οποία παραδόξως μπορεί να βοηθήσει ώστε να εξελιχθεί 

(Hughes & Kroehler, 2007). 

Τέλος σύμφωνα με τον Sutherland και  την  θεωρία του διαφορικού 

συγχρωτισμού, η βίαιη και παραβατική συμπεριφορά είναι αποτέλεσμα μάθησης που 

προέρχεται από την συναναστροφή  με παραβατικά και επιθετικά άτομα, και 

συμβαίνει συνήθως στους κόλπους μιας ομάδας (Βλάχου, 2008) . 
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Κεφάλαιο Τρίτο : Η σχολική επιθετικότητα 

 

3.1 Η έννοια της  σχολικής επιθετικότητας 

 

Όπως συνέβη κατά την οριοθέτηση της έννοιας της επιθετικότητας 

παρομοίως και για την σχολική επιθετικότητα έχουν διατυπωθεί αρκετοί ορισμοί. 

Σύμφωνα λοιπόν με τον Olweus (1994) ορίζεται ως σχολική επιθετικότητα 

«οποιαδήποτε συνθήκη κατά την οποία ένας μαθητής υφίσταται, κατ’ επανάληψη 

και για ένα μεγάλο χρονικό διάστημα, αρνητικές συμπεριφορές εκ μέρους ενός ή 

περισσότερων συμμαθητών του». 

Οι Wang, Iannotti & Nansel (2009), περιγράφουν την σχολική επιθετικότητα 

ως «μια μορφή παρατεταμένης και επαναλαμβανόμενης επιθετικότητας που 

λαμβάνει χώρα ανάμεσα σε μαθητές στο σχολικό πλαίσιο και προϋποθέτει μια 

σημαντική ανισορροπία δύναμης ανάμεσα σε θύτη και θύμα» (Wang, Iannotti & 

Nansel, 2009). Η επιθετικότητα εντός σχολικού περιβάλλοντος μπορεί να εμφανιστεί 

μεταξύ εκπαιδευτικών, μεταξύ μαθητών, από μαθητές προς εκπαιδευτικούς, από 

εκπαιδευτικούς προς μαθητές και από μαθητές προς την σχολική περιουσία. Στην 

παρούσα εργασία θα ασχοληθούμε κυρίως με την σχολική επιθετικότητα που 

εμφανίζεται ανάμεσα σε μαθητές. 

Ο όρος λοιπόν σχολική επιθετικότητα αναφέρεται σε εκείνα τα περιστατικά 

άμεσης και έμμεσης βίας που συμβαίνουν ανάμεσα σε μαθητές, εντός σχολικού 

περιβάλλοντος και προκαλούν σημαντικά συναισθήματα δυσφορίας ιδιαίτερα στον 

μαθητή που βρίσκεται στον ρόλο του θύματος επηρεάζοντας βέβαια με ποικίλους 

τρόπους και τα υπόλοιπα μέλη της σχολικής κοινότητας.  

 

3.2 Μορφές σχολικής επιθετικότητας 

 

Η επιθετικότητα, στα πλαίσια του σχολείου μπορεί να έχει διάφορες μορφές 

όπως αυτές περιγράφονται από τη βιβλιογραφία.  Σύμφωνα με την Φώτου (2019) 

κατά την παιδική ηλικία η επιθετικότητα συναντάται σε λεκτική ή σωματική βία που 

μπορεί να εκφράσει ένα παιδί ως προς τους συνομήλικους του. Μάλιστα το φάσμα 

εμφάνισης επιθετικών συμπεριφορών και είναι σχετικά ευρύ περιλαμβάνοντας 
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συμπεριφορές όπως: τσιμπήματα, δαγκώματα, φωνές, σπρωξίματα, ρίψη 

αντικειμένων ή ακόμη λεκτική ή υβριστική επίθεση  ή και εκφοβιστική συμπεριφορά 

ως προς τους άλλους. Πολλές φορές ,  επίσης, το παιδί μπορεί να στρέψει την 

επιθετικότητα ως προς το πρόσωπό του είτε συνειδητά είτε όχι,  γεγονός που κάνει 

την παρέμβαση των εκπαιδευτικών ακόμη πιο δύσκολη.  (Χηνάς & Χρυσαφίδης, 

2000, σ.14) 

Πιο συγκεκριμένα, η Σταματούκου (2019), μιλώντας για την επιθετικότητα 

στην προσχολική ηλικία αναφέρει πως: «Οι μορφές της σχολικής βίας και του 

εκφοβισμού στις οποίες μπορεί να συμμετάσχουν παιδιά αυτής της ηλικίας, μπορεί 

να είναι άμεσες (σωματική, λεκτική) ή έμμεσες με συχνότερη μορφή τον κοινωνικό 

αποκλεισμό. Στο σχολικό περιβάλλον η  άμεση επιθετικότητα παρατηρείται κυρίως 

μεταξύ των αγοριών. Εκφράζεται  με χτυπήματα  (φυσική ή σωματική 

επιθετικότητα) και βρισιές (λεκτική ή φραστική επιθετικότητα) συνήθως στα 

πλαίσια κάποιου ανταγωνιστικού παιχνιδιού. Αυτή η μορφή είναι από τις πλέον 

διαδεδομένες και συχνές στο σχολείο. Έχει  άμεσες αρνητικές επιπτώσεις στο θύμα 

καθώς συμβαίνει  συνήθως μπροστά σε κοινό  όπως αυτό της σχολικής τάξης και 

των συμμαθητών του.  Στα κορίτσια παρατηρείται συνήθως έμμεση επιθετικότητα η 

οποία εμφανίζεται με τη μορφή αρνητικών σχολίων προς το θύμα , του αποκλεισμού 

του  από τις παρέες και την απομόνωσή του. 

 Στο  νηπιαγωγείο οι μορφές επιθετικότητας  μπορεί να διαφέρουν (π.χ. να 

καταστρέψουν το αντικείμενο κάποιου συμμαθητή τους), ωστόσο, έχουν τα ίδια 

βασικά χαρακτηριστικά (Ζωγράφου- Τσαντάκη, Ντολιοπούλου, 2016). Τα νήπια 

σύμφωνα με τους Smith et al. (2002), αντιλαμβάνονται τα επιθετικά από τα μη 

επιθετικά περιστατικά, χωρίς να έχουν την ικανότητα να διαφοροποιούν τις μορφές 

επιθετικότητας (σωματική, λεκτική και κοινωνική)». 

Αναλύοντας περισσότερο την εχθρική σχολική επιθετικότητα εντοπίζουμε 

και αναφέρουμε τις κυριότερες μορφές με τις οποίες εμφανίζεται (Wang et al, 2009). 

Όλες οι μορφές σχολικής επιθετικότητας που ακολουθούν επισημαίνεται ότι   

προκαλούν στα θύματά τους είτε σωματικό είτε ψυχικό πόνο : 

1. Σωματική βία: εδώ συναντάμε όλα  τα περιστατικά επιθετικότητας που 

εμπεριέχουν σωματική επαφή ανάμεσα σε θύτη και θύμα. Η σωματική βία μπορεί να 

εμφανιστεί με τη μορφή ενός σπρωξίματος και να φτάσει έως τον άγριο ξυλοδαρμό 

κάποιου μαθητή. 
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2. Λεκτική βία: τα περιστατικά επιθετικότητας αυτής της κατηγορίας δεν 

εμπεριέχουν φυσική επαφή, αλλά φραστικές επιθέσεις. Σε αυτήν την κατηγορία 

ανήκουν οι προσβλητικοί χαρακτηρισμοί, οι  περιπαικτικές εκφράσεις, , εκφράσεις 

ειρωνείας , απειλών και τέλος οι βρισιές . 

 3. Κοινωνική βία: το κύριο χαρακτηριστικό αυτής της κατηγορίας είναι η κοινωνική 

απομόνωση και η περιθωριοποίηση  την οποία βιώνουν  τα θύματά της και η 

αδυναμία τους να ενταχθούν σε παρέες εντός σχολείου. Παρά το γεγονός ότι εδώ τα 

θύματα δεν δέχονται κάποιου είδους βία είτε σωματική , είτε λεκτική η δυσφορία 

την οποία αισθάνονται είναι ιδιαίτερα έντονη και επιδρά αρνητικά στην 

ψυχοκοινωνική τους ανάπτυξη. 

4. Διαδικτυακός εκφοβισμός: πρόκειται για μορφή σχολικής επιθετικότητας που 

απασχολεί τα τελευταία χρόνια την σχολική κοινότητα εξαιτίας της έντονης 

τεχνολογικής εξέλιξης που έχει συμβεί και ακολούθως της ευρείας χρήσης από 

μαθητές προϊόντων υψηλής τεχνολογίας αλλά και των μέσων κοινωνικής δικτύωσης. 

Στόχος του θύτη εδώ είναι να προκαλέσει στο θύμα του αισθήματα ντροπής και 

φόβου, Ο διαδικτυακός εκφοβισμός απασχολεί κυρίως μεγαλύτερους ηλικιακά 

μαθητές και πρωτοεμφανίζεται συνήθως  στις τελευταίες τάξεις του Δημοτικού 

Σχολείου . Εκφράζεται συνήθως με απειλητικά και υβριστικά διαδικτυακά μηνύματα 

έως και  κοινοποίηση φωτογραφιών χωρίς την έγκριση του μαθητή-θύματος 

5. Σεξουαλικός εκφοβισμός: Στην μορφή αυτή εμπεριέχεται οποιαδήποτε πράξη βίας 

ή εκφοβισμού αναφέρεται στη σεξουαλικότητα του θύματος και μπορεί να 

εκφραστεί με πειράγματα σεξουαλικού περιεχομένου έως και απόπειρα σεξουαλικής 

επίθεσης. Τα θύματα του σεξουαλικού εκφοβισμού είναι συνήθως  κορίτσια. 

(Σπυρόπουλος, 2014).Αυτού του είδους η σχολική επιθετικότητα αφορά σχετικά 

σπάνια μαθητές  του δημοτικού ή του νηπιαγωγείου. 

6. Ρατσιστικός-φυλετικός  εκφοβισμός: (Rigby, 2002)  Η επιθετικότητα αυτής της 

κατηγορίας έχει σαν απαρχή την διαφορετικότητα ως προς την φυλή-εθνικότητα 

κάποιων μαθητών. Εδώ λοιπόν παρατηρούνται πράξεις βίας απέναντι σε κάποιον 

μαθητή-θύμα που διαφέρει από την πλειοψηφία  των μαθητών του σχολείου ως προς 

την καταγωγή. 

Οποιαδήποτε από τις παραπάνω μορφές   επιθετικότητας κατά την ευαίσθητη 

σχολική ηλικία του παιδιού, μπορεί να εξελιχθεί εάν δε δεχθεί έγκαιρη παρέμβαση. 

Επίσης έχει τη δυνατότητα εύκολα να γίνει πιο έντονη σε περίπτωση που το 
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κοινωνικό περιβάλλον στο οποίο ζει και αλληλεπιδρά το παιδί, το επιτρέπει και δε 

φροντίσει για  έγκαιρη και επιτυχή αντιμετώπιση του φαινομένου. 

 

3.3 Παράγοντες που συμβάλλουν στην εκδήλωση σχολικής 

επιθετικότητας 

 

Η σχολική επιθετικότητα μπορεί  να προκληθεί από διάφορους παράγοντες, 

μεταξύ των οποίων περιλαμβάνονται μεταβλητές, όπως η παρακολούθηση βίαιων 

σκηνών στην τηλεόραση, τα βίαια παιχνίδια στον υπολογιστή,  το στυλ γονικής 

μέριμνας, οι σχέσεις μεταξύ των συνομηλίκων, τα χαρακτηριστικά της 

προσωπικότητας και η αυτοεκτίμηση του μαθητή. Η  παιδική συναισθηματική 

κακοποίηση καταλαμβάνει επίσης μια πολύ σημαντική  θέση. Η συναισθηματική 

κακοποίηση του παιδιού είναι ένα φαινόμενο το οποίο συμβαίνει όταν κάποιος που 

είναι υπεύθυνος για την ανατροφή και την εποπτεία ενός παιδιού κατηγορεί, απειλεί, 

περιφρονεί, προσβάλλει ή απομονώνει το παιδί και συνεπώς δεν ανταποκρίνεται στις 

συναισθηματικές του ανάγκες προτού αυτό να γίνει ενήλικας.  Μελέτες έχουν δείξει 

ότι όσο πιο έντονη είναι η συναισθηματική κακοποίηση που βιώνει ένα άτομο, τόσο 

πιο επιθετικές είναι οι συμπεριφορές στις οποίες μπορεί να συμμετάσχει (Minde, 

1992 ). 

Τα φαινόμενα σχολικής επιθετικότητας  δεν αφορούν μόνο στα πρόσωπα που 

εμπλέκονται αλλά αφορούν όλο το σύστημα της τάξης και συχνά του σχολείου, και 

μαρτυρούν μια ευρύτερη δυσλειτουργία. Άλλοι  παράγοντες που συντελούν στην 

εκδήλωση επιθετικής συμπεριφοράς από μαθητές είναι η οικονομική κρίση καθώς 

αυτή πολλές φορές  προκαλεί χαμηλό βαθμό συναισθηματικής στήριξης των γονέων 

προς τα παιδιά λόγω άγχους που σχετίζεται με την ευρύτερη  οικονομική κατάσταση. 

Επίσης σχολεία με χαμηλή ποιότητα παρεχόμενης εκπαίδευσης και αγωγής, η 

αρνητική πίεση και η απόρριψη από τους συνομηλίκους όπως και οι μαθησιακές 

δυσκολίες του μαθητή,  τον ωθούν σε επιθετικές συμπεριφορές με σκοπό να 

«διακριθεί» κι αυτός σε κάποιον τομέα της σχολικής ζωής. Εκτός, όμως, από τους 

παραπάνω παράγοντες, σχετικές έρευνες έχουν δείξει ότι το σχολείο ως χώρος και 

θεσμός, παρουσιάζει κάποια χαρακτηριστικά που ενισχύουν την εκδήλωση 

επιθετικής συμπεριφοράς. Οι παράγοντες αυτοί είναι: α) ο συνωστισμός 

υπεράριθμων μαθητών στα σχολεία, β) η μεγάλη αναλογία μαθητών ανά 
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εκπαιδευτικό, γ) η αναντιστοιχία αναλυτικών προγραμμάτων και αντικειμένων 

διδασκαλίας. 

  

3.4 Χαρακτηριστικά παιδιών-θυτών της σχολικής επιθετικότητας 

 

Τα  παιδιά που ασκούν επιθετική συμπεριφορά στο σχολείο  συνήθως είναι 

παιδιά με μεγάλη σωματική δύναμη, τα οποία δρουν παρορμητικά, χωρίς να 

λαμβάνουν συνήθως υπόψη τις πιθανές συνέπειες των πράξεών τους τόσο για τα ίδια 

όσο και για τα θύματά τους.  Συνήθως  αδιαφορούν για την κατάσταση των θυμάτων 

και διαθέτουν χαμηλή ικανότητα ενσυναίσθησης  (Hazler, Carney & Granger, 

2006).Οι μαθητές αυτοί συνήθως  υιοθετούν  έναν απλουστευμένο τρόπο σκέψης, ο 

οποίος τα ωθεί σε επιθετικές συμπεριφορές , αφού δεν είναι πρόθυμα  να 

αναπτύξουν άλλον τρόπο επίλυσης  των διαφορών τους είτε διαχείρισης  των 

αρνητικών συναισθημάτων τους. (Sutton et al., 1999). Πολλές φορές  είναι 

υπερκινητικοί, και  αρέσκονται να διαπληκτίζονται εκδηλώνοντας μια γενικευμένη 

επιθετική στάση όχι μόνο απέναντι στους  συμμαθητές και τους  εκπαιδευτικούς 

τους  αλλά και σε όσους κατέχουν γενικότερα θέσεις εξουσίας (Bernstein &Watson, 

1997). Χαρακτηρίζονται, επίσης, από αισθήματα ανεπάρκειας και μειονεξίας, τα 

οποία πηγάζουν σε  οικογενειακά περιβάλλοντα στα οποία έχουν βιώσει αντίστοιχες 

συμπεριφορές. Σε αυτήν την τελευταία περίπτωση, γίνεται λόγος για παιδιά θύτες 

και συγχρόνως  θύματα. Ο αντιφατικός αυτός συνδυασμός  καθιστά την 

αντιμετώπισή τους δύσκολη, καθώς οι εκπαιδευτικοί τα βλέπουν ως θύματα από τη 

μία και ως θύτες από την άλλη, οπότε υπάρχει μία σύγχυση σχετικά με την 

κατάλληλη αντιμετώπιση (Μπογιατζόγλου και συν., 2012).  

Οι μαθητές –θύτες  πετυχαίνουν συνήθως  χαμηλές μαθησιακές επιδόσεις και  

πρόκειται για μαθητές ευερέθιστους, οι οποίοι δεν αναλαμβάνουν τις ευθύνες των 

πράξεών τους ,συχνά λέγοντας ψέματα και εκδηλώνουν αντικοινωνική 

συμπεριφορά. Αρνούνται να συμμορφωθούν σε κανόνες και να υπακούσουν στους 

γονείς και τους εκπαιδευτικούς τους, ενώ παράλληλα η άποψή τους για τη βία είναι 

θετικότερη  σε σχέση με την αντίστοιχη  των υπόλοιπων μαθητών. Μία συχνή 

δικαιολογία που συνοδεύει τις πράξεις των δραστών είναι ότι τα θύματα τούς 

προκάλεσαν. Γενικά μπορούμε να πούμε ότι δεν υπάρχει μία μοναδική αιτία ή ένα 

χαρακτηριστικό που να οδηγεί κάποιο παιδί στο να φερθεί με επιθετικό τρόπο. Η 
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επιθετική  συμπεριφορά διαμορφώνεται μέσα από διαφορετικές εμπειρίες στη ζωή 

των παιδιών (Morrison, 2007). Τέλος σύμφωνα με τον Τσιάντη (2010), τα παιδιά 

που ασκούν σχολική  βία είναι πιθανό να παρουσιάσουν μεγαλώνοντας σχολική 

διαρροή . 

      3.5 Χαρακτηριστικά παιδιών-θυμάτων  της σχολικής 

επιθετικότητας 

 Τα παιδιά που  γίνονται θύματα της σχολικής   επιθετικότητας  συνήθως , 

φαίνεται να έχουν άγχος, αισθήματα ανασφάλειας και χαμηλή κοινωνικότητα 

(Rigby, 2003a). Πρόκειται για παιδιά τα οποία συνήθως δεν έχουν κάποιον κολλητό 

φίλο, ούτε είναι ιδιαίτερα δημοφιλή, έχουν χαμηλή αυτοεκτίμηση, ενώ δεν 

εμφανίζουν τα ίδια επιθετικές συμπεριφορές και έχουν αρνητική στάση για τη χρήση 

βίας και βίαιων μέσων. Συνήθως είναι παιδιά ήπιου χαρακτήρα και χαμηλών τόνων. 

Συχνά  πρόκειται  για σωματικά αδύναμα ή μικροκαμωμένα παιδιά ή για παιδιά με 

κάποιο χαρακτηριστικό που τα κάνει να ξεχωρίζουν από την πλειοψηφία των 

μαθητών. 

 Επίσης, υπάρχει περίπτωση τα παιδιά που είναι αποδέκτες πράξεων 

επιθετικότητας, να είναι μαθητές με προκλητική συμπεριφορά, οι οποίοι 

δημιουργούν συχνά εντάσεις, επιχειρούν να τραβούν την προσοχή με κάθε τρόπο και 

καταλήγουν έτσι να στρέφουν τα άλλα παιδιά εναντίον τους (Παραδεισιώτη & 

Τζιόγκουρος, 2008). Οι αποδέκτες της σχολικής επιθετικότητας αντιδρούν με 

ποικίλους τρόπους σε αυτό που τους συμβαίνει (Κιτσάκη, 2010). Μπορεί να 

αναζητήσουν τη βοήθεια των εκπαιδευτικών ή των γονιών τους, ίσως προσπαθήσουν 

οι ίδιοι να διαχειριστούν την κατάσταση ή να αποστασιοποιηθούν από τους δράστες, 

ενδέχεται όμως και να αποσυρθούν ή σε ακραίες περιπτώσεις, να αρχίσουν να 

αποφεύγουν το σχολείο. Τέλος η Ανδρέου (2011) υποστηρίζει ότι «κανένα από τα 

χαρακτηριστικά που μπορεί να έχει το θύμα, δεν αποτελεί απαραίτητη και αναγκαία 

συνθήκη για τη θυματοποίησή του». Μέσα στο σχολείο λοιπόν  μπορεί ανά πάσα 

στιγμή να θυματοποιηθεί ακόμα και ένα παιδί που κανείς δεν θα περίμενε να βρεθεί 

σε τέτοια θέση. 

3.6 Χαρακτηριστικά παιδιών-παρατηρητών  της σχολικής 

επιθετικότητας 

Τα παιδιά παρατηρητές παίζουν σημαντικό ρόλο στην επανάληψη ή την 

αποφυγή επιθετικών συμπεριφορών. Ανάλογα λοιπόν με τον τρόπο αντίδρασης του 
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παρατηρητή μπροστά σε φαινόμενα επιθετικότητας μπορούμε να διακρίνουμε τις 

ακόλουθες κατηγορίες παρατηρητή: 

α) Ο «παρατηρητής- βοηθός» που ανήκει στο φιλικό περιβάλλον του θύτη, του 

παρέχει κάποιου είδους βοήθεια ώστε να ολοκληρώσει οποιαδήποτε επιθετική 

ενέργεια και συγχρόνως του δημιουργεί την αίσθηση πως δεν είναι μόνος του καθώς 

αυτός τον υποστηρίζει. 

β) Ο «παρατηρητής- εμψυχωτής», ο οποίος δεν ενεργεί άμεσα υπέρ του θύτη αλλά 

με τη γενικότερη στάση δείχνει να επιδοκιμάζει τις πράξεις του. Συχνά λοιπόν ο  

«παρατηρητής- εμψυχωτής» εμφανίζεται να γελά ,να κοροϊδεύει  ή ακόμα και να 

επιδοκιμάζει τις ενέργειες του θύτη.   

γ) Ο «παρατηρητής- αποφεύγων» ο οποίος παρόλο που νιώθει  άσχημα για τη 

συμπεριφορά του θύτη και ουσιαστικά συμπάσχει με το θύμα , νιώθει ανίκανος να το 

βοηθήσει φοβούμενος κυρίως την μετέπειτα δική του θυματοποίηση. Τα γεγονότα 

αυτά  επιδρούν  αρνητικά στην αυτοεκτίμησή του καθώς μετά από αυτά 

ταλαιπωρείται από τύψεις και ενοχές.   

δ) Ο «παρατηρητής- ήρωας» ο οποίος έχοντας υψηλή αυτοπεποίθηση και 

αυτοεκτίμηση επεμβαίνει ενεργά  υπέρ του  θύματος . Ο «παρατηρητής- ήρωας» 

αναγνωρίζοντας τις άδικες πράξεις  που λαμβάνουν χώρα μπροστά του, τις 

κατακρίνει  παίρνοντας ξεκάθαρη θέση εναντίον τους και χωρίς φόβο για τις πιθανές 

αντιδράσεις , υποστηρίζει το δίκαιο (Larsen, 2014). 

Αξίζει εδώ να αναφερθεί πως η στάση του παιδιού-παρατηρητή δρα καταλυτικά 

στην εξέλιξη του φαινομένου. 

 

3.7  Στρατηγικές αντιμετώπισης της σχολικής επιθετικότητας 

 

Κάθε παιδί έχει το δικαίωμα να αισθάνεται ασφαλές στο σχολείο και η 

επιθετική συμπεριφορά μειώνει το συναίσθημα ασφάλειας, παραβιάζοντας έτσι τα 

ανθρώπινα δικαιώματα κάθε παιδιού. Οι εκπαιδευτικοί των σχολείων έχουν καθήκον 

να μεριμνούν ώστε να διασφαλίζουν ότι τα δικαιώματα αυτά είναι θεμελιωμένα 

(Byers, Caltabiano & Caltabiano, 2011). Θεωρείται ως δεδομένο  ότι δεν υπάρχει 

ένας μοναδικός τρόπος αντιμετώπισης της επιθετικότητας που να είναι κατάλληλος 

για όλες τις περιπτώσεις σύγκρουσης και για όλους τους μαθητές. Πρωταρχικής 

σημασίας είναι η   συνεργασία μεταξύ σχολείου και οικογένειας μέσα από την οποία 
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το παιδί θα λάβει θετικά στοιχεία και η παρέμβαση στο σχολικό πλαίσιο θα είναι 

αποτελεσματική .Μία καλή σχέση του εκπαιδευτικού  με τους γονείς του παιδιού 

μόνο οφέλη μπορεί να έχει για όλους. Όπως αναφέρει η Γουργιώτου  «Οι γονείς που 

συνεργάζονται με τους εκπαιδευτικούς  γνωρίζουν καλύτερα τα παιδιά τους, 

κατανοούν τις αδυναμίες και τις ικανότητες και μαθαίνουν από αυτούς στρατηγικές 

αντιμετώπισης προβλημάτων που αντιμετωπίζουν τα παιδιά τόσο στο σχολείο  όσο 

και στο σπίτι. Αντίστοιχα οι εκπαιδευτικοί αντλούν τις απαραίτητες πληροφορίες 

από τους γονείς του παιδιού για τη συμπεριφορά των παιδιών στο σπίτι, αλλά και 

γενικότερα για την κουλτούρα της οικογένειας». 

          Ο Στασινός (2013), ακόμη, πέρα από μια καλή συνεργασία, προτείνει 

διδακτικές πρακτικές που μπορούν να εφαρμοστούν από τον εκπαιδευτικό στα 

πλαίσια της τάξης αλλά και από το γονιό στοχεύοντας στην απαλοιφή της 

επιθετικότητας από τα παιδιά της  προσχολικής ηλικίας. Μία από τις πρακτικές που 

περιγράφονται είναι η βελτίωση των κοινωνικών δεξιοτήτων του παιδιού που μπορεί 

σε συνεργασία σχολείου και οικογένειας να αποφέρει θετικά αποτελέσματα στην 

υιοθέτηση κατάλληλων κοινωνικών συμπεριφορών από το παιδί και την απαλοιφή 

της επιθετικότητας. 

 Αξιόλογη θεωρείται η δημιουργία υγιούς σχέσης μεταξύ της οικογένειας και 

του παιδιού, όπως επίσης μεταξύ παιδιού– εκπαιδευτικού. Μέσα σε κλίμα αποδοχής 

, σεβασμού και αγάπης , το παιδί θα αναπτύξει την αυτοεκτίμηση του , θα μάθει να 

αποδέχεται και να σέβεται τους συμμαθητές του και το γύρω του κοινωνικό 

περιβάλλον , πράγμα που μπορεί να απαλείψει την επιθετικότητα σε συνδυασμό 

πάντοτε με κατάλληλες διδακτικές πρακτικές. Ακόμη η θετική ενίσχυση του παιδιού 

και η επιβράβευση μπορούν να λειτουργήσουν αποδίδοντας θετικά αποτελέσματα σε 

αντίθεση με τη συνεχή τιμωρία. Ο Βουϊδάσκης (1987:91) αναφέρει ως την πιο 

σημαντική αρνητική συνέπεια της χρήσης της τιμωρίας την παραγωγή φόβου στο 

παιδί, ο οποίος δημιουργείται από τον κίνδυνο μήπως τιμωρηθεί λόγω της 

επιθετικότητάς του. Όσον αφορά , το θέμα των ποινών , ο εκπαιδευτικός και ο γονιός 

παράλληλα θα πρέπει να αναφέρουν συγκεκριμένα τα όρια ανοχής της 

διαταραγμένης συμπεριφοράς του παιδιού. Μερικές φορές τα παιδιά γίνονται 

επιθετικά για να κερδίσουν την προσοχή. Μια τακτική για να μειωθεί η 

επιθετικότητα είναι να αγνοείται και να δίνεται προσοχή στα παιδιά μόνο όταν 

συμπεριφέρονται με συνεργατικότητα. 
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 Σύμφωνα με  τους Broekhuizen, Slot, & all, (2017), τα παιδιά όπου στην 

τάξη τους απολάμβαναν συναισθηματική στήριξη και ο  εκπαιδευτικός είχε 

υποστηρικτικό χαρακτήρα, φαίνεται να είχαν πιο εύκολη προσαρμογή και λιγότερα 

προβλήματα συμπεριφοράς ή τυχόν επιθετικές συμπεριφορές. Η ύπαρξη επομένως 

ενός υποστηρικτικού κλίματος γεμάτο από αγάπη , χαρά και ενθουσιασμό, προάγει 

θετικές συμπεριφορές και αναστέλλει συγκρούσεις και επιθετικότητα.  

Είναι σημαντικό τα μέλη του σχολείου να νοιάζονται, να σέβονται και να στηρίζουν 

τους μαθητές. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα τα παιδιά να αποκτούν θετικά πρότυπα 

συμπεριφοράς, να μαθαίνουν να σέβονται τους γύρω τους (Χατζηχρήστου, 

2015:171-172).                         

Οι εκπαιδευτικοί θα πρέπει να υποστηρίζουν τους μαθητές τους με σκοπό την 

ένταξή τους στο σχολικό πλαίσιο και την αποτελεσματική εκπαίδευσή τους σε μια 

σειρά κοινωνικών και συναισθηματικών δεξιοτήτων, ούτως ώστε να μπορέσουν να 

εκφράσουν αλλά και να διαχειριστούν  τα επιθετικά (οι θύτες ) ή καταθλιπτικά τους 

(τα θύματα) αισθήματα . (Κουρκούτας & Κοκκιάδη, 2015).Το παιδί θα πρέπει να 

βοηθηθεί κατάλληλα ώστε να κατανοήσει ότι το πρόβλημα δεν βρίσκεται στο 

συναίσθημά του αλλά στον τρόπο που το εκφράζει. Σίγουρα το επιθετικό παιδί έχει 

ανάγκη εκτόνωσης. Στο σχολείο πρέπει να μάθει το «πώς» θα εκτονώνεται 

δημιουργικά.  

 Οι εκπαιδευτικοί  καλούνται επίσης να εστιάζουν στη γλώσσα του σώματος 

και στις εκφράσεις του προσώπου του παιδιού, να ακούν με απόλυτη συγκέντρωση 

αυτά που λέει το παιδί και να αντιμετωπίζουν με  σοβαρότητα τα προβλήματά  του 

χαρακτηρίζοντας τις αρνητικές συμπεριφορές και όχι το ίδιο το παιδί.  

Το συμβόλαιο τιμής αποτελεί μία σημαντική, μέθοδο αντιμετώπισης της επιθετικής 

συμπεριφοράς ενός παιδιού, μέσα από τη γραπτή συμφωνία μέσω αυτού και του 

εκπαιδευτικού. Όπως περιγράφεται από τον Στασινό (2013) στα πλαίσια του 

συμβολαίου τιμής περιγράφονται οι υποχρεώσεις και των δύο πλευρών στα πλαίσια 

συμπεριφοράς για συγκεκριμένο χρονικό διάστημα το οποίο ορίζεται κατόπιν 

συνεννόησης των δύο πλευρών. Σε περίπτωση αμέλειας  των υποχρεώσεων  του 

παιδιού επιβάλλεται «τιμωρία». Αντιθέτως κατά την επιτυχή πραγματοποίηση των 

υποχρεώσεων που περιγράφονται στο συμβόλαιο, το παιδί απολαμβάνει κάποιου 

είδους προσυμφωνημένη από κοινού επιβράβευση . 



32 
 

Κλείνοντας θα λέγαμε πως το πιο ισχυρό μέτρο αντιμετώπισης της βίας και της 

επιθετικότητας στο σχολείο είναι η πρόληψη. Η πρώιμη παρέμβαση θεωρείται 

σημαντική για τον περιορισμό των προβλημάτων συμπεριφοράς των παιδιών 

(Crothers & Kolbert, 2008). 

Η πρόληψη επιτυγχάνεται μέσω της ενασχόλησης με τις ανάγκες και τα 

συναισθήματα του παιδιού, με τη παρατήρηση και αλλαγή των προτύπων μίμησης 

που δίνουν στα παιδιά γονείς και εκπαιδευτικοί . 

  

3.8 Ο διευθυντής και η  σχολική επιθετικότητα  

 

Σε κάθε οργανισμό ο διευθυντής, ο οποίος κατέχει την υψηλότερη θέση στην 

ιεραρχία, έχει αναλάβει τον πρωταρχικό ρόλο σχετικά με την διαχείριση  κάθε 

σύγκρουσης. Γι΄ αυτό οφείλει  να αναλαμβάνει πρωτοβουλίες   και να ενεργεί προς 

την κατεύθυνση της επίλυσης  των συγκρούσεων που έχουν προκύψει μεταξύ των 

μελών του οργανισμού. Τα εμπλεκόμενα μέλη ακολουθώντας, ως οφείλουν, τις 

προτροπές ή τις εντολές του διευθυντή ξεπερνούν τις όποιες δυσκολίες με τελικό 

σκοπό την εύρυθμη λειτουργία και την ισορροπία στο εσωτερικό του οργανισμού. 

Τα μέλη του οργανισμού θα πρέπει να αντιληφθούν πως όλοι θα ωφεληθούν από   

την εύρυθμη λειτουργία του οργανισμού, να ακολουθήσουν συγκεκριμένα βήματα, 

να εφαρμόσουν συγκεκριμένες πρακτικές   και να επιδείξουν   το απαιτούμενο 

ενδιαφέρον προς αυτή την κατεύθυνση (Χυτήρης, 2006). 

Στα πλαίσια τώρα μιας  σχολικής μονάδας ο διευθυντής είναι αυτός που θέτει 

στόχους, έχει την ευθύνη της επίτευξής τους και έχει την κύρια ευθύνη επίλυσης 

όλων των προβλημάτων της σχολικής ζωής και κατά συνέπεια της σχολικής 

επιθετικότητας. Εξαιρετική σημασία αποδίδεται στην επαρκή και αποτελεσματική 

επικοινωνία του διευθυντή τόσο με το σύνολο του εκπαιδευτικού προσωπικού όσο 

και με το  σύνολο του μαθητικού πληθυσμού  της σχολικής μονάδας που διοικεί. 

Καθώς η εμφάνιση της σχολικής επιθετικότητας δεν είναι προσωπικό ζήτημα 

ένας αποτελεσματικός διευθυντής θα πρέπει να προωθεί τις φιλικές συγκεντρώσεις  

με όλους τους εκπαιδευτικούς με σκοπό να εκφράσουν όλοι όσοι επιθυμούν τη 

γνώμη  τους και να γίνει εποικοδομητική ανταλλαγή απόψεων. Με αυτές τις 

συγκεντρώσεις, στις οποίες φυσικά συμμετέχει και ο διευθυντής, ενθαρρύνεται η 
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συνεργασία και γίνεται κατανοητό σε όλους τους εκπαιδευτικούς πως η άποψή τους 

είναι αξιοσέβαστη και υπολογίσιμη κατά τη λήψη αποφάσεων. 

Ο διευθυντής είναι υπεύθυνος για την επιλογή κάθε φορά  του  σωστού 

τόπου αλλά και χρόνου διεξαγωγής αυτών των συγκεντρώσεων, στις οποίες με 

ειλικρίνεια και σαφήνεια από τους συμμετέχοντες, στόχος είναι να  λυθούν τα 

προβλήματα όσο γίνεται  γρηγορότερα  και αποτελεσματικότερα  (Ρόκκος, 2008).  

Απέναντι τώρα στους μαθητές ο διευθυντής θα πρέπει να ενεργεί με ενσυναίσθηση, 

δείχνοντας ειλικρινές ενδιαφέρον για τις ανάγκες τους, σκύβοντας με αγάπη πάνω 

από τα προβλήματά τους και αναγνωρίζοντας τόσο τις  ιδιαιτερότητες όσο και τη 

μοναδικότητα του καθενός(Ζάχαρης, 1985). Για να είναι αποτελεσματικός  ένας 

διευθυντής απέναντι στην σχολική επιθετικότητα κρίνεται απαραίτητη από την 

πλευρά του η ενθάρρυνση και η επιβράβευση της  σωστής συμπεριφοράς των 

μαθητών. Απέναντι σε επιθετικές συμπεριφορές ο διευθυντής θα πρέπει κάνει χρήση 

της ανάλογης τιμωρίας με τρόπο όμως σωστό, δίκαιο και κατ΄ επέκταση 

αποτελεσματικό.   

Η ενημέρωση των γονέων από τον διευθυντή σχετικά με την σχολική 

επίδοση και τη  συμπεριφορά των παιδιών τους θα πρέπει να γίνεται τακτικά ώστε 

μέσω αυτής της επικοινωνίας και συνεργασίας να επιτυγχάνεται το καλύτερο δυνατό 

αποτέλεσμα και να εξαλείφονται σημαντικά προβλήματα όπως η σχολική 

επιθετικότητα. Η  σωστή επικοινωνία και συνεργασία με τον Σύλλογο 

Διδασκόντων, τους μαθητές και τους γονείς ασκεί την μεγαλύτερη επιρροή για τη 

διαμόρφωση καλού σχολικού κλίματος Σαΐτης (2007). 
Οι παιδαγωγικές γνώσεις του διευθυντή διαδραματίζουν καθοριστικό ρόλο 

στην αποτελεσματικότητά  του απέναντι σε προβληματικές καταστάσεις. Γι΄ αυτόν 

τον λόγο ο διευθυντής θα πρέπει να επιμορφώνεται και να εμπλουτίζει τις γνώσεις 

του ώστε με νέες, καλύτερες πρακτικές να αποδίδει τα μέγιστα. 
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Κεφάλαιο Τέταρτο: Η εκπαιδευτική ανισότητα και  η  επιμόρφωση 

για την σχολική επιθετικότητα 

 

4.1  Η έννοια της εκπαιδευτικής ανισότητας 

 

Ένας γενικός ορισμός για την ανισότητα αναφέρεται στην « μη ίση 

μεταχείριση όλων των ατόμων ή στη μη ίση διαχείριση των πόρων και των 

υπηρεσιών από όλα ανεξαιρέτως τα άτομα». Στερώντας λοιπόν δικαιώματα από 

κάποια άτομα η ανισότητα αποτελεί ένα είδος κοινωνικού αποκλεισμού (Κατσούλης, 

2002). Η έννοια της ανισότητας επηρεάζεται από το κοινωνικό πλαίσιο και τις 

γενικότερες συνθήκες που επικρατούν σε μια δεδομένη χρονική περίοδο. 

Καθώς η ανισότητα εμφανίζεται σε όλους τους κοινωνικούς θεσμούς, δεν 

αποτελεί εξαίρεση στο γεγονός αυτό, ο χώρος της εκπαίδευσης. Παρατηρούνται 

λοιπόν εκπαιδευτικές ανισότητες σύμφωνα με τις οποίες όλοι οι μαθητές δεν έχουν 

ίση συμμετοχή στον θεσμό της εκπαίδευσης και αυτό γίνεται αντιληπτό μέσα από 

την εκπαιδευτική πορεία και την εξέλιξη των μαθητών που  διαφοροποιούνται για 

ποικίλους λόγους. 

 

4.2 Θεωρητικές προσεγγίσεις εκπαιδευτικής ανισότητας 

 

Οι θεωρίες που έχουν αναπτυχθεί για την εκπαιδευτική ανισότητα είναι οι 

ακόλουθες: 

 Θεωρίες της αναπαραγωγής 

Σύμφωνα με τις θεωρίες  της αναπαραγωγής οι μαθητές αποδέχονται τις κοινωνικές 

ανισότητες οι οποίες αναπαράγονται και  μέσα στο σχολείο το οποίο αποτελεί 

αναπόσπαστο κομμάτι της κοινωνίας. Ο Bourdie θεωρούσε ότι τα παιδιά των 

ανώτερων τάξεων διαθέτουν τόσο οικονομικό, όσο και μορφωτικό κεφάλαιο που 

σημαίνει πως εισέρχονται στην εκπαίδευση με περισσότερα εφόδια συγκριτικά με τα 

παιδιά μη προνομιούχων τάξεων. Σύμφωνα με τον ίδιο η ίδια η οικογένεια 

μεταβιβάζει στα παιδιά της άμεσα και έμμεσα μορφωτικό κεφάλαιο και ένα σύστημα 

αξιών το οποίο καθορίζει ουσιαστικά τη συμπεριφορά του παιδιού απέναντι στο 

σχολείο και τη μόρφωση(Φραγκουδάκη ,1985). 

 Θεωρίες της  αντίστασης 
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Σύμφωνα με αυτές τις θεωρίες ο μαθητής προβάλλει αντίσταση απέναντι στο 

σχολικό σύστημα το οποίο αναπαράγει την ιδεολογία  της κυρίαρχης κοινωνικής 

τάξης. Η αντίσταση αυτή εκδηλώνεται συχνά από τους μαθητές με την απομάκρυνσή 

τους από τη σχολική τάξη. 

 Θεωρίες της προσωπικής επιλογής  

Η θεωρίες αυτές δίνουν ιδιαίτερη σημασία στον ατομικό παράγοντα αγνοώντας την 

κοινωνική προέλευση του μαθητή. Υποστηρίζουν δηλαδή πως η επιτυχία ή η 

αποτυχία ενός  μαθητή εξαρτάται από τον ίδιο.  

 Κοινωνικές θεωρίες 

Σύμφωνα με τις κοινωνικές θεωρίες ανάμεσα στην κοινωνία και την εκπαίδευση 

έχουν αναπτυχθεί στενές σχέσεις με συνέπεια η κοινωνική προέλευση του μαθητή να 

επηρεάζει την πορεία του στην εκπαίδευση. Η κοινωνική δηλαδή προέλευση και 

ακόμα περισσότερο η φυλετική προέλευση ενός μαθητή ευθύνεται σε μεγάλο βαθμό  

για την σχολική αποτυχία του. 

 

4.3 Παράγοντες διαμόρφωσης  εκπαιδευτικών ανισοτήτων 

 

Οι εκπαιδευτικές ανισότητες που εμφανίζονται στον χώρο του σχολείου 

έχουν δεχτεί επιρροές από του παρακάτω παράγοντες: 

 Κοινωνική ανισότητα 

Οι μαθητές που προέρχονται από ασθενέστερες οικονομικά κοινωνικές  τάξεις 

έρχονται αντιμέτωποι με διακρίσεις σε βάρος τους. Τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά που 

αναπτύσσουν οι μαθητές που ανήκουν σε αυτές τις κοινωνικές ομάδες είναι 

αποτέλεσμα της οικονομικής και πολιτικής τους αδυναμίας. Το εκπαιδευτικό 

σύστημα, μη αναγνωρίζοντας αυτές τις διαφοροποιήσεις-αδυναμίες του καθενός  

αντιμετωπίζει όλους τους μαθητές ως ίσους. Με αυτόν τον τρόπο  αναπαράγει τις 

ανισότητες καθώς δεν δίνει  την απαραίτητη σημασία στις  διαφορετικές εμπειρίες 

κάθε μαθητή (Κάτσικας-Καββαδίας, 1994). 

 Διαφοροποίηση στην κουλτούρα 

Πολλές φορές το σχολείο αποτυγχάνει να εντάξει αποτελεσματικά στο περιβάλλον 

του κάποιους μαθητές. Το γεγονός αυτό σε συνδυασμό βέβαια με το οικογενειακό 

περιβάλλον οδηγεί σε περιορισμένη ανάπτυξη κοινωνικών και ψυχολογικών 

χαρακτηριστικών του μαθητή. 



36 
 

 Γεωγραφική διαφοροποίηση 

Οι μαθητές σε αρκετές περιοχές λόγω ιδιαίτερων γεωγραφικών χαρακτηριστικών  

αντιμετωπίζουν εκπαιδευτικές ανισότητες οι οποίες βέβαια σχετίζονται και με τα 

κοινωνικοοικονομικά χαρακτηριστικά της τοπικής κοινωνίας. Η μετακίνηση για 

παράδειγμα παιδιών απομακρυσμένων περιοχών δημιουργεί δυσκολίες στη φοίτησή 

τους. 

 Διάκριση φύλων 

Σε κάποιες γεωγραφικές περιοχές με κοινωνίες περισσότερο συντηρητικές τα αγόρια 

εμφανίζουν μεγαλύτερες πιθανότητες να προχωρήσουν σε ανώτερες σπουδές σε 

σχέση με τα κορίτσια. 

Στο σημείο αυτό θα αναφέρουμε και το ίδιο το σχολείο, με τον δεδομένο 

τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας του, σαν μια αιτία εμφάνισης εκπαιδευτικών 

ανισοτήτων. Αυτό θεωρείται αναπόφευκτο αν αναλογιστεί κανείς τα ακατάλληλα 

πολλές φορές σχολικά κτίρια  που χρησιμοποιούνται στη χώρα μας αλλά και την 

αδυναμία του σχολείου να βοηθήσει τους μαθητές στην αντιμετώπιση δυσκολιών 

που αντιμετωπίζουν κατά την μόρφωσή τους. Για να αποφευχθούν οι εκπαιδευτικές 

ανισότητες, το σχολείο οφείλει να δίνει σε όλους τους μαθητές τις ίδιες δυνατότητες 

ώστε αυτοί να αξιοποιήσουν στο έπακρο τις ατομικές τους ικανότητες        

(Κάτσικας-Καββαδίας, 1994). 

 

4.4 Επιμορφωτικές ανάγκες εκπαιδευτικών  

 

Στη  σημερινή εποχή των ραγδαίων  κοινωνικών και  οικονομικών, εξελίξεων 

δημιουργούνται  νέα δεδομένα στην εκπαιδευτικό χώρο και  έτσι κρίνεται ως  

επιτακτική  η αλλαγή του ρόλου του εκπαιδευτικού, καθώς  αυτός είναι υπεύθυνος 

για τη βελτίωση της ποιότητας της διδασκαλίας, της αποτελεσματικότητας της 

σχολικής εκπαίδευσης και της προσαρμογής της, στις διαρκώς μεταβαλλόμενες 

απαιτήσεις (Μάνεσης, 2014).  Τα τελευταία χρόνια η ποιότητα της εκπαίδευσης  

αποτελεί μέγεθος μετρήσιμο  με δείκτες και ποσοστά, καθιστώντας αναγκαία την 

αναμόρφωση του επαγγέλματος του εκπαιδευτικού, αποδίδοντας διαφορετικό νόημα 

στο ρόλο του (Υφαντή & Βοζαΐτης, 2009). Ο παραδοσιακός ρόλος του 

εκπαιδευτικού, θεωρείται ξεπερασμένος και ο εκπαιδευτικός πλέον αντιμετωπίζεται 

ως  επαγγελματίας, με προαπαιτούμενα προσόντα το υψηλό γνωστικό υπόβαθρο και 
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την άρτια ψυχοπαιδαγωγική κατάρτιση (Χατζηπαναγιώτου, 2001). Η αρχική 

εκπαίδευση που αποκτήθηκε όσο διαρκούσαν οι σπουδές τους θεωρείται ανεπαρκής. 

(Ξωχέλλης, 1991). Προκύπτει συνεπώς η ανάγκη οργάνωσης επιμορφωτικών 

προγραμμάτων προκειμένου να αντισταθμιστεί η αναποτελεσματικότητα της 

βασικής εκπαίδευσης (Χατζηπαναγιώτου, 2001). Η επιμόρφωση προσφέρει στους 

εκπαιδευτικούς ανανέωση των γνώσεών τους και  εκσυγχρονισμό των διδακτικών  

τους πρακτικών ώστε αυτοί να προσαρμόζονται με επιτυχία στις νέες συνθήκες. Οι 

εκπαιδευτικοί οφείλουν  να είναι κατάλληλα καταρτισμένοι και επιμορφωμένοι για να 

ανταπεξέλθουν στις αυξημένες απαιτήσεις μιας σύγχρονης  τάξης και να αντιμετωπίσουν  

επιτυχώς  τα προβλήματα που θα προκύψουν μέσα σε αυτή. Η αποτελεσματικότητα του 

εκπαιδευτικού συστήματος έχει τις βάσεις της τόσο στην ευρύτερη εκπαιδευτική 

πολιτική που εφαρμόζεται όσο και στις προσωπικές ικανότητες του κάθε 

εκπαιδευτικού ξεχωριστά να μεταφέρει με επιτυχία στην τάξη του και να εφαρμόσει 

στην εκπαιδευτική πράξη την αντίστοιχη θεωρία. (Κατέβας, 1998). Η περισσότερη 

κατάρτιση και επιμόρφωση από την πλευρά των εκπαιδευτικών  μπορεί να 

συμβάλλει στη μείωση της εκπαιδευτικής και κοινωνικής ανισότητας (Torres, 2018). 

 

4.5   Επιμόρφωση για την σχολική επιθετικότητα 

 

Κατά τα έτη 2005-2008 υλοποιήθηκε από το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 

επιμορφωτικό πρόγραμμα που αφορούσε στην ανάπτυξη των κατάλληλων 

δεξιοτήτων  από τον εκπαιδευτικό ώστε να μπορεί να διαχειριστεί αποτελεσματικά 

προβλήματα της σχολικής τάξης, όπως είναι η βία και η επιθετικότητα των μαθητών 

(Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 2008). 

Το 2010 λειτούργησε το Παρατηρητήριο για τη Βία στο Σχολείο υπό την 

αιγίδα του Υπουργείου Παιδείας. Σκοπός του θεσμού είναι η προαγωγή του 

ασφαλούς και φιλικού σχολικού κλίματος για το μαθητικό και διδακτικό δυναμικό 

του σχολείου.  

Τη χρονική περίοδο 2006-2010 πραγματοποιήθηκε το διακρατικό πρόγραμμα 

«ΔΑΦΝΗ» που  στόχευε στη μέτρηση της έκτασης των κρουσμάτων σχολικής βίας 

και στην πρόληψη και αντιμετώπισής τους μέσω της ενημέρωσης των 

εκπαιδευτικών, των μαθητών και των γονέων και ειδικών παρεμβάσεων από τους 

εκπαιδευτικούς και τους ψυχολόγους.  
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Επίσης  το ΥΠ.Π.Ε.Θ. οργάνωσε το 2015, επιμορφωτικό πρόγραμμα 

αναφερόμενο στην ενδοσχολική  βία και τον εκφοβισμό, που απευθυνόταν σε 

εκπαιδευτικούς και διευθυντές. Τελικός σκοπός του ήταν η διαχείριση και η 

εξάλειψη του φαινομένου. 

Στις μέρες μας  προγραμματίζεται επιμόρφωση από το ΙΕΠ με τη συμμετοχή 

Πανεπιστημιακών Φορέων με σκοπό τη δημιουργία δικτύου δράσεων κατά της 

σχολικής βίας και του εκφοβισμού. Οι επιμορφούμενοι εκπαιδευτικοί  θα 

λειτουργήσουν ως πολλαπλασιαστές, οργανώνοντας ανάλογες επιμορφωτικές 

συναντήσεις σε τοπικό επίπεδο, συμβάλλοντας στη διάχυση της πληροφορίας, των 

καλών πρακτικών και γενικότερα της  λειτουργίας του δικτύου. 

Ταυτόχρονα, θα λειτουργήσει ιστοσελίδα στο Υ.ΠΑΙ.Θ, όπου θα υπάρχει 

αναρτημένο το υλικό της επιμόρφωσης, καθώς και επιπλέον υλικό που θα 

απευθύνεται σε εκπαιδευτικούς, μαθητές και γονείς.. 

 

4.6 Επιπτώσεις σχολικής επιθετικότητας στη σχολική επίδοση 

 

Ένας κρίσιμος  τομέας της σχολικής ζωής  που επηρεάζεται από την σχολική  

επιθετικότητα είναι οι σχολικές επιδόσεις   των μαθητών.  

O Bourdieu υποστήριξε πως η πολιτιστική κληρονομιά   του ατόμου επηρεάζει 

άμεσα τη σχολική επίδοση του παιδιού και την ένταξη του στο κοινωνικό 

περιβάλλον. H κουλτούρα και το πολιτιστικό περιβάλλον της οικογένειας επηρεάζει 

τη σχολική επίδοση του παιδιού , γεγονός που δίνει νόμιμο χαρακτήρα στις 

κοινωνικές επομένως και στις εκπαιδευτικές ανισότητες (Κατσούνη-Νόβα Χ., 2010). 

Σύμφωνα  λοιπόν με την Johnson (2011)  η στοχοποίηση κάποιων μαθητών  πολύ 

συχνά οδηγεί  τον μαθητή – θύμα σε συμπεριφορές απομάκρυνσης από το σχολείο 

και σε συχνές απουσίες από αυτό, με διάφορες δικαιολογίες (π.χ πονάει η κοιλιά 

μου). Η απομάκρυνση  αυτή συμβαίνει προκειμένου τα θύματα  να μειώσουν τις 

πιθανότητες επανάληψης της επιθετικής συμπεριφοράς την οποία δέχονται. 

  Σε παιδιά του νηπιαγωγείου οι Kochenderfer και Ladd (Τρίγκα-Μερτίκα, 

2014) υποστηρίζουν ότι η επιθετικότητα και κυρίως η λεκτική, καταστρέφει τη 

θετική αντίληψη που έχουν για το σχολείο και τα οδηγεί σε συμπεριφορά αποφυγής. 

Συχνά δεν ζητούν βοήθεια, είτε γιατί φοβούνται είτε γιατί δεν πιστεύουν ότι μπορεί 

να αλλάξει κάτι.                                                                                                                                        
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Άλλες φορές η μείωση της σχολικής επίδοσης των  μαθητών- θυμάτων συντελείται 

με την ελπίδα πως  εάν εμφανίσουν χαμηλές επιδόσεις, οι συμμαθητές τους θα 

σταματήσουν να τους στοχοποιούν αποκαλώντας τους «φυτά», «φλώρους» κτλ.     

Επίσης  όταν ένας μαθητής αντιμετωπίζει ζητήματα μοναξιάς, απομόνωσης 

και συμπτωμάτων άγχους ή κατάθλιψης, η επίτευξη υψηλών σχολικών επιδόσεων 

δεν είναι η προτεραιότητά του  κι αυτό μεταφράζεται εκτός των άλλων και σε 

χαμηλούς βαθμούς   στα μαθήματα. 

Δυστυχώς τα  συναισθήματα αυτά επηρεάζουν τη σχολική ζωή και επίδοση 

των μαθητών αλλά  και την  μετέπειτα ζωή τους, καθώς πολλές φορές  τα 

καταθλιπτικά συμπτώματα και η αίσθηση αβοηθησίας τους ακολουθούν και στην 

ενήλικη ζωή τους (Hunter et al., 2004).  

Τέλος η  χαμηλή  σχολική επίδοση επιδρά  στη μετέπειτα κοινωνική θέση 

των παιδιών και τα ωθεί να διαμορφώνουν αρνητική εικόνα για τον ίδιο τον  εαυτό 

τους με ότι αυτό συνεπάγεται (Brookover, Thomas & Paterson, 1964). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



40 
 

 Κεφάλαιο Πέμπτο :  Η εμπειρική έρευνά μας 

 

5.1 Σκοπός της έρευνας  

 

Σύμφωνα με την σχετική βιβλιογραφία που μελετήθηκε και περιγράφηκε στα 

προηγούμενα κεφάλαια η επιθετικότητα αποτελεί ένα διαχρονικό  πρόβλημα της 

κοινωνίας και συνεπώς της σχολικής κοινότητας. Σκοπός της παρούσας εργασίας 

είναι η διερεύνηση των απόψεων των εκπαιδευτικών της Πρωτοβάθμιας 

Εκπαίδευσης σε ζητήματα σχετικά με τη σχολική επιθετικότητα, την αντιμετώπισή 

της αλλά και  η διερεύνηση της σχέση της σχολικής επιθετικότητας  με τη σχολική 

επίδοση και τις επιμορφωτικές ανάγκες των εκπαιδευτικών. 

Έγινε λοιπόν μία προσπάθεια να καταγραφούν οι απόψεις τους  σχετικά με 

το πώς κατανοούν οι ίδιοι μέσα από την εμπειρία τους το φαινόμενο της επιθετικής 

συμπεριφοράς στο σχολείο και  με ποιον τρόπο συνδέουν την εκδήλωση της 

επιθετικής συμπεριφοράς με  το ευρύτερο κοινωνικό πλαίσιο ανάπτυξης των παιδιών 

(οικογένεια, σχολείο, κοινωνία). Επίσης επιχειρήθηκε να  καταγραφούν οι 

προσωπικές τους τοποθετήσεις σε ό, τι αφορά το ρόλο  του σχολείου γενικότερα και 

ειδικότερα των ίδιων, του διευθυντή και της οικογένειας στην πρόληψη και την 

αντιμετώπιση του φαινομένου καθώς και ο τρόπος με τον οποίο κατά τη γνώμη τους 

η σχολική επιθετικότητα επηρεάζει την σχολική επίδοση των μαθητών και 

δημιουργεί εκπαιδευτικές ανισότητες. Τέλος αποτυπώθηκαν οι απόψεις τους σχετικά 

με την επιμόρφωσή τους σχετικά με την σχολική επιθετικότητα και την 

σπουδαιότητα που της αποδίδουν.  

 

5.2 Ερευνητικά ερωτήματα 

 

Ο μελετητής λοιπόν προς επίτευξη των προαναφερθέντων σκοπών της έρευνας 

έθεσε προς μελέτη τα παρακάτω ερευνητικά ερωτήματα: 

1) Ποια είναι τα συνήθη  χαρακτηριστικά της σχολικής επιθετικότητας; 

2) Πώς μπορεί να  αντιμετωπιστεί η σχολική επιθετικότητα από τα μέλη της 

σχολικής κοινότητας και ποιος ο ρόλος της επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών;  

3) Δημιουργεί εκπαιδευτικές ανισότητες η σχολική επιθετικότητα; 
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5.3 Μεθοδολογία της ερευνητικής διαδικασίας 

 

Ο τόπος διεξαγωγής της έρευνας ήταν το Ηράκλειο Κρήτης. Ο ερευνητής 

πήρε δεκαπέντε  (15) συνεντεύξεις από εκπαιδευτικούς  πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης,  

ένας εκ των οποίων διδάσκει σε Τμήμα Ένταξης, μία είναι δασκάλα Μουσικής, μία 

δασκάλα Αγγλικών και μία δασκάλα Φυσικής Αγωγής. Στην παρούσα έρευνα 

επιλέχθηκε η βολική δειγματοληψία. Οι 15 συνεντευξιαζόμενοι εργάζονται σε 

πολυθέσια δημοτικά  σχολεία της πόλης του  Ηρακλείου. 

 Έγινε επιλογή της  ποιοτικής έρευνας καθώς με αυτή τη μέθοδο  θα 

μπορούσαν καλύτερα να αποτυπωθούν οι προσωπικές απόψεις και στάσεις των 

εκπαιδευτικών  (Creswell J., 2016).  Σύμφωνα με τους  Πουρκό και Δαφέρμο (2010), 

η ποιοτική προσέγγιση συμβάλλει στην ανάπτυξη σύνθετων και λεπτομερών 

περιγραφών και  η κατανόηση ενός φαινομένου γίνεται άμεσα. Ως  εργαλείο 

συλλογής των δεδομένων χρησιμοποιήθηκε η  ημι-δομημένη συνέντευξη. 

Προτιμήθηκε ο συγκεκριμένος  τύπος συνέντευξης επειδή   διαθέτει εξαρχής ένα 

βασικό κορμό  ερωτήσεων, αλλά συγχρόνως δίνει την δυνατότητα να ερευνηθούν 

και ζητήματα που ενδέχεται να προκύψουν κατά τη διάρκειά της (Smith & 

Eatough,2007). Οι συνεντεύξεις πραγματοποιήθηκαν εκτός σχολείου, σε 

προσυμφωνηθέντα με τους συνεντευξιαζόμενους, χώρο και χρόνο . Πριν την έναρξη 

της καταγραφής της συνέντευξης ο ερευνητής διαβεβαίωσε τους 

συνεντευξιαζόμενους σχετικά με την διαφύλαξη των προσωπικών τους δεδομένων 

και έπειτα προχώρησε στην καταγραφή της συνέντευξης, με χρήση συσκευής 

κινητής τηλεφωνίας.  

    Αρχικά λοιπόν, καταγράφηκαν οι έντεκα ερωτήσεις, οι οποίες είχαν κυρίως 

χαρακτήρα ανοιχτού τύπου , ώστε ο συνεντευξιαζόμενος να μπορεί να εκφράσει 

ελεύθερα τις προσωπικές του απόψεις και εμπειρίες (Βάμβουκας Μ., 2010). Στη 

συνέχεια καταγράφηκαν τα δεδομένα και ο ερευνητής προχώρησε στην 

απομαγνητοφώνηση της συνέντευξης. Η έρευνα ολοκληρώθηκε με την ερμηνεία των 

αποτελεσμάτων . 
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Κεφάλαιο Έκτο: Παρουσίαση και ερμηνεία αποτελεσμάτων 

6.1 Παρουσίαση αποτελεσμάτων 

 

¨Έπειτα από την καταγραφή και την μεταγραφή των ποιοτικών δεδομένων 

της έρευνας, τα στοιχεία της χωρίστηκαν σε τρεις κύριες κατηγορίες εκτός των 

δημογραφικών στοιχείων. 

 Τα δημογραφικά στοιχεία αποτέλεσαν ξεχωριστή  κατηγορία και αφορούσαν 

την ειδικότητα των συμμετεχόντων, την ηλικία τους, τα χρόνια προϋπηρεσίας τους 

στην εκπαίδευση, και το μορφωτικό τους επίπεδο. Από τους 15 εκπαιδευτικούς που 

συμμετείχαν στην έρευνα, οι δύο  ήταν άνδρες και οι δεκατρείς  γυναίκες.  Αρχικά 

λοιπόν οι εκπαιδευτικοί έδωσαν απαντήσεις  σχετικές με το φαινόμενο της σχολικής 

επιθετικότητας, τις μορφές της και τις αιτίες εμφάνισής  της. Η επόμενη κατηγορία 

ερωτήσεων αφορούσε τις μεθοδολογικές προσεγγίσεις  με τις οποίες μπορεί να 

αντιμετωπιστεί ή να προληφθεί  το φαινόμενο αυτό από τους εκπαιδευτικούς, τους 

γονείς και τους διευθυντές των σχολικών μονάδων. Σε αυτήν την κατηγορία δύο 

ερωτήσεις αφορούσαν την αξία της επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών σε ζητήματα 

σχολικής επιθετικότητας. Η τρίτη και τελευταία κατηγορία περιείχε ερωτήσεις   

σχετικές με τις συνέπειες της σχολικής επιθετικότητας τόσο γενικότερα όσο και 

ειδικότερα όσον αφορά την σχολική επίδοση των μαθητών και την δημιουργία 

εκπαιδευτικών ανισοτήτων . 

Στον  πρώτο πίνακα που ακολουθεί  λίγο παρακάτω  παρουσιάζονται τα 

δημογραφικά στοιχεία των συμμετεχόντων στην διαδικασία της συνέντευξης. Από 

τα δεδομένα που λάβαμε και επεξεργαστήκαμε  καταλήγουμε στα εξής 

συμπεράσματα σχετικά με τα δημογραφικά στοιχεία: 

 Οι ηλικίες  των ερωτηθέντων εκπαιδευτικών  κυμάνθηκαν μεταξύ  των 27 και  

των  56 ετών . 

 Το 86,7 % των συμμετεχόντων στην έρευνα είναι  γυναίκες. 

 Το 46,7% των συμμετεχόντων στην έρευνα ήταν κάτοχοι μεταπτυχιακού 

τίτλου σπουδών. 

 Η εργασιακή εμπειρία των εκπαιδευτικών   ήταν από 3 έως 32 έτη στην 

εκπαίδευση με Μ.Ο τα 16,6 χρόνια . 

 Οι περισσότεροι εκπαιδευτικοί της έρευνάς μας ήταν διορισμένοι ως μόνιμοι 

σε ποσοστό 80%. 
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Πίνακας  1.   Δημογραφικά στοιχεία 

Α/Α Φύλο Ηλικία Ειδικότητα Επίπεδο 

μόρφωσης 

Εργασιακή 

σχέση 

Έτη 

προϋπηρεσίας 

ως 

εκπαιδευτικός 

 

Σ1 γυναίκα 46 ΠΕ 70 μεταπτυχιακό μόνιμη 14 

Σ2 γυναίκα 39 ΠΕ 70 μεταπτυχιακό μόνιμη 12 

Σ3 γυναίκα 32 ΠΕ 70 μεταπτυχιακό αναπληρώτρια 6 

Σ4 γυναίκα 27 ΠΕ 70 μεταπτυχιακό αναπληρώτρια 3 

Σ5 γυναίκα 56 ΠΕ 70 
πτυχίο μόνιμη 

32 

Σ6 άνδρας 32 ΠΕ 70 
μεταπτυχιακό αναπληρωτής 

5 

Σ7 γυναίκα 43 ΠΕ 06 
μεταπτυχιακό μόνιμη 

19 

Σ8 
γυναίκα 

48 
ΠΕ 79 πτυχίο μόνιμη 

26 

Σ9 
άνδρας 

56 
ΠΕ 70 πτυχίο μόνιμος 

31 

Σ10 
γυναίκα 

37 
ΠΕ 70 μεταπτυχιακό μόνιμη 

16 

Σ11 
γυναίκα 

53 
ΠΕ 70 πτυχίο μόνιμη 

21 

Σ12 
γυναίκα 

53 
ΠΕ 70 πτυχίο μόνιμη 

28 

Σ13 
γυναίκα 

41 
ΠΕ 11 πτυχίο μόνιμη 

15 

Σ14 
γυναίκα 

35 
ΠΕ 70 πτυχίο μόνιμη 

13 

Σ15 
γυναίκα 

46 
ΠΕ 70 πτυχίο μόνιμη 

21 

 

 

 

 



44 
 

 

6.2 Τα αποτελέσματα του 1ου Ερευνητικού άξονα 
 

1
ος

 Ερευνητικός άξονας: Απόψεις εκπαιδευτικών σχετικά με τη σχολική 

επιθετικότητα 

Οι εκπαιδευτικοί που συμμετείχαν στην έρευνά μας  γνώριζαν και κατάφεραν 

να προσδιορίσουν την έννοια του όρου «σχολική επιθετικότητα». Οι πλειοψηφία των 

εκπαιδευτικών αντιλαμβάνεται τη σχολική επιθετικότητα ως  έκφραση βίαιης 

συμπεριφοράς από κάποιον μαθητή προς το περιβάλλον του μέσα στο σχολικό χώρο 

επισημαίνοντας πως έχει σαν σκοπό να προκαλέσει κάποιου είδους βλάβη. 

  

Σ10: Σχολική επιθετικότητα ορίζουμε την εκδήλωση κάθε βίαιης συμπεριφοράς μέσα 

στο χώρο του σχολείου. Η επιθετικότητα εκδηλώνεται είτε με λόγια, είτε με πράξεις, 

είτε μέσα από τη γενικότερη στάση κάποιου μαθητή  που έτσι έχει σκοπό να βλάψει 

κάποιον άλλον. 

 

Σ14: Κάθε μορφή βίαιης συμπεριφοράς που εκδηλώνεται από κάποιους μαθητές προς 

κάποιους άλλους και σκοπός της συμπεριφοράς αυτής είναι να προκαλέσει κάποιου 

είδους βλάβη στο θύμα. 

 

Σ7: Την συμπεριφορά που χαρακτηρίζεται από στοιχεία βίας, η οποία μπορεί να 

εκδηλωθεί σωματικά ή λεκτικά και ξεφεύγει από τα όρια του ανεκτού και του 

πρέποντος στα πλαίσια της σχολικής ζωής. 

 

¨Όλοι  οι εκπαιδευτικοί ανέφεραν ως πιο συνηθισμένη μορφή εμφάνισης της 

σχολικής επιθετικότητας τη λεκτική βία. 

 

Σ11: Η πιο συνηθισμένη είναι η λεκτική βία που συχνά στο σχολείο … τη συναντούμε 

ως κοροϊδία κάποιου μαθητή. 

 

Σ1: Από την εμπειρία μου ως τώρα έχω παρατηρήσει πως η λεκτική βία είναι η πιο 

συνηθισμένη μορφή που συναντά κανείς στο σχολείο. 

 

Σ8: Η λεκτική βία είναι η πιο συνηθισμένη μορφή που έχω συναντήσει ως τώρα στα 

σχολεία που έχω εργαστεί. 

 

Σε αρκετές απαντήσεις γίνεται αναφορά και στην σωματική βία για την  

οποία παρατηρείται  υψηλή συχνότητα εμφάνισης. 
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Σ12:Τις πιο πολλές φορές εκφράζεται λεκτικά …με βρισιές και προσβολές. Πολύ 

συχνές όμως είναι και οι άσεμνες χειρονομίες και τα σωματικά χτυπήματα … 

ανεξάρτητα βέβαια από την έντασή τους. 

 

Σ10: Η πιο συνηθισμένη μορφή είναι η λεκτική βία και νομίζω ακολουθεί η σωματική 

βία. 

 

Σ4: Η πιο συνηθισμένη μορφή σχολικής επιθετικότητας θεωρώ ότι είναι η βία κατά 

προσώπου. Όταν δηλαδή παρατηρείται βίαιη συμπεριφορά εναντίον άλλων παιδιών, 

είτε σωματική είτε λεκτική. 

 

Τα κάθε είδους προβλήματα που εντοπίζονται στο οικογενειακό περιβάλλον 

των μαθητών θεωρήθηκαν από τη συντριπτική πλειοψηφία των εκπαιδευτικών πως 

αποτελούν την βασικότερη αιτία εμφάνισης σχολικής επιθετικότητας. 

 

Σ9: Τα διάφορα προβλήματα που μπορεί να αντιμετωπίζει η οικογένεια στο εσωτερικό 

της. Το ιδιαίτερα αυστηρό αλλά και χαλαρό, δίχως όρια, οικογενειακό πλαίσιο αλλά 

και τα κοινωνικά πρότυπα που έχει κάθε παιδί. 

 

Σ14:Το οικογενειακό και το ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον του παιδιού είναι οι 

σημαντικότερες αιτίες. Κυρίως το οικογενειακό στο οποίο ίσως υπάρχουν κάποια 

προβλήματα τα οποία το παιδί μη μπορώντας να διαχειριστεί αλλιώς, τα εξωτερικεύει 

με επιθετικό τρόπο  στον χώρο του σχολείου.  

 

Σ4: Η πρώτη και βασική αιτία που εμφανίζουν τα παιδιά επιθετικότητα στο πλαίσιο 

του σχολείου, πιστεύω ότι είναι η οικογένεια. Ενδεχομένως τα παιδιά αυτά να έχουν 

στερηθεί αγάπης και στοργής από το οικογενειακό τους περιβάλλον και να θέλουν να 

τραβήξουν την προσοχή με βίαιες συμπεριφορές. Μια δεύτερη αιτία είναι η 

αλληλεπίδραση με άλλα παιδιά. Πιο συγκεκριμένα, για να γίνουν αρεστά και αποδεκτά 

τα παιδιά, κάποιες φορές μπλέκονται σε συμμορίες, με αποτέλεσμα να εμφανίζουν 

παραβατικές  συμπεριφορές και επιθετικότητα, εντός και εκτός του σχολείου. 

 

Αρκετές φορές αναφέρθηκαν στις απαντήσεις που είχαμε και τα  ιδιαίτερα 

γνωρίσματα του χαρακτήρα κάποιων μαθητών ως συχνή αιτία εμφάνισης σχολικής 

επιθετικότητας. 

 

Σ11:Παρόλο που κάποιες φορές για αυτό ευθύνεται ο χαρακτήρας του ίδιου του 

επιθετικού παιδιού σχεδόν πάντα το οικογενειακό περιβάλλον στο οποίο αναπτύσσεται 

το έχει επηρεάσει με διάφορους τρόπους δείχνοντας κάποια προβλήματα στη 

γενικότερη λειτουργία του. 
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Σ13: Τους ψυχολογικούς παράγοντες,  όπως συναισθηματικές διαταραχές ,χαμηλή 

αυτοεκτίμηση και ανικανοποίητες ανάγκες του παιδιού. Αλλά και τους κοινωνικούς 

παράγοντες … όπως το διαταραγμένο οικογενειακό περιβάλλον, την έλλειψη στοργής , 

κατανόησης αλλά και την απουσία  ορίων συμπεριφοράς από τους γονείς προς τα 

παιδιά τους. 

 

Σ15: Πρώτη και κυριότερη αιτία θεωρώ πως είναι τα οικογενειακά προβλήματα που 

βιώνει ένας μαθητής τα οποία πολλές φορές ενισχύονται και από την άσχημη 

οικονομική κατάσταση της οικογένειας. Σπανιότερα θα έλεγα πως οφείλεται στον 

χαρακτήρα του ίδιου του παιδιού. 

 

6.3 Τα αποτελέσματα του 2ου Ερευνητικού άξονα 
 

2
ος

 Ερευνητικός άξονας: Απόψεις εκπαιδευτικών για την αντιμετώπιση της 

σχολικής επιθετικότητας και την σχετική επιμόρφωση  

 Καλλιέργεια παιδαγωγικού κλίματος  

Η δημιουργία ενός ευχάριστου και παιδαγωγικού κλίματος μέσα στην τάξη 

θεωρείται από πολλούς εκπαιδευτικούς πως βοηθά στην πρόληψη της σχολικής 

επιθετικότητας.  

Σ5: Με την επίλυση των προβλημάτων συμπεριφοράς μεταξύ των μαθητών και με την 

καλλιέργεια κλίματος εμπιστοσύνης, συνεργασίας , αποδοχής και δικαιοσύνης στη 

σχολική μας τάξη… και στο σχολείο γενικότερα. 

 

Σ12:Με τη δημιουργία ενός ζεστού και ήρεμου κλίματος επικοινωνίας και ασφάλειας 

ανάμεσα στον εκπαιδευτικό και τους μαθητές του. Φυσικά και με την επικοινωνία και 

συνεργασία με τους γονείς ώστε να προλάβουμε δυσάρεστες καταστάσεις. 

 

Σ11:Προωθώντας την εργασία των μαθητών σε ομάδες ώστε να μάθουν να 

λειτουργούν μέσα σε συγκεκριμένα πλαίσια. Έτσι βελτιώνονται οι σχέσεις μεταξύ των 

μαθητών, ενισχύεται η συνοχή της τάξης και εμπλέκονται στη διαδικασία παιδιά τα 

οποία για διάφορους λόγους έχουν βρεθεί στο περιθώριο. 

Συζήτηση με τους μαθητές  

Σε αρκετές απαντήσεις εκπαιδευτικών αναφέρθηκε η αξία που έχει η 

συζήτηση του εκπαιδευτικού με τους μαθητές του και ο ρόλος που αυτή 

διαδραματίζει στην πρόληψη της σχολικής επιθετικότητας. 

Σ14:Προωθώντας την αποδοχή της διαφορετικότητας θεωρώ πως τα παιδιά θα 

στραφούν δυσκολότερα το ένα απέναντι στο άλλο με επιθετικό τρόπο. Χρειάζεται 

πολλή  συζήτηση με τα παιδιά μέσα στην τάξη στην αρχή της σχολικής χρονιάς ώστε να 

αποφύγουμε τέτοιες συμπεριφορές.  
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Σ9: Θα πρέπει να είμαστε κοντά στα παιδιά… να συζητάμε μαζί τους , να διερευνούμε 

τις αιτίες των προβλημάτων που προκύπτουν , να είμαστε διαλλακτικοί  και να  

ενισχύουμε την αυτοπεποίθησή τους. 

 

Σ10: Μέσα από διαρκείς και ειλικρινείς συζητήσεις με τα παιδιά, θέτοντας ξεκάθαρα 

όρια στην συμπεριφορά τους και σαφείς κανόνες που θα τηρούνται από όλους τους 

μαθητές δίχως διαχωρισμούς.  

 

Καλλιέργεια συναισθηματικών δεξιοτήτων  

Η καλλιέργεια συναισθηματικών δεξιοτήτων όπως η ενσυναίσθηση, αποτελεί 

άλλον έναν σημαντικό παράγοντα που βοηθάει στην πρόληψη της σχολικής 

επιθετικότητας σύμφωνα με τους εκπαιδευτικούς. 

Σ3: Οι εκπαιδευτικοί μπορούν να εφαρμόσουν προγράμματα πρωτογενούς πρόληψης 

στα πλαίσια ολόκληρου του σχολείου και όχι μόνο σε μεμονωμένες τάξεις σε 

συνεργασία πάντα με εξειδικευμένο προσωπικό αλλά και τους γονείς. Σημαντικά είναι 

και τα προγράμματα συναισθηματικής αγωγής που μπορούν να ενταχθούν στο 

εβδομαδιαίο πρόγραμμα των μαθητών.  

Σ6: Καλλιεργώντας στα παιδιά την ενσυναίσθηση από μικρή ηλικία και τονίζοντάς 

τους πως πρέπει να αποδέχονται την διαφορετικότητα  των άλλων 

Σ15: Με ενημέρωση και ευαισθητοποίηση όλων των μαθητών μέσα από δράσεις … 

ώστε να αντιληφθούν πως πολλές φορές γεγονότα τα οποία κάποιοι μαθητές θα  

χαρακτήριζαν ως αθώα πειράγματα και αστεία, μπορούν να βλάψουν σοβαρά και 

ανεπανόρθωτα  την ψυχική υγεία κάποιων συμμαθητών τους. 

Ενέργειες εκπαιδευτικού 

Η συντριπτική πλειοψηφία των εκπαιδευτικών που συμμετείχαν στην έρευνά 

μας ανέφεραν ως καταλληλότερη ενέργεια για την αντιμετώπιση της σχολικής 

επιθετικότητας από τους εκπαιδευτικούς  την συζήτηση με τους μαθητές, τόσο σε 

ομαδικό όσο και σε ατομικό επίπεδο. 

 

Σ6: Ο εκπαιδευτικός θα πρέπει να συζητά με τους μαθητές του και να τους 

αναδεικνύει την μεγάλη αξία που έχει ο διάλογος στην επίλυση προβλημάτων. Επίσης 

να τους μαθαίνει να συνεργάζονται αρμονικά. 

 

Σ15: Η συζήτηση με τους μαθητές και ο διάλογος πιστεύω πως πρέπει να είναι οι 

πρώτες ενέργειες ενός εκπαιδευτικού ώστε να αντιληφθεί το πρόβλημα, να  

προσπαθήσει να εντοπίσει τις βαθύτερες αιτίες εμφάνισής του  και έπειτα να 

αναζητήσει λύσεις. Η ομαδοσυνεργατική μέθοδος διδασκαλίας σίγουρα θα βοηθούσε 



48 
 

καθώς θα έφερνε σε στενή επαφή συμμαθητές οι οποίοι θα καλούνταν ξεπερνώντας τα 

μεταξύ τους προβλήματα να συνεργαστούν προς επίτευξη κοινών στόχων.  

  

Σ10: Η συζήτηση με τα παιδιά θεωρώ πως είναι και εδώ το σημαντικότερο όλων τόσο 

σε ατομικό επίπεδο όσο και σε επίπεδο τάξης. Ο εκπαιδευτικός μέσα από δράσεις θα 

πρέπει να δίνει ευκαιρίες στα παιδιά να έρθουν πιο  κοντά και να βελτιώσουν τις 

μεταξύ τους σχέσεις. 

 

Σε αρκετές απαντήσεις τονίστηκε επίσης η αξία κάποιων δράσεων-

προγραμμάτων σχετικά με την σχολική επιθετικότητα που θα μπορούσαν  να 

πραγματοποιηθούν στον χώρο του σχολείου σε συνεργασία με τους μαθητές. 

 

Σ11:Οι εκπαιδευτικοί θα πρέπει να είναι επαρκώς ενημερωμένοι και να ενεργούν με 

σωστό και άμεσο τρόπο ώστε να αντιμετωπίσουν αποτελεσματικά την επιθετικότητα 

των μαθητών. Πρέπει ακόμα να πραγματοποιούν δραστηριότητες μέσα από τις οποίες 

θα διδάσκουν στους μαθητές τρόπους διαχείρισης συγκρούσεων. 

 

Σ7: Την ομαδική συζήτηση και εκπόνηση βιωματικών δραστηριοτήτων με σκοπό την 

συνειδητοποίηση των ίδιων των μαθητών σχετικά με το ρόλο τους είτε ως θύτη είτε ως 

θύμα. Ακόμα με ατομικές συζητήσεις , καθοδήγηση και την εμπλοκή γονέων αν 

χρειαστεί. 

 

Σ2: Η συζήτηση με τα παιδιά είναι πολύ-πολύ σημαντική προς αυτή την κατεύθυνση. 

Οι εκπαιδευτικοί μπορούν ακόμα να πραγματοποιήσουν διάφορα προγράμματα στο 

σχολείο που θα έχουν ως σκοπό την ενίσχυση της συνεργασίας των μαθητών μεταξύ 

τους. 

 

Πολλοί εκπαιδευτικοί δήλωσαν πως η συνεργασία με ειδικούς ψυχικής 

υγείας θα βοηθούσε στην αντιμετώπιση της σχολικής επιθετικότητας καθώς έτσι θα 

παρέχονταν στους εκπαιδευτικούς εξειδικευμένες γνώσεις και κατ΄ επέκταση 

πολύτιμη  βοήθεια στο συνολικότερο παιδαγωγικό τους έργο.  

 

Σ3: Τη διαρκή και ειλικρινή επικοινωνία ανάμεσα σε εκείνον και τους μαθητές, 

παροχή τουλάχιστον μίας διδακτικής ώρας ανά εβδομάδα με στόχο τη συζήτηση 

προβληματισμών των μαθητών, παρακολούθηση σχετικών βίντεο-αποσπασμάτων 

ταινιών αλλά και επίσκεψη εξειδικευμένου προσωπικού για τη διεκπεραίωση 

βιωματικών εργαστηρίων.  

 

Σ14: Συζήτηση του εκπαιδευτικού με τους μαθητές, ορισμός κανόνων και συνεπειών 

από τους ίδιους τους μαθητές και βέβαια συνεργασία με τους γονείς. Όποτε κρίνεται 

απαραίτητη θα βοηθούσε και η παραπομπή του μαθητή σε κάποιον ειδικό ψυχικής 

υγείας για αντιστροφή της αρνητικής συμπεριφοράς. 
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Σ12:Αρχικά θα πρέπει να προσδιορίσουμε σωστά το πρόβλημα, να συζητήσουμε με τα 

παιδιά ακούγοντας όλες τις απόψεις και να αναζητήσουμε εναλλακτικές δράσεις οι 

οποίες θα ηρεμήσουν τους μαθητές μας και θα βοηθήσουν στην επαναφορά της 

ηρεμίας. Όλα αυτά μπορούν να γίνουν σε συνεργασία με τη διεύθυνση του σχολείου, με 

άλλους εκπαιδευτικούς και με τον  σχολικό ψυχολόγο, αν φυσικά υπάρχει στο σχολείο.  

 

 

Ενέργειες διευθυντή 

 

Όσον αφορά τις δράσεις του διευθυντή της σχολικής μονάδας  για την 

αντιμετώπιση της σχολικής επιθετικότητας δόθηκε ιδιαίτερη έμφαση στην 

διοργάνωση επιμορφωτικών σεμιναρίων  που θα αφορούν κυρίως τους 

εκπαιδευτικούς αλλά και τους γονείς των μαθητών. 

 

Σ14:Ο διευθυντής νομίζω πως θα πρέπει να διοργανώνει συχνά επιμορφωτικά 

σεμινάρια στο χώρο τους σχολείου με σκοπό να φέρει σε επαφή τους εκπαιδευτικούς 

αλλά κυρίως τους γονείς με ειδικούς ψυχικής υγείας και κοινωνικούς λειτουργούς. 

Επίσης μέσα από τη διοργάνωση δράσεων στο σχολείο να αναδείξει τη σπουδαιότητα 

της φιλίας, της αγάπης και της συνεργασίας μεταξύ των μαθητών.  

 

Σ11:Δυστυχώς πολλοί διευθυντές δεν προλαβαίνουν να ασχοληθούν με τέτοια 

ζητήματα ενώ αυτό θα έπρεπε να είναι στις άμεσες προτεραιότητές τους. Θα έπρεπε να 

διοργανώνουν στο σχολείο τους ομιλίες και σεμινάρια με ειδικούς στην σχολική 

επιθετικότητα και να οργανώνουν ομάδες εκπαιδευτικών που σαν κύριο σκοπό θα 

έχουν την πρόληψη αλλά και την αντιμετώπισή της. 

 

Σ6: Ο διευθυντής θα πρέπει να διοργανώνει επιμορφωτικά σεμινάρια στο σχολείο για 

γονείς και εκπαιδευτικούς και να προτρέπει τους εκπαιδευτικούς να πραγματοποιούν 

διάφορες δράσεις με στόχο την σύσφιξη των φιλικών σχέσεων μεταξύ των μαθητών 

 

Ο διευθυντής επίσης αναφέρθηκε συχνά πως θα πρέπει να προβαίνει στις 

απαραίτητες  ενέργειες ώστε να δημιουργείται  ένα θετικό-παιδαγωγικό κλίμα στο 

σχολείο. Σε ένα τέτοιο σχολικό περιβάλλον  οι μαθητές θα δίνουν και θα δέχονται 

αγάπη και η σχολική επιθετικότητα, ιδανικά,  θα απουσιάζει. 

 

Σ3: Ο διευθυντής θα πρέπει μέσα από διάφορες ευχάριστες δράσεις στις οποίες θα 

εμπλέκονται μαθητές και εκπαιδευτικοί να μετατρέπει το σχολείο σε έναν  χώρο όπου 

όλοι θα δίνουν και θα παίρνουν αγάπη, θα λειτουργούν συλλογικά και με 

αλληλοσεβασμό. Σε ένα τέτοιο περιβάλλον οι επιθετικές συμπεριφορές θεωρώ πως θα 

απομονώνονταν και σταδιακά θα εξαλείφονταν. 

 

Σ12: Ο διευθυντής κατά τη γνώμη μου  θα πρέπει  να δημιουργεί ένα θετικό κλίμα 

συνομιλίας, συνεργασίας, κ αλληλοκατανόησης, μεταξύ γονέων και μαθητών, καθώς 
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και  να υποστηρίζει τα εμπλεκόμενα πρόσωπα με τη βοήθεια ειδικών ψυχολόγων και 

κοινωνικών λειτουργών. 

 

Σ10: Ο διευθυντής θα πρέπει σε συνεργασία με τους εκπαιδευτικούς να δημιουργεί ένα 

ευχάριστο σχολικό περιβάλλον στο οποίο περιστατικά σχολικής επιθετικότητας δεν θα 

έχουν καμία θέση. Προσωπικά θα επιθυμούσα να αναλαμβάνει ενεργό παιδαγωγικό 

ρόλο καθώς αυτό είναι κάτι που απουσιάζει από τα σχολεία πολλές φορές λόγω άλλων 

υποχρεώσεων του διευθυντή.. 

 

Ενέργειες γονέων 

 

Σχετικά με τις κατάλληλες ενέργειες των γονέων με σκοπό την αντιμετώπιση 

της σχολικής επιθετικότητας οι απαντήσεις των εκπαιδευτικών δεν παρουσίασαν 

ιδιαίτερα υψηλή συγκέντρωση προς μια  συγκεκριμένη κατεύθυνση. Έτσι κάποιοι 

από αυτούς έδωσαν ιδιαίτερη έμφαση στην ανάπτυξη ουσιαστικής επικοινωνίας που 

θα πρέπει να έχουν οι γονείς με τα παιδιά τους. 

 

Σ2: Οι γονείς θα πρέπει να αφιερώνουν χρόνο σε συζητήσεις με τα παιδιά τους για όλα 

όσα τα απασχολούν και φυσικά να συνεργάζονται στενά με τους εκπαιδευτικούς 

ιδιαίτερα αν έχουν εντοπιστεί κάποια προβλήματα στη συμπεριφορά του παιδιού τους 

 

Σ4: Πιστεύω ότι από την πλευρά των γονιών, το μόνο που έχουν να κάνουν είναι να 

είναι δίπλα στα παιδιά τους. Να ακούνε τους προβληματισμούς και τις ανάγκες των 

παιδιών  τους για να μην νιώθουν αυτά ότι παραγκωνίζονται.  

 

Σ15: Οι γονείς πρέπει να βρίσκονται στο πλάι των παιδιών τους και μέσα από 

συζήτηση και σωστή επικοινωνία μαζί τους, να τους περνούν θετικά μηνύματα 

συμπεριφοράς. Επίσης να τους θέτουν όρια συμπεριφοράς γνωστοποιώντας τους και 

τις αντίστοιχες συνέπειες σε περίπτωση που δημιουργούν προβλήματα με τη 

συμπεριφορά τους.   

 

Κάποιοι μέσα από τις απαντήσεις τους υπερτόνισαν την ανάγκη συνεργασίας 

των γονέων με τους εκπαιδευτικούς αλλά και άλλους ειδικούς επιστήμονες με στόχο 

την αντιμετώπιση επιθετικών συμπεριφορών από τα παιδιά τους. 

 

Σ3: Χρειάζεται ουσιαστική επικοινωνία με τα παιδιά τους, διαρκή επικοινωνία με τον 

δάσκαλο και το υπόλοιπο διδακτικό προσωπικό του σχολείου, παρακολούθηση 

συμβουλευτικών συνεδριών με ψυχολόγο, όπου κρίνεται απαραίτητο και ενεργή 

συμμετοχή στις δράσεις που οργανώνονται από το σχολείο. 

 

Σ5: Αρχικά την συζήτηση και κατανόηση της συμπεριφοράς του ίδιου τους  του 

παιδιού. Επίσης την συνεργασία με το σχολείο και την ομάδα ΕΔΕΑΥ… εφόσον αυτή 

δραστηριοποιείται στο συγκεκριμένο σχολείο και συνεργασία με ψυχολόγο. 
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Σ12: Οι γονείς θα πρέπει να αναζητούν ουσιαστικές λύσεις του προβλήματος σε 

συνεργασία με τους εκπαιδευτικούς και τους σχολικούς ψυχολόγους. Αρχικά βέβαια θα 

πρέπει οι ίδιοι να έχουν αποδεχτεί την ύπαρξη του προβλήματος και όχι να την  

αρνούνται  όπως βλέπουμε να συμβαίνει συχνά. 

 

Άλλοι θεωρούν ως  σημαντικότερη την προβολή των ίδιων των γονιών ως 

ένα υγιές πρότυπο συμπεριφοράς για τα παιδιά τους. 

 

Σ1: Το σημαντικότερο από όλα είναι να αποτελούν οι ίδιοι οι γονείς σωστά πρότυπα 

για τα παιδιά τους και να τους μάθουν να επιλύουν τις διαφορές τους μέσα από τον 

διάλογο. 

Σ13: Θα πρέπει να αποτελούν οι ίδιοι πρότυπα σωστής συμπεριφοράς για τα παιδιά 

τους και να αφιερώνουν περισσότερο δημιουργικό χρόνο στα παιδιά τους. Θα πρέπει 

ακόμα να τα ακούν προσεκτικά ώστε να κατανοούν τις ανάγκες τους και να τους 

θέτουν σαφή και μη διαπραγματεύσιμα όρια συμπεριφοράς.  

 

Σ8: Να κατευθύνουν με το δικό τους παράδειγμα τα παιδιά σε σωστούς τρόπους 

επίλυσης διαφωνιών και όποτε χρειάζεται  να απευθύνονται χωρίς φόβο και δισταγμό   

σε παιδοψυχολόγο.  
 

Τέλος κάποιοι από τους συνεντευξιαζόμενους ανέφεραν πως οι γονείς θα 

πρέπει να βοηθήσουν τα παιδιά τους να αναπτύξουν τις κατάλληλες 

συναισθηματικές δεξιότητες ώστε αυτά να γίνουν ικανά να διαχειρίζονται τα  

συναισθήματά τους. 

 

Σ14: Επειδή κάποιες φορές το παιδί επιζητά την προσοχή μέσα από άσχημες 

συμπεριφορές, οι γονείς θα πρέπει να ασχοληθούν εντατικά μαζί του. Όχι για να το 

μαλώσουν αλλά για να το βοηθήσουν χωρίς να είναι οι ίδιοι επιθετικοί απέναντί του ή 

επικριτικοί. Γενικά θα πρέπει να προσεγγίζουν το παιδί με αγάπη για να καταλάβει ότι 

έτσι πρέπει να συμπεριφερόμαστε στους άλλους ανθρώπους. 

 

Σ9: Οι γονείς θα πρέπει να μάθουν στα παιδιά τους να σέβονται τους άλλους, να μην 

έχουν εκδικητική συμπεριφορά και να τους καλλιεργήσουν την ενσυναίσθηση. Επίσης 

πρέπει να βρίσκουν κατάλληλους τρόπους να αντιμετωπίζουν τον θυμό των παιδιών 

τους δίχως να γίνονται οι ίδιοι επιθετικοί. 

 

Σ6: Οι γονείς θα πρέπει να συμμετέχουν ενεργά στην αντιμετώπιση των προβλημάτων 

του παιδιού τους και να προσπαθούν να του αναπτύξουν την ενσυναίσθηση. 

 

Στην ερώτηση αν έχουν παρακολουθήσει κάποιου είδους επιμόρφωση 

σχετική με την σχολική επιθετικότητα οι περισσότεροι εκπαιδευτικοί απάντησαν 

θετικά. 
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Σ15: Ναι έχω παρακολουθήσει σχετικά σεμινάρια από ψυχολόγους στον χώρο του 

σχολείου, απογευματινές ώρες με την συμμετοχή πολύ λίγων, δυστυχώς,  γονέων.  

 

Σ11: Ναι έχω παρακολουθήσει ένα πρόγραμμα πρόληψης και ευαισθητοποίησης γύρω 

από την ενδοσχολική βία και τον εκφοβισμό με τη βοήθεια ψυχολόγων.  

 

Σ13: Ναι είχα παρακολουθήσει ένα βιωματικό σεμινάριο που είχε σχέση με τα 

συναισθήματα και τους τρόπους έκφρασής τους το οποίο σχετιζόταν άμεσα με την 

σχολική επιθετικότητα. 

 

Σ5: Έχω παρακολουθήσει επιμόρφωση για τη διαχείριση συγκρούσεων και επίλυση 

προβλημάτων συμπεριφοράς, θεωρητικά και βιωματικά 

 

Αξίζει εδώ να αναφέρουμε πως οι εκπαιδευτικοί που  έδωσαν αρνητικές 

απαντήσεις ήταν σχεδόν όλοι νεότεροι ηλικιακά, με λιγότερα χρόνια προϋπηρεσίας 

και ανέφεραν πως πρόκειται να  επιμορφωθούν μελλοντικά. 

 

Σ4: Όχι. Προς το παρόν τουλάχιστον. Αργότερα όμως οπωσδήποτε θα επιμορφωθώ. 

 

Σ6: Όχι. Δεν έτυχε έως σήμερα. Στο μέλλον σίγουρα θα επιμορφωθώ σχετικά. 

 

Στην ερώτηση αν θεωρούν σημαντική την επιμόρφωσή τους για την σχολική 

επιθετικότητα χωρίς καμία εξαίρεση οι εκπαιδευτικοί απάντησαν θετικά. Ο 

πρωταρχικός λόγος που οι εκπαιδευτικοί θεωρούν σημαντική την επιμόρφωσή τους 

είναι η επίδραση που αυτή ασκεί στην αποτελεσματικότητά τους στην αντιμετώπιση 

του φαινομένου. Θεωρούν δηλαδή πως τους βοηθά να αντιμετωπίζουν με σωστότερο 

και αποτελεσματικότερο τρόπο επιθετικές  συμπεριφορές στο σχολείο. 

 

Σ9: Ναι διότι μας βοηθάει στην εξεύρεση καλύτερων τρόπων αντιμετώπισης των 

συγκρούσεων μεταξύ των μαθητών. 

 

Σ14: Ναι γιατί έτσι θα αυξηθεί  η αποτελεσματικότητά μου στην αντιμετώπιση της 

σχολικής επιθετικότητας και θεωρώ πως θα επιλύω ευκολότερα και σωστότερα τέτοια  

προβλήματα.  

 

Σ15: Ναι βέβαια γιατί η σχολική επιθετικότητα είναι πολύ συνηθισμένο φαινόμενο και 

οι εκπαιδευτικοί καλούμαστε να την αντιμετωπίσουμε καθημερινά. Η επιμόρφωση μας 

προσφέρει μια σιγουριά σχετικά με την αποτελεσματικότητά μας που είναι πολύ 

σημαντική.  
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Εκτός από την αποτελεσματικότητα στην αντιμετώπιση του φαινομένου 

κάποιοι θεώρησαν σημαντικό να αναφέρουν και την έγκαιρη αναγνώριση του 

φαινομένου ως έναν σημαντικό λόγο για να επιμορφωθούν. 

 

Σ7: Ναι γιατί θα μας βοηθήσει να αναγνωρίζουμε πιο έγκαιρα τέτοιου είδους 

περιστατικά και να παρεμβαίνουμε αποτελεσματικότερα. Δίνοντάς μας ιδέες για 

τρόπους αντιμετώπισης που δεν έχουμε σκεφτεί, βοηθώντας μας να εμβαθύνουμε στην 

ψυχολογία των παιδιών θεωρητικά και βιωματικά. 

 

Σ13: Θεωρώ πως είναι μέγιστης σημασίας γιατί με βοηθά να διαχειριστώ 

αποτελεσματικά παρόμοιες καταστάσεις. Βοηθά και στην έγκαιρη αναγνώριση αλλά 

και στην αντιμετώπιση της σχολικής επιθετικότητας. 

 

Επίσης ως ένας λόγος για τον οποίο θεωρείται σημαντική η  επιμόρφωσή 

τους αναφέρθηκε από κάποιους εκπαιδευτικούς η συχνότητα με την οποία 

εμφανίζεται η σχολική επιθετικότητα στις μέρες μας. 

 

 Σ2: Ναι βέβαια διότι είναι  ένα πολύ σοβαρό θέμα που απαντάται συχνότατα στη 

σχολική ζωή και η επιμόρφωσή μας από ειδικούς βοηθά στην αντιμετώπιση της 

σχολικής επιθετικότητας.  

 

Σ3: Η επιμόρφωση σχετικά με τη  σχολική επιθετικότητα είναι ιδιαίτερα σημαντική, 

καθώς το απαιτεί η σχολική πραγματικότητα λόγω της αύξησης εκδήλωσης του 

φαινομένου.  

 

Σ4: Η επιμόρφωση σχετικά με την σχολική επιθετικότητα είναι σημαντική γιατί  

αφενός ο εκπαιδευτικός θα είναι ενημερωμένος και θα γνωρίζει τρόπους διαχείρισης 

και  αφετέρου γιατί είναι ένα συχνό και σοβαρό ζήτημα που αντιμετωπίζει η κοινωνία 

μας και πιο συγκεκριμένα ο σχολικός χώρος. 

 

6.4  Τα αποτελέσματα του 3ου Ερευνητικού άξονα 

 

3
ος

 Ερευνητικός άξονας: Απόψεις εκπαιδευτικών για τις συνέπειες της σχολικής 

επιθετικότητας 

 

Συνέπειες σχολικής επιθετικότητας 

 

Προβληματική ψυχοκοινωνική ανάπτυξη 

 

Ως σημαντική συνέπεια της σχολικής επιθετικότητας αναφέρθηκε από 

αρκετούς εκπαιδευτικούς η προβληματική ψυχοκοινωνική ανάπτυξη των παιδιών η 

οποία θεωρούν πως θα έχει συνέπειες και στην ενήλικη ζωή τους. 
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Σ6: Τα ψυχολογικά τραύματα που δημιουργούνται σε πολλά παιδιά, τα οποία 

μεταφέρονται και στην ενήλικη ζωή τους προκαλώντας τους διάφορες δυσκολίες στην 

πορεία της ζωής τους. 

 

Σ12: Η σημαντικότερη συνέπεια είναι η μεγάλη αναστάτωση που προκαλείται στα 

θύματα της σχολικής επιθετικότητας η οποία με τον καιρό ίσως εξελιχθεί  σε 

σοβαρότερα ψυχολογικά προβλήματα που θα τα  ταλαιπωρούν για χρόνια.  

 Σ15: Η σημαντικότερες   συνέπειες  είναι η διατάραξη   του ομαλού σχολικού 

κλίματος,   η περιθωριοποίηση του θύτη και η  δημιουργία αισθημάτων χαμηλής 

αυτοεκτίμησης του θύματος με άγνωστες μελλοντικές συνέπειες για όλα αυτά τα παιδιά 

όσον αφορά την ψυχοκοινωνική τους ανάπτυξη. 

 

Προβληματικές διαπροσωπικές σχέσεις  

 

Άλλη σημαντική  συνέπεια της σχολικής επιθετικότητας την οποία ανέφεραν 

αρκετοί εκπαιδευτικοί είναι οι προβληματικές διαπροσωπικές σχέσεις που αυτή 

δημιουργεί σε όλα τα εμπλεκόμενα πρόσωπα. 

 

Σ3: Τη δυσκολία ένταξης του μαθητή στην ομάδα συνομηλίκων και στη δημιουργία 

υγιών φιλικών σχέσεων στα πλαίσια του σχολείου. Παράλληλα μπορεί να 

δημιουργηθούν δυσκολίες στη γενικότερη επικοινωνία του μαθητή με τους άλλους, 

καθώς και δυσκολίες στη μαθησιακή διαδικασία. 

 

Σ4: Η σημαντικότερη συνέπεια της σχολικής επιθετικότητας είναι η κοινωνική 

απομόνωση που θα βιώσει το παιδί. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα, το παιδί να 

διακατέχεται  από συναισθήματα θλίψης, απόρριψης,  απομόνωσης, χαμηλής 

αυτοεκτίμησης και βεβαίως εμφανίζει αδυναμία στο να έχει φίλους.  

 

Σ14: Την στοχοποίηση του μαθητή που είναι επιθετικός, την έλλειψη ανάπτυξης υγιών 

σχέσεων με τους συνομηλίκους του και την μεγάλη πιθανότητα να εξελιχθεί 

μεγαλώνοντας σε ένα επιθετικό ενήλικο άτομο με απρόβλεπτες συνέπειες. 

 

Απαντώντας στην τελευταία ερώτηση της έρευνά μας,  όλοι οι εκπαιδευτικοί 

δήλωσαν πως η σχολική επιθετικότητα επηρεάζει με αρνητικό τρόπο τη σχολική 

επίδοση των μαθητών. Σχετικά με τους τρόπους που συμβαίνει αυτό  οι 

περισσότεροι ανέφεραν πως οι μαθητές που βιώνουν σχολική επιθετικότητα δεν 

έχουν την απαραίτητη ψυχική ηρεμία ώστε να ασχοληθούν με τα μαθήματά τους και 

να επιτύχουν υψηλές σχολικές επιδόσεις. 

 

Σ1:Θεωρώ πως ένα παιδί θύμα της σχολικής επιθετικότητας είναι αρκετά δύσκολο να  

εμφανίσει καλή σχολική επίδοση καθώς δεν έχει την ψυχική ηρεμία που απαιτείται για 

κάτι τέτοιο. 
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Σ15: Η σχολική επιθετικότητα  επηρεάζει με αρνητικό τρόπο την επίδοση του μαθητή 

καθώς αυτός  παραμελεί τα μαθήματά του εξαιτίας του άγχους της αγωνίας και του 

φόβου που  βιώνει τόσο στο σχολείο όσο και εκτός αυτού. 

 

Σ14: Πολλές φορές οι μαθητές που ασκούν ή δέχονται επιθετικότητα λόγω 

συναισθηματικών δυσκολιών δεν αποδίδουν καθόλου καλά στο μαθησιακό κομμάτι. 

Κάποιες φορές δεν ασχολούνται καθόλου με τα μαθήματά τους θέλοντας έτσι να 

τραβήξουν την προσοχή των τριγύρω . Εκεί η παρέμβαση των εκπαιδευτικών πρέπει 

να είναι άμεση και προσεκτική.  

 

Κάποιοι εκπαιδευτικοί επίσης δήλωσαν πως η σχολική επιθετικότητα 

αποπροσανατολίζει τους μαθητές από τον στόχο της υψηλής σχολικής επίδοσης 

καθώς αυτό που τους απασχολεί πρώτιστα δεν είναι τα μαθήματά τους, τα οποία 

παραμελούν, με τις ανάλογες συνέπειες. 

 

Σ13: Αρνητικά φυσικά. Ο μαθητής που έχει επιθετική συμπεριφορά έχει ένα επιπλέον 

ψυχολογικό φορτίο που δεν του επιτρέπει να εστιάσει την προσοχή του στη μαθησιακή 

διαδικασία με αποτέλεσμα η βαθμολογία του να είναι  συνήθως πολύ χαμηλή. 

 

Σ11:Επηρεάζει αρνητικά γιατί προκαλεί  μεγάλη αναστάτωση και μέσα στη σχολική 

αίθουσα και στο σπίτι των μαθητών μη επιτρέποντάς τους να μελετήσουν με ηρεμία και 

αυτοσυγκέντρωση. Το άγχος και η ανασφάλεια που βιώνουν αυτοί οι μαθητές δεν τους 

επιτρέπει να προοδεύσουν όσο θα μπορούσαν υπό άλλες συνθήκες.   

 

Σ2: Η σχολική επιθετικότητα αποπροσανατολίζει τους μαθητές από τον ουσιαστικό 

σκοπό που έχει η παρουσία τους στο σχολείο με αποτέλεσμα τόσο οι θύτες όσο και τα 

θύματα να βάζουν την σχολική τους επίδοση δυστυχώς σε δεύτερη μοίρα. 

 

Τέλος αναφέρθηκε από εκπαιδευτικούς πως η γενικότερη αποστροφή για το 

σχολείο και την εκπαιδευτική διαδικασία, η οποία προκαλείται κάποιες φορές από 

την σχολική επιθετικότητα επηρεάζει και αυτή αρνητικά την σχολική επίδοση των 

μαθητών. 

 

Σ7: Σχεδόν πάντα παρατηρούμε μια θεαματική μείωση της σχολικής επίδοσης που 

ξεκινάει από την αποστροφή προς το σχολικό περιβάλλον και τη διαδικασία μάθησης 

μέσα στην ομάδα. 

 

Σ8: Τα παιδιά που αντιμετωπίζουν προβλήματα επιθετικής συμπεριφοράς 

χαρακτηρίζονται από ανυπακοή, έλλειψη συνεργατικής διάθεσης, αρνητισμό ως προς 

τις απαιτήσεις και τους κανόνες του σχολείου, απάθεια, αντιδραστική και προκλητική 

συμπεριφορά και όλα αυτά σίγουρα επηρεάζουν αρνητικά την σχολική τους επίδοση. 
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Σ5: Η σχολική επιθετικότητα επηρεάζει αρνητικά τη σχολική επίδοση πάρα πολύ 

καθώς πολλές φορές οι μαθητές αρνούνται να συνεργαστούν με τους εκπαιδευτικούς 

τους οποίους αντιμετωπίζουν εχθρικά. 

 

Τα ερευνητικά αποτελέσματα που παρουσιάστηκαν σε αυτό το κεφάλαιο 

συγκεντρώνονται συνοπτικά στον επόμενο πίνακα. 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 

ΘΕΜΑΤΙΚΕΣ 

ΕΝΟΤΗΤΕΣ 

ΚΩΔΙΚΟΙ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ 

Απόψεις 

εκπαιδευτικών  

σχετικά με τη 

σχολική 

επιθετικότητα 

Κ1 Βίαιη συμπεριφορά 

Κ2 Λεκτική βία 

Κ3 Σωματική βία 

Κ4 Προβλήματα στο  οικογενειακό 

περιβάλλον  

Κ5 Χαρακτήρας μαθητών 

Απόψεις 

εκπαιδευτικών για 

την αντιμετώπιση 

της σχολικής 

επιθετικότητας και 

την σχετική 

επιμόρφωση   

Κ6 Ενέργειες για πρόληψη 

 Καλλιέργεια παιδαγωγικού 

κλίματος 

 Συζήτηση εκπαιδευτικών μαθητών 

 Καλλιέργεια συναισθηματικών 

δεξιοτήτων 

Κ7 Ενέργειες εκπαιδευτικών για 

αντιμετώπιση 

 Συζήτηση με μαθητυές 

 Πραγματοποίηση δράσεων 

 Συνεργασία με ειδικούς 
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Κ8 Ενέργειες διευθυντών  για αντιμετώπιση 

 Διοργάνωση επιμορφωτικών 

προγραμμάτων 

 Θετικό παιδαγωγικό κλίμα 

Κ9 Ενέργειες γονέων για αντιμετώπιση 

 Ουσιαστική επικοινωνία 

 Συνεργασία με εκπαιδευτικούς 

 Υγιή πρότυπα 

 Ανάπτυξη συναισθηματικών 

δεξιοτήτων 

Απόψεις 

εκπαιδευτικών για 

τις συνέπειες της 

σχολικής 

επιθετικότητας 

Κ10 Προβληματική ψυχοκοινωνική 

ανάπτυξη 

Κ11 Προβληματικές διαπροσωπικές σχέσεις 

Κ12 Αρνητική επίδραση στην σχολική 

επίδοση 

Κ13 Έλλειψη ψυχικής ηρεμίας 

Κ14 Αποπροσανατολισμός μαθητών από τον 

στόχο τους 

Κ15 Αποστροφή προς το σχολείο 

 

 

6.5 Ερμηνεία αποτελεσμάτων- Συζήτηση 

 Η ερευνητική διαδικασία που προηγήθηκε μας επιτρέπει να 

σημειώσουμε   πως η σχολική επιθετικότητα είναι ένα πολύ συνηθισμένο φαινόμενο 

με το οποίο έρχονται σε επαφή οι εκπαιδευτικοί. Επηρεάζει αρνητικά   διάφορες 

πτυχές της σχολικής ζωής με την σχολική επίδοση των μαθητών να αποτελεί μία από 

αυτές.  
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 Το πρώτο συμπέρασμα που μπορούμε να εξάγουμε κατά την ανάλυση 

των αποτελεσμάτων αυτής της έρευνας αφορά τα δημογραφικά στοιχεία και 

συγκεκριμένα το γεγονός ότι οι γυναίκες εκπαιδευτικοί στα δημοτικά σχολεία είναι 

πολύ περισσότερες από τους άνδρες συμφωνώντας με την έρευνα της Βεγιάννη 

(2011).   

 Οι ορισμοί που δόθηκαν από όλους τους εκπαιδευτικούς  για την 

σχολική επιθετικότητα τονίζουν συγκεκριμένα χαρακτηριστικά του φαινομένου, με 

κυρίαρχη την βίαιη συμπεριφορά, συμφωνώντας με αντίστοιχη έρευνα της 

Πισπιρίγκου (2020). Μονάχα η μορφή της επιθετικότητας μπορεί να ποικίλει αλλά 

το φαινόμενο είναι πολύ συχνά παρόν στον χώρο του σχολείου. 

  Αναφορικά με τις κυριότερες μορφές  σχολικής επιθετικότητας τα 

αποτελέσματά μας συμφωνούν με τα αντίστοιχα των ερευνών  των Κιοσσέ και 

Κιουρτσίδου (2017),  Liepe-Levinson & Levinson (2005), Καμπά (2018) και της 

Πολυδώρου (2016) σύμφωνα με τα οποία  η σωματική και κυρίως η λεκτική βία  

αποτελούν τις κυριότερες μορφές εμφάνισής της. 

 Στην έρευνά μας διαπιστώνεται πως οι εκπαιδευτικοί θεωρούν ως 

σημαντικότερη αιτία εμφάνισης της σχολικής επιθετικότητας την επιρροή του  

οικογενειακού περιβάλλοντος των μαθητών, συμφωνώντας σε αυτό με έρευνες των 

Αθανασιάδου -Ψάλτη (2011), Καμπά (2018) Πισπιρίγκου (2020) και Σκαπινάκη 

(2020). Πραγματοποιείται σε αυτές τις έρευνες και σύνδεση της εκδήλωσης 

επιθετικής συμπεριφοράς με τα πρότυπα που παρέχουν οι γονείς στα παιδιά τους. 

Στην έρευνα της Καμπά (2018) όπως και στην παρούσα έρευνα εντοπίζεται επίσης  

ως αιτία ανάπτυξης επιθετικής συμπεριφοράς και η προσωπικότητα του ίδιου του 

μαθητή. 

 Σχετικά με την πρόληψη της σχολικής επιθετικότητας η έρευνά μας, 

όπως και οι αντίστοιχες των  Καμπά (2018), Πισπιρίγκου (2020), Χριστακοπούλου 

& Αλεξανδρόπουλου (2019) ανέδειξε την αξία της συζήτησης εκπαιδευτικού-

μαθητή. Επιπρόσθετα ανέδειξε τη δημιουργία  θερμού σχολικού κλίματος αλλά και 

την καλλιέργεια στους μαθητές χρήσιμων συναισθηματικών  δεξιοτήτων που θα τους 

επιτρέπουν να επιλύουν τις πιθανές συγκρούσεις και τις μεταξύ τους διαφωνίες 

χωρίς επιθετικότητα  
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   Από τις απαντήσεις των συμμετεχόντων στην παρούσα έρευνα  

διαπιστώνεται  ότι εξέχοντα ρόλο στην αντιμετώπιση της σχολικής επιθετικότητας 

έχει η συζήτηση και ο διάλογος των εκπαιδευτικών  με τους ίδιους τους μαθητές που 

συμμετέχουν σε περιστατικά  επιθετικής  συμπεριφοράς συμφωνώντας με 

αντίστοιχες έρευνες των Καμπά (2018),  Πισπιρίγκου (2020). 

 Ως προς τις πρακτικές αντιμετώπισης του φαινομένου της σχολικής 

επιθετικότητας από τον διευθυντή οι περισσότεροι εκπαιδευτικοί ανέφεραν, όπως 

και σε έρευνα των Χριστακοπούλου και Αλεξανδρόπουλου (2019), την  ανάγκη 

κατάλληλης επιμόρφωσης τόσο του διευθυντή όσο και των εκπαιδευτικών μέσα από 

αντίστοιχα προγράμματα επιμόρφωσης τα οποία ιδανικά θα συμμετέχουν και γονείς  

  Ως καταλληλότερες ενέργειες των γονέων για την αντιμετώπιση της 

σχολικής επιθετικότητας αναφέρθηκε η συνεργασία με εκπαιδευτικούς και ειδικούς 

επιστήμονες καθώς επίσης  και η επαρκής επικοινωνία των γονέων με τα παιδιά τους 

απόψεις οι  οποίες διατυπώνονται και σε έρευνα της Σκαπινάκη (2020). 

  Οι περισσότεροι εκπαιδευτικοί της έρευνάς μας έχουν λάβει 

επιμόρφωση σχετική με την σχολική επιθετικότητα κυρίως μέσω παρακολούθησης 

σεμιναρίων όπως συμβαίνει και στην έρευνα του Γιαννόπουλου (2019). Αυτό είναι 

ένα γεγονός που έρχεται σε αντίθεση με αντίστοιχες έρευνες της Λαμπρινοπούλου 

(2020), της Βεγιάννη (2011)  αλλά και των Κιοσσέ και Κιουρτσίδου (2017),  

σύμφωνα με τις  οποίες οι περισσότεροι εκπαιδευτικοί των δειγμάτων δεν έχουν 

λάβει την απαραίτητη επιμόρφωση σχετικά με το φαινόμενο  της σχολικής 

επιθετικότητας. 

 Μέσα από την παρούσα εργασία αναδεικνύεται από τους εκπαιδευτικούς  

η αναγκαιότητα της επιμόρφωσής τους σχετικά με τα φαινόμενα βίας που 

εμφανίζονται  στο σχολικό περιβάλλον. Τα αποτελέσματα αυτά συμφωνούν με τις 

αντίστοιχες έρευνες των  Βεγιάννη (2011), Τσιάντη κ. συν. (2010) και των 

Χριστακοπούλου και Αλεξανδρόπουλου (2019). 

 Στην έρευνα της Παπαναούμ (2003) όπως και στην  δική μας έρευνα  

επισημαίνεται  το ενδιαφέρον και η ανάγκη των εκπαιδευτικών πρωτοβάθμιας 

εκπαίδευσης να επιμορφωθούν ώστε μέσω  της ανανέωσης και του εμπλουτισμού  

της  υπάρχουσας επιστημονικής γνώσης τους να γίνουν αποτελεσματικότεροι στην 

ορθή αντιμετώπιση της σχολικής επιθετικότητας. 
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  Μέσα από την ερευνητική διαδικασία αναδείχθηκαν ως σοβαρές 

συνέπειες της σχολικής επιθετικότητας, οι προβληματικές διαπροσωπικές σχέσεις 

και η γενικότερη προβληματική ψυχοκοινωνική ανάπτυξη των παιδιών. Τα 

ευρήματα αυτά έρχονται σε συμφωνία με έρευνες των Ανδρέου (2015)  και 

Σκαπινάκη (2020).  

  Όσον αφορά τους τρόπους που η σχολική επιθετικότητα επηρεάζει την 

σχολική επίδοση των μαθητών όλοι οι εκπαιδευτικοί τόνισαν πως αυτή επηρεάζεται 

με αρνητικό τρόπο καθώς οι μαθητές δεν διαθέτουν την απαραίτητη ψυχική ηρεμία 

ώστε να επιτύχουν υψηλές ακαδημαϊκές επιδόσεις και συχνά αισθάνονται 

αποστροφή προς το σχολείο. Παρόμοια αποτελέσματα προέκυψαν κι από άλλες 

έρευνες όπως αυτές των Τρίγκα- Μερτίκα  (2014), και Σκαπινάκη (2020). 
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Κεφάλαιο Έβδομο: Συμπεράσματα –περιορισμοί- προτάσεις 

7.1 Συμπεράσματα 

 Η έρευνά μας σχετικά με τις απόψεις και τις στάσεις των εκπαιδευτικών   

σχετικά με τη σχολική επιθετικότητα δείχνει πως αποτελεί ένα συνηθισμένο 

φαινόμενο που προβληματίζει τους εκπαιδευτικούς. Ο προβληματισμός τους αυτός 

επιτείνεται λόγω της έντονα  αρνητικής επίδρασης που έχει η σχολική επιθετικότητα 

στην ψυχοκοινωνική ανάπτυξη των μαθητών, στην εύρυθμη  εκπαιδευτική 

διαδικασία αλλά και λειτουργία του σχολείου γενικότερα. 

 Από τα ευρήματα της έρευνάς μας φαίνεται ότι οι περισσότεροι 

εκπαιδευτικοί αναγνωρίζουν ως σχολική επιθετικότητα κάθε βίαιη συμπεριφορά που 

εκφράζεται στον χώρο του σχολείου. Ως πιο συνηθισμένες μορφές σχολικής 

επιθετικότητας αναφέρθηκε από όλους η  λεκτική και ακολούθως η σωματική βία. 

 Σχετικά με τις σημαντικότερες αιτίες εμφάνισης του φαινομένου όλοι οι 

εκπαιδευτικοί έκαναν αναφορά στο οικογενειακό περιβάλλον των μαθητών καθώς 

θεωρούν πως επηρεάζει περισσότερο από οποιονδήποτε  άλλο παράγοντα  τη 

συμπεριφορά τους. Θεωρούν επίσης κάποιοι, πως η προσωπικότητα του ίδιου του 

παιδιού είναι αυτή μερικές φορές το ωθεί στην  εκδήλωση επιθετικής συμπεριφοράς 

ενώ λιγότερες  απαντήσεις αφορούσαν την γενικότερη  κοινωνικοοικονομική 

κατάσταση του μαθητή. 

 Η πλειοψηφία των εκπαιδευτικών δήλωσε πως η καλλιέργεια θετικού 

παιδαγωγικού κλίματος στο σχολείο αποτελεί σημαντικό παράγοντα πρόληψης της 

σχολικής επιθετικότητας. Ανέφεραν επίσης πως η συχνή συζήτηση των 

εκπαιδευτικών με τους μαθητές τους αλλά και η προσπάθεια καλλιέργειας 

συναισθηματικών δεξιοτήτων, όπως η ενσυναίσθηση, στα παιδιά  ενισχύουν την 

πρόληψη του φαινομένου. 

Οι εκπαιδευτικοί της έρευνας προτείνουν τη συζήτηση και την ειλικρινή επικοινωνία 

εκπαιδευτικών-μαθητών ως κύριο μέσο αντιμετώπισης της σχολικής επιθετικότητας. 

Τονίζουν επίσης την χρησιμότητα διαφόρων προγραμμάτων και δράσεων τα οποία 

θα πρέπει οι ίδιοι οι εκπαιδευτικοί να πραγματοποιήσουν στο σχολείο για να φέρουν 

πιο κοντά τους μαθητές τους, με απώτερο  σκοπό να βελτιώσουν τις μεταξύ τους 
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σχέσεις και να μάθουν τα παιδιά να επιλύουν τις όποιες διαφορές τους μέσα από τον 

διάλογο. Προς την ίδια κατεύθυνση επίσης θεωρούν πως οι εκπαιδευτικοί θα πρέπει 

να συνεργάζονται αρχικά μεταξύ τους αλλά και με ειδικούς ψυχικής υγείας και 

φυσικά τους γονείς ώστε να επιτύχουν τα καλύτερα δυνατά αποτελέσματα. 

 Σχετικά με την άποψη των εκπαιδευτικών του δείγματος για τις 

καταλληλότερες ενέργειες στις οποίες θα πρέπει να προχωρά ένας διευθυντής 

σχολικής μονάδας  αναφέρθηκε ως ιδιαίτερα σημαντική από αυτόν η καλλιέργεια 

θετικού παιδαγωγικού κλίματος αλλά και η διοργάνωση σχετικών επιμορφωτικών 

προγραμμάτων που θα απευθύνονται σε εκπαιδευτικούς και γονείς. Μερικοί 

εκπαιδευτικοί ανέφεραν επίσης πως θα επιθυμούσαν ο διευθυντής να αναλαμβάνει 

πιο ενεργό παιδαγωγικό ρόλο καθώς θεωρούν πως έχει αποστασιοποιηθεί από τους 

μαθητές κυρίως λόγω των διοικητικών του υποχρεώσεων. 

   Οι εκπαιδευτικοί ανέφεραν πως οι γονείς για να αντιμετωπίσουν τις 

επιθετική συμπεριφορά των παιδιών τους θα πρέπει να βρίσκονται δίπλα τους, να 

έχουν ουσιαστική  επικοινωνία μαζί τους και να αφουγκράζονται τις ανάγκες τους. 

Επίσης θα πρέπει να αποτελούν οι ίδιοι οι γονείς υγιή πρότυπα συμπεριφοράς και να 

βοηθούν τα παιδιά τους  να αναπτύξουν όλες αυτές τις συναισθηματικές δεξιότητες 

οι οποίες θα αποτρέψουν την εκδήλωση επιθετικής συμπεριφοράς. Επίσης δήλωσαν 

πως οι γονείς οφείλουν να συνεργάζονται αρμονικά με τους εκπαιδευτικούς αλλά και 

με ειδικούς επιστήμονες για να βοηθήσουν στην αντιμετώπιση  του φαινομένου. 

 Η κατάλληλη επιστημονική κατάρτιση και επιμόρφωση των εκπαιδευτικών 

σχετικά με την σχολική επιθετικότητα  υποστηρίζεται από τα αποτελέσματα της 

έρευνας πως θα λειτουργήσει θετικά  ως προς τον εκπαιδευτικό, τους μαθητές και 

την εκπαιδευτική διαδικασία στο σύνολό της. Οι εκπαιδευτικοί λοιπόν 

αναγνωρίζοντας  την αξία της επιμόρφωσης προχωρούν σε αυτή, προσδοκώντας σε 

κατάκτηση νέων γνώσεων και εκμάθηση νέων πρακτικών αντιμετώπισης της 

σχολικής επιθετικότητας. Μέσα από την επιμόρφωσή τους οι εκπαιδευτικοί 

προσδοκούν να γίνουν πιο αποτελεσματικοί στην αναχαίτιση της σχολικής 

επιθετικότητας.  

Οι εκπαιδευτικοί ανέφεραν ως  σημαντικές συνέπειες της σχολικής 

επιθετικότητας την προβληματική ψυχοκοινωνική ανάπτυξη των παιδιών που 

εμπλέκονται σε αυτή αλλά και τις δυσκολίες που αυτή δημιουργεί στη σύναψη υγιών 
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διαπροσωπικών σχέσεων. Οι συνέπειες αυτές οι εκπαιδευτικοί θεωρούν πως θα 

επηρεάσουν και μελλοντικά τα παιδιά εκφράζοντας μέσα από τις απαντήσεις τους 

και τις ανησυχίες τους για το γεγονός αυτό. 

Όσον αφορά την επιρροή που ασκεί η σχολική επιθετικότητα στην σχολική 

επίδοση των μαθητών όλοι οι εκπαιδευτικοί ανέφεραν πως αυτή είναι  ιδιαίτερα 

αρνητική. Δήλωσαν λοιπόν πως η σχολική επιθετικότητα στερεί από τους μαθητές 

την ψυχική ηρεμία που απαιτείται ώστε αυτοί να έχουν υψηλές σχολικές επιδόσεις, 

αποπροσανατολίζοντάς τους τελικά από τον στόχο αυτό καθώς για τους μαθητές 

προέχει η επίλυση του προβλήματος της επιθετικότητας που βιώνουν γύρω τους. 

Τέλος δήλωσαν πως η σχολική επιθετικότητα προκαλεί στους μαθητές μια 

γενικότερη αποστροφή για το σχολείο, τους εκπαιδευτικούς και την εκπαιδευτική 

διαδικασία ευρύτερα, γεγονός που έχει αρνητικό αντίκτυπο στην σχολική επίδοσή 

τους. 

7.2 Περιορισμοί  

 Στην παρούσα έρευνα προσπαθήσαμε να διερευνήσουμε  τις απόψεις 

των εκπαιδευτικών γύρω από την σχολική επιθετικότητα, την επιρροή που αυτή 

ασκεί στην σχολική επίδοση των μαθητών, τις  επιμορφωτικές ανάγκες τους καθώς 

και τις εμπειρίες τους  σχετικά με αυτή. Θεωρούμε πως σε ένα ικανοποιητικό βαθμό 

υπήρξε επίτευξη των στόχων  που τέθηκαν στην αρχή της έρευνάς μας. Όμως η  

παρούσα έρευνα χαρακτηρίζεται από κάποιους περιορισμούς και αδυναμίες,  

χαρακτηριστικά τα οποία δεν μας επιτρέπουν να προχωρήσουμε σε γενίκευση των 

αποτελεσμάτων μας.  

 Αρχικά λοιπόν, οι εκπαιδευτικοί που αποτέλεσαν το δείγμα της έρευνάς 

μας ήταν μόνο 15 και η επιλογή τους δεν έγινε με τυχαίο τρόπο καθώς έγινε βάσει 

της βολικής δειγματοληψίας. Έτσι  ο ερευνητής είχε εύκολη πρόσβαση στο δείγμα 

του, το οποίο εμφανίστηκε ιδιαίτερα  πρόθυμο να συμμετέχει στην έρευνα. Οι 

εκπαιδευτικοί του δείγματός μας  προέρχονται από μία συγκεκριμένη γεωγραφική 

περιοχή της Ελλάδας, τον νομό Ηρακλείου και εργάζονται σε δημοτικά  σχολεία  

συγκεκριμένης, αστικής περιοχής του Ηρακλείου. Στα σχολεία της περιοχής αυτής 

έχουν πραγματοποιηθεί σχετικά πρόσφατα, λόγω ιδιαίτερων συνθηκών, 

επιμορφωτικές ημερίδες σχετικές με την σχολική επιθετικότητα, ερευνητικό εύρημα  

που δε δύναται να γενικευθεί. Το γεγονός της αποκλειστικής συμμετοχής στην 
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έρευνά μας εκπαιδευτικών λειτουργεί από μόνο του περιοριστικά καθώς για ένα 

φαινόμενο το οποίο απασχολεί όλα τα μέλη της σχολικής κοινότητας εκφράζονται οι 

απόψεις μιας συγκεκριμένης μερίδας της. Τέλος στην έρευνά μας χρησιμοποιήσαμε 

την ποιοτική μέθοδο έρευνας  κι έτσι δεν είχαμε τη δυνατότητα να ωφεληθούμε  από 

τα χαρακτηριστικά της ποσοτικής μεθόδου έρευνας. 

7.3  Ερευνητικές προτάσεις 

 Όσον αφορά την έρευνα θα ήταν χρήσιμο να προχωρούσαμε σε 

συνδυασμό ποσοτικής και ποιοτικής μεθόδου και μέσα από τριγωνοποίηση να 

εξάγουμε πιο τεκμηριωμένα  αποτελέσματα, εκμεταλλευόμενοι τα πλεονεκτήματα 

και των δύο μεθόδων έρευνας. 

 Θα μπορούσαμε επίσης  να πραγματοποιήσουμε  έρευνα σε μεγαλύτερο 

πληθυσμιακά δείγμα, το οποίο θα απλωνόταν σε περισσότερες περιοχές της χώρας 

με διαφορετικά χαρακτηριστικά και η επιλογή του δείγματος να πραγματοποιούνταν 

με τυχαίο τρόπο ώστε να υπάρχει μεγαλύτερη αντικειμενικότητα στα αποτελέσματά 

μας. 

 Χρήσιμο θα ήταν ακόμα να υλοποιηθεί έρευνα στην οποία θα 

αποτυπώνονταν οι απόψεις όχι μόνο εκπαιδευτικών που εργάζονται σε  δημοτικά 

σχολεία αλλά και σε άλλες βαθμίδες καθώς και ειδικών ψυχικής υγείας. Ιδιαίτερα 

διαφωτιστικές θα κρίναμε και τις απόψεις γονέων καθώς όπως φάνηκε και από την 

παρούσα έρευνα το οικογενειακό περιβάλλον συνδέεται στενά με την εκδήλωση 

επιθετικής συμπεριφοράς.   

7.4  Προτάσεις εφαρμογής στο σχολικό πλαίσιο  

 Στηριζόμενοι στα αποτελέσματα και τα συμπεράσματα της παρούσας 

έρευνας μπορούμε να αναφέρουμε κάποιες προτάσεις  που θα μπορούσαν να 

εφαρμοστούν στο σχολείο με σκοπό την αντιμετώπιση της σχολικής επιθετικότητας 

και των αρνητικών  συνεπειών της. 

 Ξεκινώντας λοιπόν θα αναφέρουμε την πραγματοποίηση  συναντήσεων 

των  μαθητών με ειδικούς επιστήμονες  όπως ψυχολόγους και κοινωνιολόγους οι 

οποίοι με την εμπειρία τους και τις εξειδικευμένες γνώσεις τους θα βοηθήσουν τα 

παιδιά στην διαχείριση-αντιμετώπιση της σχολικής επιθετικότητας. Επίσης θα 
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δώσουν επιστημονικά τεκμηριωμένες απαντήσεις στα πιθανά ερωτήματα των 

παιδιών. 

 Θα μπορούσαν ακόμα να πραγματοποιούνται περισσότερα 

προγράμματα-δράσεις  από τους εκπαιδευτικούς που θα στοχεύουν στην ανάπτυξη 

συναισθηματικών δεξιοτήτων, την καλλιέργεια της ενσυναίσθησης και την αποδοχή 

της διαφορετικότητας από τους μαθητές.    

 Η  διοργάνωση από τον διευθυντή επιμορφωτικών δράσεων σε επίπεδο 

σχολικής μονάδας, με στόχο την εκπαίδευση των εκπαιδευτικών από ειδικούς 

επαγγελματίες με κύριο στόχο την επέκταση των γνώσεών τους και την βελτίωση 

της αποτελεσματικότητάς τους στη διαχείριση επιθετικών συμπεριφορών. Η 

συμμετοχή των γονέων σε αυτές τις δράσεις θα ήταν σίγουρα εποικοδομητική καθώς 

πέρα από την απόκτηση χρήσιμων  γνώσεων θα έρχονταν και σε στενότερη επαφή 

με το σχολείο και τους εκπαιδευτικούς. Έτσι  θα προχωρούσε η στενότερη 

συνεργασία του σχολείου και της οικογένειας η οποία αποτελεί σημαντικό 

παράγοντα στην ανάπτυξη επιθετική συμπεριφοράς από το παιδί. 

 Τέλος οι εκπαιδευτικοί ενός σχολείου σε συνεργασία με τον διευθυντή 

θα μπορούσαν να σχηματίσουν ομάδες πρόληψης και αντιμετώπισης της σχολικής 

επιθετικότητας και να επεμβαίνουν άμεσα κατά τον εντοπισμό περιστατικών βίαιης 

συμπεριφοράς. Με αυτόν τον τρόπο θα δημιουργηθεί  στο σχολείο ένα περιβάλλον 

που θα χαρακτηρίζεται από την ασφάλεια όλων των μελών του και την αμοιβαία 

αγάπη τους. 
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Παράρτημα 

Θεματικές Ενότητες & Ερωτήσεις Οδηγού Συνέντευξης 
 

Α. Δημογραφικά στοιχεία 

Φύλο  

Ηλικία 

Επίπεδο μόρφωσης 

Έτη προϋπηρεσίας  

Β΄ Απόψεις εκπαιδευτικών σχετικά με τη σχολική επιθετικότητα. 

1. Τι ορίζουμε κατά τη γνώμη σας ως σχολική επιθετικότητα; 

2. Ποια είναι κατά τη γνώμη σας η πιο συνηθισμένη μορφή εμφάνισης της σχολικής  

επιθετικότητας; 

3. Ποιες θεωρείτε τις   σημαντικότερες αιτίες εμφάνισης  της σχολικής 

επιθετικότητας; 

Γ΄  Επιμόρφωση εκπαιδευτικών και  τρόποι αντιμετώπισης της σχολικής 

επιθετικότητας. 

4. Με ποιες ενέργειες μπορούμε να πετύχουμε την πρόληψη της σχολικής 

επιθετικότητας; 

5. Ποιες θεωρείτε τις καταλληλότερες ενέργειες ενός εκπαιδευτικού με σκοπό την 

αντιμετώπιση της σχολικής επιθετικότητας; 

6. Ποιες ενέργειες του διευθυντή θεωρείτε ιδανικές  στην αντιμετώπιση της σχολικής 

επιθετικότητας; 

7. Ποιες θεωρείτε τις καταλληλότερες ενέργειες των γονέων  με σκοπό την 

αντιμετώπιση της σχολικής επιθετικότητας; 

8. Έχετε παρακολουθήσει κάποιου είδους επιμόρφωση σχετική με την σχολική 

επιθετικότητα;  Αν ναι ,τι είδους;  

9. Θεωρείτε σημαντική την επιμόρφωσή σας σχετικά με την σχολική επιθετικότητα 

και γιατί;  

Δ΄ Εκπαιδευτικές ανισότητες και σχολική επιθετικότητα 

10. Ποια θεωρείτε την σημαντικότερη συνέπεια  της σχολικής επιθετικότητας; 

11. Πώς θεωρείτε πως επηρεάζει την σχολική επίδοση των μαθητών η σχολική 

επιθετικότητα; 
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Πίνακας συμβόλων μεταγραφής 

 

Σύμβολο Επεξήγηση 

Ε Ερευνητής  

Σ Συνεντευξιαζόμενος 

… Μικρή παύση 

σίγουρα Η υπογράμμιση δηλώνει έμφαση με ανύψωση τόνου φωνής  

 

 

Συνεντεύξεις εκπαιδευτικών 

 

 

1.  Συνεντευξιαζόμενη Σ1 

2.  Ημερομηνία διεξαγωγής 10/5/22 

3.  Τόπος διεξαγωγής Ηράκλειο Κρήτης 

4.  Συσκευή ηχογράφησης Κινητό τηλέφωνο 

5.  Όνομα αρχείου Συνέντευξη  1 

6.  Θέμα 

Η επιθετικότητα στη σχολική κοινότητα και 

η σχολική επίδοση. Οι επιμορφωτικές 

ανάγκες των εκπαιδευτικών. 

 

7.  Μεταφόρτωση αρχείων 13/7/2022 

 

Φύλο: Γυναίκα 

Ηλικία: 46 ετών 

Επίπεδο μόρφωσης: A.E.I. - Μεταπτυχιακό 
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Έτη προϋπηρεσίας:  14 χρόνια 

 

1
ος

 Ερευνητικός άξονας:  Απόψεις εκπαιδευτικών σχετικά με τη σχολική 

επιθετικότητα. 

Ερ. 1. Τι ορίζουμε κατά τη γνώμη σας ως σχολική επιθετικότητα; 

Σ1: Σχολική επιθετικότητα θα έλεγα πως είναι κάθε βίαιη συμπεριφορά που 

εμφανίζεται στο σχολείο. 

 

Ερ. 2. Ποια είναι κατά τη γνώμη σας η πιο συνηθισμένη μορφή εμφάνισης της 

σχολικής  επιθετικότητας; 

Σ1: Από την εμπειρία μου ως τώρα έχω παρατηρήσει πως η λεκτική βία είναι η πιο 

συνηθισμένη μορφή που συναντά κανείς στο σχολείο. 

 

Ερ. 3.  Ποιες θεωρείτε τις   σημαντικότερες αιτίες εμφάνισης  της σχολικής 

επιθετικότητας; 

Σ1: Νομίζω πως συνήθως στα παιδιά που εμφανίζουν επιθετικότητα στο σχολείο 

ασκείται βία και  στο ίδιο τους το σπίτι. Μιμούνται θα έλεγα βίαια πρότυπα του 

οικογενειακού  περιβάλλοντός τους. 

2
ος

 Ερευνητικός άξονας:  Επιμόρφωση εκπαιδευτικών και  τρόποι 

αντιμετώπισης της σχολικής επιθετικότητας. 

Ερ. 4. Με ποιες ενέργειες μπορούμε να πετύχουμε την πρόληψη της σχολικής 

επιθετικότητας; 

Σ1:Καταρχήν θέτοντας όρια στη συμπεριφορά των παιδιών, δημιουργώντας καλό 

κλίμα μέσα στην τάξη μας και κάνοντας συζητήσεις γύρω από  τα προβλήματα που 

απασχολούν τους μαθητές μας.  

 

Ερ. 5. Ποιες θεωρείτε τις καταλληλότερες ενέργειες ενός εκπαιδευτικού με 

σκοπό την αντιμετώπιση της σχολικής επιθετικότητας; 

Σ1:Ο εκπαιδευτικός θα πρέπει να επιλύει με συζήτηση τις όποιες διαφορές προκύπτουν 

ανάμεσα στους μαθητές του άμεσα, χωρίς αναβολές. 

 

Ερ. 6. Ποιες ενέργειες του διευθυντή θεωρείτε ιδανικές  στην αντιμετώπιση της 

σχολικής επιθετικότητας; 

Σ1: Ο διευθυντής θα πρέπει να βοηθά στην καλλιέργεια θετικού σχολικού κλίματος με 

διάφορες δράσεις όπως για παράδειγμα θεατρικές παραστάσεις, αθλητικές και άλλες 

εκδηλώσεις που θα φέρουν πιο κοντά τους μαθητές μεταξύ τους. 

 

Ερ. 7. Ποιες θεωρείτε τις καταλληλότερες ενέργειες των γονέων  με σκοπό την 

αντιμετώπιση της σχολικής επιθετικότητας; 

Σ1: Το σημαντικότερο από όλα είναι να αποτελούν οι ίδιοι οι γονείς σωστά πρότυπα 

για τα παιδιά τους και να τους μάθουν να επιλύουν τις διαφορές τους μέσα από τον 

διάλογο. 
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Ερ. 8. Έχετε παρακολουθήσει κάποιου είδους επιμόρφωση σχετική με την 

σχολική επιθετικότητα;  Αν ναι ,τι είδους;  

Σ1: Ναι, έχω επιμορφωθεί μέσω δια ζώσης σεμιναρίων σχετικά με την σχολική 

επιθετικότητα. 

 

Ερ. 9. Θεωρείτε σημαντική την επιμόρφωσή σας σχετικά με την σχολική 

επιθετικότητα και γιατί;  

Σ1:Σίγουρα είναι σημαντική η επιμόρφωση γιατί μας βοηθά στην αντιμετώπιση της 

επιθετικότητας που αποτελεί ένα  πρόβλημα που εμφανίζεται σε όλα νομίζω τα 

σχολεία. 

 

3
ος

 Ερευνητικός άξονας:  Εκπαιδευτικές ανισότητες και σχολική επιθετικότητα 

Ερ. 10. Ποια θεωρείτε την σημαντικότερη συνέπεια  της σχολικής 

επιθετικότητας; 

Σ1:Το πιο σημαντικό από όλα θα έλεγα πως είναι η συνέχιση του κύκλου  βίας από τα 

παιδιά και στην ενήλικη ζωή τους. 

 

Ερ. 11. Πώς θεωρείτε πως επηρεάζει την σχολική επίδοση των μαθητών η 

σχολική επιθετικότητα; 

Σ1:Θεωρώ πως ένα παιδί θύμα της σχολικής επιθετικότητας είναι αρκετά δύσκολο να  

εμφανίσει καλή σχολική επίδοση καθώς δεν έχει την ψυχική ηρεμία που απαιτείται για 

κάτι τέτοιο. 

 

 

1.  Συνεντευξιαζόμενη Σ2 

2.  Ημερομηνία διεξαγωγής 13/5/22 

3.  Τόπος διεξαγωγής Ηράκλειο Κρήτης 

4.  Συσκευή ηχογράφησης Κινητό τηλέφωνο 

5.  Όνομα αρχείου Συνέντευξη 2  

6.  Θέμα 

Η επιθετικότητα στη σχολική κοινότητα και 

η σχολική επίδοση. Οι επιμορφωτικές 

ανάγκες των εκπαιδευτικών. 

 

7.  Μεταφόρτωση αρχείων 13/7/2022 

 

Φύλο: Γυναίκα 
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Ηλικία: 39 ετών 

Επίπεδο μόρφωσης: A.E.I. - Μεταπτυχιακό 

Έτη προϋπηρεσίας:  12 χρόνια 

 

1
ος

 Ερευνητικός άξονας:  Απόψεις εκπαιδευτικών σχετικά με τη σχολική 

επιθετικότητα. 

Ερ. 1. Τι ορίζουμε κατά τη γνώμη σας ως σχολική επιθετικότητα; 

Σ2: Σχολική επιθετικότητα θα χαρακτήριζα την  παραβατική συμπεριφορά που 

εμφανίζουν μαθητές εναντίον άλλων παιδιών του  σχολείου…  ή εναντίον 

εκπαιδευτικών του σχολείου. 

 

Ερ. 2. Ποια είναι κατά τη γνώμη σας η πιο συνηθισμένη μορφή εμφάνισης της 

σχολικής  επιθετικότητας; 

Σ2: Οι καβγάδες μεταξύ δύο-τριών παιδιών που συμβαίνουν κυρίως στα διαλείμματα. 

Ξεκινούν με άσχημες κουβέντες και προσβολές και καμιά φορά καταλήγουν στον  

ξυλοδαρμό κάποιου μαθητή. 

 

Ερ. 3.  Ποιες θεωρείτε τις   σημαντικότερες αιτίες εμφάνισης  της σχολικής 

επιθετικότητας; 

Σ2:Πρώτα- πρώτα θα έλεγα τα επιθετικά πρότυπα τα οποία έχουν τα παιδιά στο σπίτι 

τους και μετά την αδυναμία κάποιων παιδιών να ακολουθήσουν τους κανόνες του 

σχολείου. 

2
ος

 Ερευνητικός άξονας:  Επιμόρφωση εκπαιδευτικών και  τρόποι 

αντιμετώπισης της σχολικής επιθετικότητας. 

Ερ. 4. Με ποιες ενέργειες μπορούμε να πετύχουμε την πρόληψη της σχολικής 

επιθετικότητας; 

Σ2: Προωθώντας την ομαδοσυνεργατικότητα για να έχουμε μια πιο δεμένη ομάδα 

μαθητών αλλά και… τη συνεργασία όλων των εκπαιδευτικών τόσο μεταξύ τους όσο 

και με τους γονείς. 

 

Ερ. 5. Ποιες θεωρείτε τις καταλληλότερες ενέργειες ενός εκπαιδευτικού με 

σκοπό την αντιμετώπιση της σχολικής επιθετικότητας; 

Σ2: Η συζήτηση με τα παιδιά είναι πολύ-πολύ σημαντική προς αυτή την κατεύθυνση. 

Οι εκπαιδευτικοί μπορούν ακόμα να πραγματοποιήσουν διάφορα προγράμματα στο 

σχολείο που θα έχουν ως σκοπό την ενίσχυση της συνεργασίας των μαθητών μεταξύ 

τους. 

 

Ερ. 6. Ποιες ενέργειες του διευθυντή θεωρείτε ιδανικές  στην αντιμετώπιση της 

σχολικής επιθετικότητας; 

Σ2: Ο διευθυντής θα πρέπει να διοργανώνει δράσεις σχετικές με την επιθετικότητα 

καλώντας στο σχολείο του εξειδικευμένους ψυχολόγους και κοινωνικούς λειτουργούς 

οι οποίοι με τις γνώσεις τους θα προσφέρουν πολύτιμη βοήθεια στους εκπαιδευτικούς 

και στους γονείς των μαθητών.  
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Ερ. 7. Ποιες θεωρείτε τις καταλληλότερες ενέργειες των γονέων  με σκοπό την 

αντιμετώπιση της σχολικής επιθετικότητας; 

Σ2: Οι γονείς θα πρέπει να αφιερώνουν χρόνο σε συζητήσεις με τα παιδιά τους για όλα 

όσα τα απασχολούν και φυσικά να συνεργάζονται στενά με τους εκπαιδευτικούς 

ιδιαίτερα αν έχουν εντοπιστεί κάποια προβλήματα στη συμπεριφορά του παιδιού τους. 

 

Ερ. 8. Έχετε παρακολουθήσει κάποιου είδους επιμόρφωση σχετική με την 

σχολική επιθετικότητα;  Αν ναι ,τι είδους;  

Σ2:Ναι έχω παρακολουθήσει σεμινάρια σχετικά με τον σχολικό εκφοβισμό και την 

επιθετικότητα. 

 

Ερ. 9. Θεωρείτε σημαντική την επιμόρφωσή σας σχετικά με την σχολική 

επιθετικότητα και γιατί;  

Σ2: Ναι βέβαια διότι είναι  ένα πολύ σοβαρό θέμα που απαντάται συχνότατα στη 

σχολική ζωή και η επιμόρφωσή μας από ειδικούς βοηθά στην αντιμετώπιση της 

σχολικής επιθετικότητας. . 

 

3
ος

 Ερευνητικός άξονας:  Εκπαιδευτικές ανισότητες και σχολική επιθετικότητα 

Ερ. 10. Ποια θεωρείτε την σημαντικότερη συνέπεια  της σχολικής 

επιθετικότητας; 

Σ2:Η σχολική επιθετικότητα δημιουργεί ένα φορτισμένο κλίμα στο σχολείο, 

διαταράσσει τις σχέσεις μεταξύ των μαθητών και συνολικότερα δυσχεραίνει την 

εκπαιδευτική διαδικασία.  

 

Ερ. 11. Πώς θεωρείτε πως επηρεάζει την σχολική επίδοση των μαθητών η 

σχολική επιθετικότητα; 

Σ2: Η σχολική επιθετικότητα αποπροσανατολίζει τους μαθητές από τον ουσιαστικό 

σκοπό που έχει η παρουσία τους στο σχολείο με αποτέλεσμα τόσο οι θύτες όσο και τα 

θύματα να βάζουν την σχολική τους επίδοση δυστυχώς σε δεύτερη μοίρα. 

 

 

1.  Συνεντευξιαζόμενη Σ3 

2.  Ημερομηνία διεξαγωγής 18/5/22 

3.  Τόπος διεξαγωγής Ηράκλειο Κρήτης 

4.  Συσκευή ηχογράφησης Κινητό τηλέφωνο 

5.  Όνομα αρχείου Συνέντευξη  3 

6.  Θέμα Η επιθετικότητα στη σχολική κοινότητα και 
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η σχολική επίδοση. Οι επιμορφωτικές 

ανάγκες των εκπαιδευτικών. 

 

7.  Μεταφόρτωση αρχείων 13/7/2022 

 

Φύλο: Γυναίκα 

Ηλικία: 32 ετών 

Επίπεδο μόρφωσης: A.E.I. - Μεταπτυχιακό 

Έτη προϋπηρεσίας:  6 χρόνια 

 

1
ος

 Ερευνητικός άξονας:  Απόψεις εκπαιδευτικών σχετικά με τη σχολική 

επιθετικότητα. 

Ερ. 1. Τι ορίζουμε κατά τη γνώμη σας ως σχολική επιθετικότητα; 

Σ3: Ως σχολική επιθετικότητα μπορεί να ορισθεί η δυσκολία επίλυσης συγκρούσεων 

από την πλευρά κάποιου μαθητή τον οποίο  χαρακτηρίζει  η δυσκολία να ακολουθήσει 

κανόνες συμπεριφοράς. Τον μαθητή αυτόν συνήθως χαρακτηρίζει η   αδυναμία 

ελέγχου του θυμού του  ή άλλων αρνητικών συναισθημάτων και η χρήση λεκτικής ή 

σωματικής βίας απέναντι σε άλλους μαθητές. 

 

Ερ. 2. Ποια είναι κατά τη γνώμη σας η πιο συνηθισμένη μορφή εμφάνισης της 

σχολικής  επιθετικότητας; 

Σ3: Η χρήση σωματικής ή λεκτικής βίας είναι μία από τις πιο συνηθισμένες μορφές 

εμφάνισής της. Το ίδιο ισχύει και για τη διαρκή εμπλοκή σε συγκρούσεις.  

 

Ερ. 3.  Ποιες θεωρείτε τις   σημαντικότερες αιτίες εμφάνισης  της σχολικής 

επιθετικότητας; 

Σ3: Βασική αιτία … μπορεί να αποτελέσει η ύπαρξη εναντιωματικής προκλητικής 

διαταραχής ή διαταραχής συμπεριφοράς. Σε περίπτωση που δεν υπάρχει αντίστοιχη 

διάγνωση, βασική αιτία της σχολικής επιθετικότητας μπορούν να αποτελέσουν 

παράγοντες ου σχετίζονται με την οικογενειακή κατάσταση του μαθητή. 

 

2ος Ερευνητικός άξονας:  Επιμόρφωση εκπαιδευτικών και  τρόποι 

αντιμετώπισης της σχολικής επιθετικότητας. 

 

Ερ. 4. Με ποιες ενέργειες μπορούμε να πετύχουμε την πρόληψη της σχολικής 

επιθετικότητας; 

Σ3: Οι εκπαιδευτικοί μπορούν να εφαρμόσουν προγράμματα πρωτογενούς πρόληψης 

στα πλαίσια ολόκληρου του σχολείου και όχι μόνο σε μεμονωμένες τάξεις σε 

συνεργασία πάντα με εξειδικευμένο προσωπικό αλλά και τους γονείς. Σημαντικά είναι 

και τα προγράμματα συναισθηματικής αγωγής που μπορούν να ενταχθούν στο 

εβδομαδιαίο πρόγραμμα των μαθητών.  
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Ερ. 5. Ποιες θεωρείτε τις καταλληλότερες ενέργειες ενός εκπαιδευτικού με 

σκοπό την αντιμετώπιση της σχολικής επιθετικότητας; 

Σ3: Τη διαρκή και ειλικρινή επικοινωνία ανάμεσα σε εκείνον και τους μαθητές, 

παροχή τουλάχιστον μίας διδακτικής ώρας ανά εβδομάδα με στόχο τη συζήτηση 

προβληματισμών των μαθητών, παρακολούθηση σχετικών βίντεο-αποσπασμάτων 

ταινιών αλλά και … επίσκεψη εξειδικευμένου προσωπικού για τη διεκπεραίωση 

βιωματικών εργαστηρίων.  

 

Ερ. 6. Ποιες ενέργειες του διευθυντή θεωρείτε ιδανικές  στην αντιμετώπιση της 

σχολικής επιθετικότητας; 

Σ3: Ο διευθυντής θα πρέπει μέσα από διάφορες ευχάριστες δράσεις στις οποίες θα 

εμπλέκονται μαθητές και εκπαιδευτικοί να μετατρέπει το σχολείο σε έναν  χώρο όπου 

όλοι θα δίνουν και θα παίρνουν αγάπη, θα λειτουργούν συλλογικά και με 

αλληλοσεβασμό. Σε ένα τέτοιο περιβάλλον οι επιθετικές συμπεριφορές θεωρώ πως … 

θα απομονώνονταν και σταδιακά θα εξαλείφονταν. 

 

Ερ. 7. Ποιες θεωρείτε τις καταλληλότερες ενέργειες των γονέων  με σκοπό την 

αντιμετώπιση της σχολικής επιθετικότητας; 

Σ3: Χρειάζεται ουσιαστική επικοινωνία με τα παιδιά τους, διαρκή επικοινωνία με τον 

δάσκαλο και το υπόλοιπο διδακτικό προσωπικό του σχολείου, παρακολούθηση 

συμβουλευτικών συνεδριών με ψυχολόγο, όπου κρίνεται απαραίτητο και ενεργή 

συμμετοχή στις δράσεις που οργανώνονται από το σχολείο. 

 

Ερ. 8. Έχετε παρακολουθήσει κάποιου είδους επιμόρφωση σχετική με την 

σχολική επιθετικότητα;  Αν ναι ,τι είδους;  

Σ3: Δεν έχω παρακολουθήσει κάποια σχετική επιμόρφωση. 

 

Ερ. 9. Θεωρείτε σημαντική την επιμόρφωσή σας σχετικά με την σχολική 

επιθετικότητα και γιατί;  

Σ3: Η επιμόρφωση σχετικά με τη  σχολική επιθετικότητα είναι ιδιαίτερα σημαντική, 

καθώς το απαιτεί η σχολική πραγματικότητα λόγω της αύξησης εκδήλωσης του 

φαινομένου.  

 

3ος Ερευνητικός άξονας:  Εκπαιδευτικές ανισότητες και σχολική επιθετικότητα 

 

Ερ. 10. Ποια θεωρείτε την σημαντικότερη συνέπεια  της σχολικής 

επιθετικότητας; 

Σ3: Τη δυσκολία ένταξης του μαθητή στην ομάδα συνομηλίκων και στη δημιουργία 

υγιών φιλικών σχέσεων στα πλαίσια του σχολείου. Παράλληλα μπορεί να 

δημιουργηθούν δυσκολίες στη γενικότερη επικοινωνία του μαθητή με τους άλλους, 

καθώς και δυσκολίες στη μαθησιακή διαδικασία. 

 

Ερ. 11. Πώς θεωρείτε πως επηρεάζει την σχολική επίδοση των μαθητών η 

σχολική επιθετικότητα; 

Σ3: Η ματαίωση και η θλίψη  που βιώνουν πολλοί μαθητές κατά τη μαθησιακή 

διαδικασία εξαιτίας της επιθετικότητας που βιώνουν, τους οδηγεί στην παραίτηση από 
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κάθε προσπάθεια να πετύχουν καλές σχολικές επιδόσεις και στη δημιουργία 

διαφορετικών συνθηκών, όπου μπορούν να ξεχωρίσουν.  

 

1.  Συνεντευξιαζόμενη Σ4 

2.  Ημερομηνία διεξαγωγής 22/5/22 

3.  Τόπος διεξαγωγής Ηράκλειο Κρήτης 

4.  Συσκευή ηχογράφησης Κινητό τηλέφωνο 

5.  Όνομα αρχείου Συνέντευξη  4 

6.  Θέμα 

Η επιθετικότητα στη σχολική κοινότητα και 

η σχολική επίδοση. Οι επιμορφωτικές 

ανάγκες των εκπαιδευτικών. 

 

7.  Μεταφόρτωση αρχείων 13/7/2022 

 

Φύλο: Γυναίκα 

Ηλικία: 27 ετών 

Επίπεδο μόρφωσης: A.E.I. - Μεταπτυχιακό 

Έτη προϋπηρεσίας:  3 χρόνια 

 

1
ος

 Ερευνητικός άξονας:  Απόψεις εκπαιδευτικών σχετικά με τη σχολική 

επιθετικότητα. 

Ερ. 1. Τι ορίζουμε κατά τη γνώμη σας ως σχολική επιθετικότητα; 

Σ4: Σχολική επιθετικότητα  ορίζουμε την έκφραση θυμού από ένα παιδί στον χώρο του 

σχολείου ως μέσο για την εκπλήρωση κάποιας επιθυμίας του ή για να μιμηθεί 

επιθετικά πρότυπα. 

 

Ερ. 2. Ποια είναι κατά τη γνώμη σας η πιο συνηθισμένη μορφή εμφάνισης της 

σχολικής  επιθετικότητας; 

Σ4: Η πιο συνηθισμένη μορφή σχολικής επιθετικότητας θεωρώ ότι είναι η βία κατά 

προσώπου. Όταν δηλαδή παρατηρείται βίαιη συμπεριφορά εναντίον άλλων παιδιών, 

είτε σωματική είτε λεκτική. 

 

Ερ. 3.  Ποιες θεωρείτε τις   σημαντικότερες αιτίες εμφάνισης  της σχολικής 

επιθετικότητας; 

Σ4: Η πρώτη και βασική αιτία που εμφανίζουν τα παιδιά επιθετικότητα στο πλαίσιο 

του σχολείου, πιστεύω ότι είναι η οικογένεια. Ενδεχομένως τα παιδιά αυτά να έχουν 
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στερηθεί αγάπης και στοργής από το οικογενειακό τους περιβάλλον και να θέλουν να 

τραβήξουν την προσοχή με βίαιες συμπεριφορές. Μια δεύτερη αιτία είναι η 

αλληλεπίδραση με άλλα παιδιά. Πιο συγκεκριμένα, για να γίνουν αρεστά και αποδεκτά 

τα παιδιά, κάποιες φορές μπλέκονται σε συμμορίες, με αποτέλεσμα να εμφανίζουν 

παραβατικές  συμπεριφορές και επιθετικότητα, εντός και εκτός του σχολείου. 

 

2
ος

 Ερευνητικός άξονας:  Επιμόρφωση εκπαιδευτικών και  τρόποι 

αντιμετώπισης της σχολικής επιθετικότητας. 

Ερ. 4. Με ποιες ενέργειες μπορούμε να πετύχουμε την πρόληψη της σχολικής 

επιθετικότητας; 

Σ4: Το πιο ισχυρό μέτρο αντιμετώπισης της βίας και της επιθετικότητας στο σχολείο 

είναι η πρόληψη, η οποία επιτυγχάνεται μέσω της ενασχόλησης με τις ανάγκες και τα 

συναισθήματα του παιδιού, με τη παρατήρηση και … αλλαγή των προτύπων μίμησης 

που δίνουν στα παιδιά γονείς και εκπαιδευτικοί και την ενημέρωση των ενηλίκων 

γύρω από το κοινωνικό αυτό φαινόμενο που ταλανίζει τους σχολικούς χώρους. 

Αρχικά, γονείς και εκπαιδευτικοί πρέπει να συνεργάζονται, έτσι ώστε να υπάρξουν 

θετικά αποτελέσματα.   Είναι αναγκαίο να υπάρχει στα σχολεία ένα πρόγραμμα 

πρόληψης της σχολικής επιθετικότητας  που να προσαρμόζεται στις ανάγκες, το φύλο, 

την πολιτιστική και εθνική ταυτότητα των μαθητών.  

 

Ερ. 5. Ποιες θεωρείτε τις καταλληλότερες ενέργειες ενός εκπαιδευτικού με 

σκοπό την αντιμετώπιση της σχολικής επιθετικότητας; 

Σ4: Ο εκπαιδευτικός έχει τη δυνατότητα να βοηθήσει το παιδί να εκφράσει τα 

συναισθήματά του και να το μάθει να … χαλαρώνει. Το  πιο σημαντικό βήμα είναι να 

βοηθήσει ο εκπαιδευτικός το παιδί να κατανοήσει το ίδιο το συναίσθημα που κρύβεται 

πίσω από την επιθετική συμπεριφορά και να του μάθει πως κάποιες συμπεριφορές 

απλώς δεν είναι αποδεκτές ενισχύοντας το παιδί όταν εκδηλώνει αποδεκτές 

συμπεριφορές. 

 

Ερ. 6. Ποιες ενέργειες του διευθυντή θεωρείτε ιδανικές  στην αντιμετώπιση της 

σχολικής επιθετικότητας; 

Σ4 :Οι διευθυντές θα πρέπει να πιέσουν τους αρμόδιους ώστε το σχολείο τους να 

στελεχωθεί με ειδικό επιστημονικό προσωπικό όπως για παράδειγμα ψυχολόγους και 

κοινωνικούς λειτουργούς οι οποίοι σε συνεργασία με το εκπαιδευτικό προσωπικό αλλά 

και τους γονείς θα επιφέρουν πολύ θετικά αποτελέσματα. Και οι ίδιοι όμως οι 

διευθυντές θα πρέπει να ασχολούνται περισσότερο με την σωστή διαπαιδαγώγηση των 

παιδιών και όχι μόνο με τα διοικητικά τους καθήκοντα.  

 

Ερ. 7. Ποιες θεωρείτε τις καταλληλότερες ενέργειες των γονέων  με σκοπό την 

αντιμετώπιση της σχολικής επιθετικότητας; 

Σ4: Πιστεύω ότι από την πλευρά των γονιών, το μόνο που έχουν να κάνουν είναι να 

είναι δίπλα στα παιδιά τους. Να ακούνε τους προβληματισμούς και τις ανάγκες των 

παιδιών  τους για να μην νιώθουν αυτά ότι παραγκωνίζονται.  

 

Ερ. 8. Έχετε παρακολουθήσει κάποιου είδους επιμόρφωση σχετική με την 

σχολική επιθετικότητα;  Αν ναι ,τι είδους;  
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Σ4: Όχι. Προς το παρόν τουλάχιστον. Αργότερα όμως οπωσδήποτε θα επιμορφωθώ.  

 

Ερ. 9. Θεωρείτε σημαντική την επιμόρφωσή σας σχετικά με την σχολική 

επιθετικότητα και γιατί;  

Σ4: Η επιμόρφωση σχετικά με την σχολική επιθετικότητα είναι σημαντική γιατί  

αφενός ο εκπαιδευτικός θα είναι ενημερωμένος και θα γνωρίζει τρόπους διαχείρισης 

και  αφετέρου γιατί είναι ένα συχνό και σοβαρό ζήτημα που αντιμετωπίζει η κοινωνία 

μας και πιο συγκεκριμένα ο σχολικός χώρος. 

3
ος

 Ερευνητικός άξονας:  Εκπαιδευτικές ανισότητες και σχολική επιθετικότητα 

Ερ. 10. Ποια θεωρείτε την σημαντικότερη συνέπεια  της σχολικής 

επιθετικότητας; 

Σ4: Η σημαντικότερη συνέπεια της σχολικής επιθετικότητας είναι η κοινωνική 

απομόνωση που θα βιώσει το παιδί. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα, το παιδί να 

διακατέχεται  από συναισθήματα θλίψης, απόρριψης,  απομόνωσης, χαμηλής 

αυτοεκτίμησης…  και βεβαίως εμφανίζει αδυναμία στο να έχει φίλους.  

 

Ερ. 11. Πώς θεωρείτε πως επηρεάζει την σχολική επίδοση των μαθητών η 

σχολική επιθετικότητα; 

Σ4: Η σχολική επιθετικότητα θεωρώ πως επηρεάζει άμεσα την σχολική επίδοση των 

μαθητών, καθώς οι μαθητές δεν εμφανίζουν κίνητρα για την μαθησιακή διαδικασία με 

αποτέλεσμα να πετυχαίνουν χαμηλές σχολικές επιδόσεις.. 

 

 

1.  Συνεντευξιαζόμενη Σ5 

2.  Ημερομηνία διεξαγωγής 1/6/22 

3.  Τόπος διεξαγωγής Ηράκλειο Κρήτης 

4.  Συσκευή ηχογράφησης Κινητό τηλέφωνο 

5.  Όνομα αρχείου Συνέντευξη  5 

6.  Θέμα 

Η επιθετικότητα στη σχολική κοινότητα και 

η σχολική επίδοση. Οι επιμορφωτικές 

ανάγκες των εκπαιδευτικών. 

 

7.  Μεταφόρτωση αρχείων 13/7/2022 

 

Φύλο: Γυναίκα 

Ηλικία: 56 ετών 
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Επίπεδο μόρφωσης: A.E.I.  

Έτη προϋπηρεσίας:  32 χρόνια 

 

1
ος

 Ερευνητικός άξονας:  Απόψεις εκπαιδευτικών σχετικά με τη σχολική 

επιθετικότητα. 

Ερ. 1. Τι ορίζουμε κατά τη γνώμη σας ως σχολική επιθετικότητα;   

Σ5: Σχολική επιθετικότητα είναι η έκφραση συναισθημάτων με βίαιο τρόπο μεταξύ 

των μαθητών ή μεταξύ δασκάλων και μαθητών. Αυτή η επιθετικότητα εκδηλώνεται με 

διάφορες μορφές  και με συγκεκριμένη αιτία. 

 

Ερ. 2. Ποια είναι κατά τη γνώμη σας η πιο συνηθισμένη μορφή εμφάνισης της 

σχολικής  επιθετικότητας; 

Σ5: Η λεκτική και σωματική βία μεταξύ των συνομηλίκων…  και σε λίγες περιπτώσεις 

η καταστροφή της περιουσίας του σχολείου. 

 

Ερ. 3.  Ποιες θεωρείτε τις   σημαντικότερες αιτίες εμφάνισης  της σχολικής 

επιθετικότητας; 

Σ5: Την χαμηλή αυτοεκτίμηση του μαθητή και τα οικογενειακά ή άλλα προβλήματα 

που πιθανόν αντιμετωπίζει στην προσωπική του ζωή. 

 

2
ος

 Ερευνητικός άξονας:  Επιμόρφωση εκπαιδευτικών και  τρόποι 

αντιμετώπισης της σχολικής επιθετικότητας. 

Ερ. 4. Με ποιες ενέργειες μπορούμε να πετύχουμε την πρόληψη της σχολικής 

επιθετικότητας; 

Σ5: Με την επίλυση των προβλημάτων συμπεριφοράς μεταξύ των μαθητών και με την 

καλλιέργεια κλίματος εμπιστοσύνης συνεργασίας , αποδοχής και δικαιοσύνης στη 

σχολική μας τάξη και στο σχολείο γενικότερα. 

 

Ερ. 5. Ποιες θεωρείτε τις καταλληλότερες ενέργειες ενός εκπαιδευτικού με 

σκοπό την αντιμετώπιση της σχολικής επιθετικότητας; 

Σ5: Την έγκαιρη επισήμανση συμπεριφορών που προειδοποιούν για ενδεχόμενη 

επιθετική συμπεριφορά στο μέλλον την άμεση επίλυση συγκρούσεων και την 

δημιουργία κλίματος εμπιστοσύνης και αποδοχής από όλους προς όλους. 

 

Ερ. 6. Ποιες ενέργειες του διευθυντή θεωρείτε ιδανικές  στην αντιμετώπιση της 

σχολικής επιθετικότητας; 

Σ5: Ο διευθυντής θα πρέπει να είναι προσιτός στους μαθητές κάτι που δε βλέπω να 

συμβαίνει  συχνά καθώς αναλώνεται με διοικητικά θέματα του  σχολείου. Επίσης θα 

πρέπει να συνεργάζεται με διάφορες υποστηρικτικές ομάδες, κρατικούς φορείς και 

φυσικά τους γονείς και τους εκπαιδευτικούς για να αντιμετωπίσουν όλοι μαζί καλύτερα 

την σχολική επιθετικότητα. 

 

Ερ. 7. Ποιες θεωρείτε τις καταλληλότερες ενέργειες των γονέων  με σκοπό την 

αντιμετώπιση της σχολικής επιθετικότητας; 
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Σ5: Αρχικά την συζήτηση και κατανόηση της συμπεριφοράς του ίδιου τους  του 

παιδιού. Επίσης την συνεργασία με το σχολείο και την ομάδα ΕΔΕΑΥ εφόσον αυτή 

δραστηριοποιείται στο συγκεκριμένο σχολείο και συνεργασία με ψυχολόγο. 

 

 

Ερ. 8. Έχετε παρακολουθήσει κάποιου είδους επιμόρφωση σχετική με την 

σχολική επιθετικότητα;  Αν ναι ,τι είδους;  

Σ5: Έχω παρακολουθήσει επιμόρφωση για τη διαχείριση συγκρούσεων και επίλυση 

προβλημάτων συμπεριφοράς, θεωρητικά και βιωματικά 

 

Ερ. 9. Θεωρείτε σημαντική την επιμόρφωσή σας σχετικά με την σχολική 

επιθετικότητα και γιατί;  

Σ5: Η επιμόρφωση είναι σημαντική για τη στήριξη στο παιδαγωγικό  και εκπαιδευτικό 

μας έργο καθώς έτσι αποκτά κανείς επιπλέον χρήσιμες γνώσεις που σίγουρα βοηθούν.  

 

3
ος

 Ερευνητικός άξονας:  Εκπαιδευτικές ανισότητες και σχολική επιθετικότητα 

Ερ. 10. Ποια θεωρείτε την σημαντικότερη συνέπεια  της σχολικής 

επιθετικότητας; 

Σ5: Διατάραξη των σχέσεων μεταξύ μαθητών και   δασκάλων, δηλαδή έλλειψη 

συνεργασίας, κατανόησης και ήρεμου  σχολικού κλίματος. 

 

Ερ. 11. Πώς θεωρείτε πως επηρεάζει την σχολική επίδοση των μαθητών η 

σχολική επιθετικότητα; 

Σ5: Η σχολική επιθετικότητα επηρεάζει αρνητικά τη σχολική επίδοση πάρα πολύ 

καθώς πολλές φορές…  οι μαθητές αρνούνται να συνεργαστούν με τους 

εκπαιδευτικούς τους οποίους αντιμετωπίζουν εχθρικά. 

 

1 Συνεντευξιαζόμενη Σ6 

2 Ημερομηνία διεξαγωγής 3/6/22 

3 Τόπος διεξαγωγής Ηράκλειο Κρήτης 

4 Συσκευή ηχογράφησης Κινητό τηλέφωνο 

5 Όνομα αρχείου Συνέντευξη 6  

6 Θέμα 

Η επιθετικότητα στη σχολική κοινότητα και 

η σχολική επίδοση. Οι επιμορφωτικές 

ανάγκες των εκπαιδευτικών. 
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7 Μεταφόρτωση αρχείων 13/7/2022 

 

Φύλο:  Άντρας  

Ηλικία: 32 ετών 

Επίπεδο μόρφωσης: A.E.I. - Μεταπτυχιακό 

Έτη προϋπηρεσίας:  5 χρόνια 

 

1
ος

 Ερευνητικός άξονας:  Απόψεις εκπαιδευτικών σχετικά με τη σχολική 

επιθετικότητα. 

Ερ. 1. Τι ορίζουμε κατά τη γνώμη σας ως σχολική επιθετικότητα; 

Σ6: Σχολική επιθετικότητα θα χαρακτήριζα οποιαδήποτε μορφή βίας εμφανίζεται 
στον σχολικό χώρο. Είτε αυτή είναι λεκτική βία είτε σωματική. 

 

Ερ. 2. Ποια είναι κατά τη γνώμη σας η πιο συνηθισμένη μορφή εμφάνισης της 

σχολικής  επιθετικότητας; 

Σ6: Με μεγάλη διαφορά θα έλεγα η λεκτική βία. 
 

Ερ. 3.  Ποιες θεωρείτε τις   σημαντικότερες αιτίες εμφάνισης  της σχολικής 

επιθετικότητας; 

Σ6: Το προβληματικό οικογενειακό περιβάλλον του μαθητή αλλά και η έκθεση των 

παιδιών στο διαδίκτυο  από πολύ μικρή ηλικία και δίχως έλεγχο νομίζω πως είναι οι 

σημαντικότεροι παράγοντες που ευνοούν την εμφάνιση της σχολικής επιθετικότητας. 

 

2
ος

 Ερευνητικός άξονας:  Επιμόρφωση εκπαιδευτικών και  τρόποι 

αντιμετώπισης της σχολικής επιθετικότητας. 

 

Ερ. 4. Με ποιες ενέργειες μπορούμε να πετύχουμε την πρόληψη της σχολικής 

επιθετικότητας; 

Σ6: Καλλιεργώντας στα παιδιά την ενσυναίσθηση από μικρή ηλικία και τονίζοντάς 

τους πως πρέπει να … αποδέχονται την διαφορετικότητα  των άλλων. 

 

Ερ. 5. Ποιες θεωρείτε τις καταλληλότερες ενέργειες ενός εκπαιδευτικού με 

σκοπό την αντιμετώπιση της σχολικής επιθετικότητας; 

Σ6: Ο εκπαιδευτικός θα πρέπει να συζητά με τους μαθητές του και να τους 

αναδεικνύει την μεγάλη αξία που έχει ο διάλογος στην επίλυση προβλημάτων. Επίσης 

να τους μαθαίνει να συνεργάζονται αρμονικά. 

 

Ερ. 6. Ποιες ενέργειες του διευθυντή θεωρείτε ιδανικές  στην αντιμετώπιση της 

σχολικής επιθετικότητας; 
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Σ6: Ο διευθυντής θα πρέπει να διοργανώνει επιμορφωτικά σεμινάρια στο σχολείο για 

γονείς και εκπαιδευτικούς και να προτρέπει τους εκπαιδευτικούς να πραγματοποιούν 

διάφορες δράσεις με στόχο την σύσφιξη των φιλικών σχέσεων μεταξύ των μαθητών.  

 

Ερ. 7. Ποιες θεωρείτε τις καταλληλότερες ενέργειες των γονέων  με σκοπό την 

αντιμετώπιση της σχολικής επιθετικότητας; 

Σ6:Οι γονείς θα πρέπει να συμμετέχουν ενεργά στην αντιμετώπιση των προβλημάτων 

του παιδιού τους και να προσπαθούν να του αναπτύξουν την ενσυναίσθηση. 

 
Ερ. 8. Έχετε παρακολουθήσει κάποιου είδους επιμόρφωση σχετική με την 

σχολική επιθετικότητα;  Αν ναι ,τι είδους;  

Σ6: Όχι. Δεν έτυχε έως σήμερα. Στο μέλλον σίγουρα θα επιμορφωθώ σχετικά. 

 

Ερ. 9. Θεωρείτε σημαντική την επιμόρφωσή σας σχετικά με την σχολική 

επιθετικότητα και γιατί;  

Σ6: Ναι γιατί μαθαίνουμε καινούργιους τρόπους αντιμετώπισής της ή βελτιώνουμε 
αυτούς που γνωρίζουμε και εφαρμόζουμε ήδη. 

 

3
ος

 Ερευνητικός άξονας:  Εκπαιδευτικές ανισότητες και σχολική επιθετικότητα 

Ερ. 10. Ποια θεωρείτε την σημαντικότερη συνέπεια  της σχολικής 

επιθετικότητας; 

Σ6: Τα ψυχολογικά τραύματα που δημιουργούνται σε πολλά παιδιά, τα οποία 

μεταφέρονται και στην ενήλικη ζωή τους προκαλώντας τους διάφορες δυσκολίες στην 

πορεία της ζωής τους. 

 

Ερ. 11. Πώς θεωρείτε πως επηρεάζει την σχολική επίδοση των μαθητών η 

σχολική επιθετικότητα; 

Σ6:  Η σχολική επιθετικότητα επηρεάζει αρνητικά την σχολική επίδοση των 
μαθητών αφού δεν τους αφήνει να … επικεντρωθούν στα μαθήματά τους. Θεωρούν 

τα μαθήματα δευτερεύουσας σημασίας καθώς … η επιθετικότητα είναι αυτή που τα 

απασχολεί κυρίως. 

 

 

 

1 Συνεντευξιαζόμενη Σ7 

2 Ημερομηνία διεξαγωγής 5/6/22 

3 Τόπος διεξαγωγής Ηράκλειο Κρήτης 

4 Συσκευή ηχογράφησης Κινητό τηλέφωνο 

5 Όνομα αρχείου Συνέντευξη 7  
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6 Θέμα 

Η επιθετικότητα στη σχολική κοινότητα και 

η σχολική επίδοση. Οι επιμορφωτικές 

ανάγκες των εκπαιδευτικών. 

 

7 Μεταφόρτωση αρχείων 13/7/2022 

 

Φύλο: Γυναίκα 

Ηλικία: 43 

Επίπεδο μόρφωσης: A.E.I. - Μεταπτυχιακό 

Έτη προϋπηρεσίας:  19 χρόνια 

 

1
ος

 Ερευνητικός άξονας:  Απόψεις εκπαιδευτικών σχετικά με τη σχολική 

επιθετικότητα. 

Ερ. 1. Τι ορίζουμε κατά τη γνώμη σας ως σχολική επιθετικότητα; 

Σ7: Την συμπεριφορά που χαρακτηρίζεται από στοιχεία βίας, η οποία μπορεί να 

εκδηλωθεί σωματικά ή λεκτικά και ξεφεύγει από τα όρια του ανεκτού και του 

πρέποντος στα πλαίσια της σχολικής ζωής. 

 

Ερ. 2. Ποια είναι κατά τη γνώμη σας η πιο συνηθισμένη μορφή εμφάνισης της 

σχολικής  επιθετικότητας; 

Σ7: Η λεκτική μορφή επιθετικότητας 

 

Ερ. 3.  Ποιες θεωρείτε τις   σημαντικότερες αιτίες εμφάνισης  της σχολικής 

επιθετικότητας; 

Σ7: Η ύπαρξη προβλημάτων στο οικογενειακό περιβάλλον και η μη αποδοχή της 

πάσης φύσεως διαφορετικότητας  κάποιου μαθητή. 

 

2
ος

 Ερευνητικός άξονας:  Επιμόρφωση εκπαιδευτικών και  τρόποι 

αντιμετώπισης της σχολικής επιθετικότητας. 

Ερ. 4. Με ποιες ενέργειες μπορούμε να πετύχουμε την πρόληψη της σχολικής 

επιθετικότητας; 

Σ7: Με ενημέρωση από ειδικούς και  συνεχή επικοινωνία με τα παιδιά με σκοπό την 

έγκαιρη ιχνηλάτηση τέτοιων περιστατικών. 

 

 

Ερ. 5. Ποιες θεωρείτε τις καταλληλότερες ενέργειες ενός εκπαιδευτικού με 

σκοπό την αντιμετώπιση της σχολικής επιθετικότητας; 

 Σ7: Την ομαδική συζήτηση και εκπόνηση βιωματικών δραστηριοτήτων… με σκοπό 

την συνειδητοποίηση των ίδιων των μαθητών σχετικά με το ρόλο τους είτε ως θύτη 



92 
 

είτε ως θύμα. Ακόμα με ατομικές συζητήσεις , καθοδήγηση και την εμπλοκή γονέων αν 

χρειαστεί. 

 

Ερ. 6. Ποιες ενέργειες του διευθυντή θεωρείτε ιδανικές  στην αντιμετώπιση της 

σχολικής επιθετικότητας; 

Σ7:Ο διευθυντής θα πρέπει να ασχολείται προσωπικά με τέτοια σημαντικά 

προβλήματα δείχνοντας ιδιαίτερη ευαισθησία και να αποτελεί ένα πρότυπο για όλους 

τους εκπαιδευτικούς του σχολείου. Θα πρέπει επίσης να φροντίζει να επιμορφώνεται 

για τέτοια ζητήματα ο ίδιος αλλά και οι εκπαιδευτικοί με τους οποίους συνεργάζεται.  

 

Ερ. 7. Ποιες θεωρείτε τις καταλληλότερες ενέργειες των γονέων  με σκοπό την 

αντιμετώπιση της σχολικής επιθετικότητας; 

Σ7: Την άμεση και ειλικρινή συνεργασία με το σχολείο και τον σχολικό ψυχολόγο. Θα 

πρέπει να πραγματοποιούν αποδοχή της πραγματικότητας, να συζητούν  με τα παιδιά 

τους και να κάνουν έρευνα των βαθύτερων αιτιών σχετικά με τη στάση του παιδιού 

τους. 

 

Ερ. 8. Έχετε παρακολουθήσει κάποιου είδους επιμόρφωση σχετική με την 

σχολική επιθετικότητα;  Αν ναι ,τι είδους;  

Σ7: Ναι. Έχω παρακολουθήσει  διαλέξεις και  βιωματικά σεμινάρια. 

 

Ερ. 9. Θεωρείτε σημαντική την επιμόρφωσή σας σχετικά με την σχολική 

επιθετικότητα και γιατί;  

Σ7: Ναι γιατί θα μας βοηθήσει να αναγνωρίζουμε πιο έγκαιρα τέτοιου είδους 

περιστατικά και να παρεμβαίνουμε αποτελεσματικότερα. Δίνοντάς μας ιδέες για 

τρόπους αντιμετώπισης που δεν έχουμε σκεφτεί, βοηθώντας μας να εμβαθύνουμε στην 

ψυχολογία των παιδιών θεωρητικά και βιωματικά. 

 

3
ος

 Ερευνητικός άξονας:  Εκπαιδευτικές ανισότητες και σχολική επιθετικότητα 

Ερ. 10. Ποια θεωρείτε την σημαντικότερη συνέπεια  της σχολικής 

επιθετικότητας; 

Σ7: Την αρνητική στάση προς το σχολικό περιβάλλον από την πλευρά κυρίως του 

θύματος. 

 

Ερ. 11. Πώς θεωρείτε πως επηρεάζει την σχολική επίδοση των μαθητών η 

σχολική επιθετικότητα; 

Σ7: Σχεδόν πάντα παρατηρούμε μια θεαματική μείωση της σχολικής επίδοσης που 

ξεκινάει από την αποστροφή προς το σχολικό περιβάλλον και τη διαδικασία μάθησης 

μέσα στην ομάδα. 

 

 

1 Συνεντευξιαζόμενη Σ8 
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2 Ημερομηνία διεξαγωγής 9/6/22 

3 Τόπος διεξαγωγής Ηράκλειο Κρήτης 

4 Συσκευή ηχογράφησης Κινητό τηλέφωνο 

5 Όνομα αρχείου Συνέντευξη  8 

6 Θέμα 

Η επιθετικότητα στη σχολική κοινότητα και 

η σχολική επίδοση. Οι επιμορφωτικές 

ανάγκες των εκπαιδευτικών. 

 

7 Μεταφόρτωση αρχείων 13/7/2022 

 

Φύλο: Γυναίκα 

Ηλικία: 48 ετών 

Επίπεδο μόρφωσης: A.E.I. - Μεταπτυχιακό 

Έτη προϋπηρεσίας:  26 χρόνια 

 

1
ος

 Ερευνητικός άξονας:  Απόψεις εκπαιδευτικών σχετικά με τη σχολική 

επιθετικότητα. 

Ερ. 1. Τι ορίζουμε κατά τη γνώμη σας ως σχολική επιθετικότητα; 

Σ8: Την υπεροχή του ισχυρού απέναντι στον αδύναμο με συνέπειες   που αφορούν  την 

σωματική και ψυχική του υγεία. Σε κάθε περίπτωση εμπεριέχει εχθρική διάθεση με 

αρνητικά συναισθήματα όπως θυμός . 

 

Ερ. 2. Ποια είναι κατά τη γνώμη σας η πιο συνηθισμένη μορφή εμφάνισης της 

σχολικής  επιθετικότητας; 

Σ8: Η λεκτική βία είναι η πιο συνηθισμένη μορφή που έχω συναντήσει ως τώρα στα 

σχολεία που έχω εργαστεί. 

 

Ερ. 3.  Ποιες θεωρείτε τις   σημαντικότερες αιτίες εμφάνισης  της σχολικής 

επιθετικότητας; 

Σ8:  Η επιθετική συμπεριφορά που εκδηλώνεται στο σχολικό χώρο έχει σχέση με τις 

αλληλεπιδράσεις των παιδιών μεταξύ τους, με τις πιέσεις, το άγχος και την αγωνία που 

μερικά παιδιά εισπράττουν από το πρόγραμμα και τον τρόπο λειτουργίας στο σχολείου 

με  καταστάσεις που δεν μπορούν να διαχειριστούν γιατί άλλαξε η καθημερινότητα 

τους  ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια με την πανδημία. 

 

2
ος

 Ερευνητικός άξονας:  Επιμόρφωση εκπαιδευτικών και  τρόποι 

αντιμετώπισης της σχολικής επιθετικότητας. 
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Ερ. 4. Με ποιες ενέργειες μπορούμε να πετύχουμε την πρόληψη της σχολικής 

επιθετικότητας; 

Σ8: Nα αναφερόμαστε συχνά με διάφορους τρόπους στο θέμα της επιθετικότητας και 

για τον σεβασμό απέναντι στους άλλους . Να αποφορτίζουμε τα παιδιά από το άγχος 

και το θυμό που νιώθουν όσο το δυνατόν περισσότερο και να τους υπενθυμίζουμε 

συχνά πόσο τα αγαπάμε.  

 

Ερ. 5. Ποιες θεωρείτε τις καταλληλότερες ενέργειες ενός εκπαιδευτικού με 

σκοπό την αντιμετώπιση της σχολικής επιθετικότητας; 

Σ8: Θα πρέπει να προσπαθεί μέσα από τον  διάλογο με τους μαθητές να επιλύει τις 

προβληματικές καταστάσεις και να  απευθύνεται  σε παιδοψυχολόγους για βοήθεια.  

 

Ερ. 6. Ποιες ενέργειες του διευθυντή θεωρείτε ιδανικές  στην αντιμετώπιση της 

σχολικής επιθετικότητας; 

Σ8: Ο διευθυντής θα πρέπει να έχει καλές σχέσεις και να αποτελεί ένα πρότυπο 

συμπεριφοράς για τους  μαθητές και τους εκπαιδευτικούς χρησιμοποιώντας τον 

διάλογο και επιδεικνύοντας κατανόηση κατά την επίλυση προβλημάτων 

επιθετικότητας. 

 

Ερ. 7. Ποιες θεωρείτε τις καταλληλότερες ενέργειες των γονέων  με σκοπό την 

αντιμετώπιση της σχολικής επιθετικότητας; 

Σ8: Να κατευθύνουν με το δικό τους παράδειγμα τα παιδιά σε σωστούς τρόπους 

επίλυσης διαφωνιών και όποτε χρειάζεται  να απευθύνονται χωρίς φόβο και δισταγμό   

σε παιδοψυχολόγο.  
 

Ερ. 8. Έχετε παρακολουθήσει κάποιου είδους επιμόρφωση σχετική με την 

σχολική επιθετικότητα;  Αν ναι ,τι είδους;  

Σ8: Ναι έχω παρακολουθήσει  σχετικό πρόγραμμα που πραγματοποιήθηκε στο σχολείο 

μας στα πλαίσια της αξιολόγησης σχολικής μονάδας αν δεν κάνω λάθος. 

 

Ερ. 9. Θεωρείτε σημαντική την επιμόρφωσή σας σχετικά με την σχολική 

επιθετικότητα και γιατί;  

Σ8: Ναι γιατί πρέπει να μάθουμε από τους ειδικούς να το διαχειριζόμαστε σωστά το 

κάθε γεγονός και περιστατικό. Δεν τα ξέρουμε όλα, δεν είμαστε εμείς ειδικοί 

παιδοψυχολόγοι.  

 

3
ος

 Ερευνητικός άξονας:  Εκπαιδευτικές ανισότητες και σχολική επιθετικότητα 

Ερ. 10. Ποια θεωρείτε την σημαντικότερη συνέπεια  της σχολικής 

επιθετικότητας; 

Σ8: Ο σωματικός και ψυχικός  πόνος που βιώνουν κυρίως τα θύματα της σχολικής 

επιθετικότητας και οι κίνδυνοι που δημιουργούνται για την ομαλή τους ανάπτυξη. 

 

Ερ. 11. Πώς θεωρείτε πως επηρεάζει την σχολική επίδοση των μαθητών η 

σχολική επιθετικότητα; 
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Σ8: Τα παιδιά που αντιμετωπίζουν προβλήματα επιθετικής συμπεριφοράς 

χαρακτηρίζονται από ανυπακοή, έλλειψη συνεργατικής διάθεσης, αρνητισμό ως προς 

τις απαιτήσεις και τους κανόνες του σχολείου, απάθεια, αντιδραστική και προκλητική 

συμπεριφορά και όλα αυτά σίγουρα επηρεάζουν αρνητικά την σχολική τους επίδοση. 

 

 

1 Συνεντευξιαζόμενη Σ9 

2 Ημερομηνία διεξαγωγής 11/6/22 

3 Τόπος διεξαγωγής Ηράκλειο Κρήτης 

4 Συσκευή ηχογράφησης Κινητό τηλέφωνο 

5 Όνομα αρχείου Συνέντευξη  9 

6 Θέμα 

Η επιθετικότητα στη σχολική κοινότητα και 

η σχολική επίδοση. Οι επιμορφωτικές 

ανάγκες των εκπαιδευτικών. 

 

7 Μεταφόρτωση αρχείων 13/7/2022 

 

Φύλο: Άντρας  

Ηλικία: 56 

Επίπεδο μόρφωσης: A.E.I. - Μεταπτυχιακό 

Έτη προϋπηρεσίας: 31 χρόνια 

 

1
ος

 Ερευνητικός άξονας:  Απόψεις εκπαιδευτικών σχετικά με τη σχολική 

επιθετικότητα. 

Ερ. 1. Τι ορίζουμε κατά τη γνώμη σας ως σχολική επιθετικότητα; 

Σ9:Είναι μια μορφή βίαιης συμπεριφοράς κάποιων μαθητών… συνήθως μεγαλύτερων 

ηλικιακά και με δυναμικότερο χαρακτήρα απέναντι σε πιο αδύναμους μαθητές  χωρίς 

βέβαια …να αποκλείονται και οι περιπτώσεις επιθετικότητας προς συνομηλίκους ή 

ακόμα και αντικείμενα του σχολείου. 

 

Ερ. 2. Ποια είναι κατά τη γνώμη σας η πιο συνηθισμένη μορφή εμφάνισης της 

σχολικής  επιθετικότητας; 

Σ9: Εξίσου συνηθισμένες  είναι κατά τη γνώμη μου η λεκτική βία και ο αποκλεισμός 

κάποιων παιδιών από την ομάδα. 
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Ερ. 3.  Ποιες θεωρείτε τις   σημαντικότερες αιτίες εμφάνισης  της σχολικής 

επιθετικότητας; 

Σ9: Τα διάφορα προβλήματα που μπορεί να αντιμετωπίζει η οικογένεια στο εσωτερικό 

της. Το ιδιαίτερα αυστηρό αλλά και χαλαρό, δίχως όρια, οικογενειακό πλαίσιο αλλά 

και τα κοινωνικά πρότυπα που έχει κάθε παιδί. 

2
ος

 Ερευνητικός άξονας:  Επιμόρφωση εκπαιδευτικών και  τρόποι 

αντιμετώπισης της σχολικής επιθετικότητας. 

Ερ. 4. Με ποιες ενέργειες μπορούμε να πετύχουμε την πρόληψη της σχολικής 

επιθετικότητας; 

Σ9: Θα πρέπει να είμαστε κοντά στα παιδιά, να συζητάμε μαζί τους , να διερευνούμε 

τις αιτίες των προβλημάτων που προκύπτουν , να είμαστε διαλλακτικοί  και να  

ενισχύουμε την αυτοπεποίθησή τους. 

 

Ερ. 5. Ποιες θεωρείτε τις καταλληλότερες ενέργειες ενός εκπαιδευτικού με 

σκοπό την αντιμετώπιση της σχολικής επιθετικότητας; 

Σ9: Αρχικά ο έγκαιρος εντοπισμός του προβλήματος, η συζήτηση και ο ορισμός 

κανόνων μεταξύ των εμπλεκομένων. Ο εκπαιδευτικός θα πρέπει να προτείνει λύσεις οι 

οποίες θα ικανοποιούν και τις δύο πλευρές και να βρίσκεται σε επικοινωνία με τους 

γονείς των μαθητών και να συνεργάζεται μαζί τους. 

 

Ερ. 6. Ποιες ενέργειες του διευθυντή θεωρείτε ιδανικές  στην αντιμετώπιση της 

σχολικής επιθετικότητας; 

Σ9: Ο διευθυντής θα πρέπει να στοχεύει στην πρόληψη του φαινομένου μέσα από 

διάφορες δράσεις και προγράμματα που θα εμπλέκουν κυρίως μαθητές εκπαιδευτικούς 

αλλά και τους γονείς όταν αυτό κρίνεται απαραίτητο. Η συνεργασία με ειδικούς 

ψυχολόγους θα είναι ιδιαίτερα βοηθητική. 

 

Ερ. 7. Ποιες θεωρείτε τις καταλληλότερες ενέργειες των γονέων  με σκοπό την 

αντιμετώπιση της σχολικής επιθετικότητας; 

Σ9: Οι γονείς θα πρέπει να μάθουν στα παιδιά τους να σέβονται τους άλλους, να μην 

έχουν εκδικητική συμπεριφορά και να τους καλλιεργήσουν την ενσυναίσθηση. Επίσης 

πρέπει να βρίσκουν κατάλληλους τρόπους να αντιμετωπίζουν τον θυμό των παιδιών 

τους δίχως να γίνονται οι ίδιοι επιθετικοί. 

 

Ερ. 8. Έχετε παρακολουθήσει κάποιου είδους επιμόρφωση σχετική με την 

σχολική επιθετικότητα;  Αν ναι ,τι είδους;  

Σ9:Ναι.Έχω παρακολουθήσει βιωματικά σεμινάρια μικρής χρονική διάρκειας. 

 

Ερ. 9. Θεωρείτε σημαντική την επιμόρφωσή σας σχετικά με την σχολική 

επιθετικότητα και γιατί;  

Σ9: Ναι διότι μας βοηθάει στην εξεύρεση καλύτερων τρόπων αντιμετώπισης των 

συγκρούσεων μεταξύ των μαθητών. 
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3
ος

 Ερευνητικός άξονας:  Εκπαιδευτικές ανισότητες και σχολική επιθετικότητα 

Ερ. 10. Ποια θεωρείτε την σημαντικότερη συνέπεια  της σχολικής 

επιθετικότητας; 

Σ9:Την απομόνωση του θύματος που μπορεί να οδηγήσει σε σοβαρότερα προβλήματα 

όπως για παράδειγμα κατάθλιψη και την απογοήτευση που βιώνει  γενικότερα κάποιο 

παιδί εξαιτίας της σχολικής επιθετικότητας. 

 

Ερ. 11. Πώς θεωρείτε πως επηρεάζει την σχολική επίδοση των μαθητών η 

σχολική επιθετικότητα; 

Σ9: Τα περισσότερα παιδιά που εμπλέκονται σε περιστατικά σχολικής επιθετικότητας 

είτε ως θύματα είτε ως θύτες παρουσιάζουν χαμηλές σχολικές επιδόσεις στα μαθήματα, 

απουσιάζουν αδικαιολόγητα αρκετές ώρες από το σχολείο με αρνητικές συνέπειες για 

την πρόοδό τους  και συχνά απομονώνονται από τους υπόλοιπους μαθητές. 

 

 

1 Συνεντευξιαζόμενη Σ 10 

2 Ημερομηνία διεξαγωγής 12/6/22 

3 Τόπος διεξαγωγής Ηράκλειο Κρήτης 

4 Συσκευή ηχογράφησης Κινητό τηλέφωνο 

5 Όνομα αρχείου Συνέντευξη  10 

6 Θέμα 

Η επιθετικότητα στη σχολική κοινότητα και 

η σχολική επίδοση. Οι επιμορφωτικές 

ανάγκες των εκπαιδευτικών. 

 

7 Μεταφόρτωση αρχείων 13/7/2022 

 

Φύλο: Γυναίκα 

Ηλικία: 37 ετών 

Επίπεδο μόρφωσης: A.E.I. - Μεταπτυχιακό 

Έτη προϋπηρεσίας:  16 χρόνια 

 

1
ος

 Ερευνητικός άξονας:  Απόψεις εκπαιδευτικών σχετικά με τη σχολική 

επιθετικότητα. 

Ερ. 1. Τι ορίζουμε κατά τη γνώμη σας ως σχολική επιθετικότητα; 
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Σ10: Σχολική επιθετικότητα ορίζουμε την εκδήλωση κάθε βίαιης συμπεριφοράς μέσα 

στο χώρο του σχολείου. Η επιθετικότητα εκδηλώνεται είτε με λόγια, είτε με πράξεις, 

είτε μέσα από τη γενικότερη στάση κάποιου μαθητή  που έτσι έχει σκοπό να βλάψει 

κάποιον άλλον. 

 

Ερ. 2. Ποια είναι κατά τη γνώμη σας η πιο συνηθισμένη μορφή εμφάνισης της 

σχολικής  επιθετικότητας; 

Σ10: Η πιο συνηθισμένη μορφή είναι η λεκτική βία και νομίζω ακολουθεί η σωματική 

βία. 

 

Ερ. 3.  Ποιες θεωρείτε τις   σημαντικότερες αιτίες εμφάνισης  της σχολικής 

επιθετικότητας; 

Σ10: Η πιο συνηθισμένη αιτία είναι το ίδιο το οικογενειακό περιβάλλον… το οποίο 

μπορεί να είναι κακοποιητικό απέναντι στο παιδί , να χρησιμοποιεί την σωματική 

τιμωρία, να μη θέτει όρια στο παιδί και να μην του δίνει την απαραίτητα στοργή που 

αυτό  έχει ανάγκη. Κάποιες φορές βέβαια η επιθετικότητα οφείλεται και στο ίδιο το 

παιδί …που αδυνατεί να διαχειριστεί με αποδεκτό τρόπο τα αρνητικά του 

συναισθήματα.  

2
ος

 Ερευνητικός άξονας:  Επιμόρφωση εκπαιδευτικών και  τρόποι 

αντιμετώπισης της σχολικής επιθετικότητας. 

Ερ. 4. Με ποιες ενέργειες μπορούμε να πετύχουμε την πρόληψη της σχολικής 

επιθετικότητας; 

Σ10: Μέσα από διαρκείς και ειλικρινείς συζητήσεις με τα παιδιά, θέτοντας ξεκάθαρα 

όρια στην συμπεριφορά τους και σαφείς κανόνες που θα τηρούνται από όλους τους 

μαθητές δίχως διαχωρισμούς.  

 

Ερ. 5. Ποιες θεωρείτε τις καταλληλότερες ενέργειες ενός εκπαιδευτικού με 

σκοπό την αντιμετώπιση της σχολικής επιθετικότητας; 

Σ10: Η συζήτηση με τα παιδιά… θεωρώ πως είναι και εδώ το σημαντικότερο όλων 

τόσο σε ατομικό επίπεδο όσο και σε επίπεδο τάξης. Ο εκπαιδευτικός μέσα από δράσεις 

θα πρέπει να δίνει ευκαιρίες στα παιδιά να έρθουν πιο  κοντά και να βελτιώσουν τις 

μεταξύ τους σχέσεις. 

 

Ερ. 6. Ποιες ενέργειες του διευθυντή θεωρείτε ιδανικές  στην αντιμετώπιση της 

σχολικής επιθετικότητας; 

Σ10: Ο διευθυντής θα πρέπει σε συνεργασία με τους εκπαιδευτικούς να δημιουργεί ένα 

ευχάριστο σχολικό περιβάλλον στο οποίο περιστατικά σχολικής επιθετικότητας δεν θα 

έχουν καμία θέση. Προσωπικά θα επιθυμούσα να αναλαμβάνει ενεργό παιδαγωγικό 

ρόλο καθώς αυτό είναι κάτι που απουσιάζει από τα σχολεία πολλές φορές λόγω άλλων 

υποχρεώσεων του διευθυντή.. 

 

Ερ. 7. Ποιες θεωρείτε τις καταλληλότερες ενέργειες των γονέων  με σκοπό την 

αντιμετώπιση της σχολικής επιθετικότητας; 

Σ10:Οι γονείς θα πρέπει να συνεργάζονται με τους εκπαιδευτικούς του παιδιού τους, 

να συζητούν με το παιδί τους συχνά θέτοντάς του όρια συμπεριφοράς με σκοπό το 

παιδί να νιώθει ασφάλεια και σιγουριά. Θα πρέπει επίσης να μάθουν στο παιδί τους  
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να διαχειρίζεται με αποδεκτό τρόπο τον θυμό του και αν κάτι τέτοιο τους είναι 

δύσκολο να συμβουλευτούν ειδικούς επιστήμονες. 

 

Ερ. 8. Έχετε παρακολουθήσει κάποιου είδους επιμόρφωση σχετική με την 

σχολική επιθετικότητα;  Αν ναι ,τι είδους;  

Σ10:Ναι έχω παρακολουθήσει βιωματικά σεμινάρια σχετικά με τη σχολική 

επιθετικότητα. 

 

Ερ. 9. Θεωρείτε σημαντική την επιμόρφωσή σας σχετικά με την σχολική 

επιθετικότητα και γιατί;  

Σ10: Ναι σίγουρα καθώς η επιθετικότητα μεταξύ παιδιών έχει αυξηθεί τα τελευταία 

χρόνια δημιουργώντας προβλήματα στο σχολικό περιβάλλον αλλά και την κοινωνία 

συνολικότερα. 

 

3
ος

 Ερευνητικός άξονας:  Εκπαιδευτικές ανισότητες και σχολική επιθετικότητα 

Ερ. 10. Ποια θεωρείτε την σημαντικότερη συνέπεια  της σχολικής 

επιθετικότητας; 

Σ10:Την δυσκολία στην σύναψη υγιών διαπροσωπικών σχέσεων μεταξύ των μαθητών 

και την αναπόφευκτη περιθωριοποίηση κάποιων από αυτούς  που προκαλεί η 

επιθετικότητα. 

 

Ερ. 11. Πώς θεωρείτε πως επηρεάζει την σχολική επίδοση των μαθητών η 

σχολική επιθετικότητα; 

Σ10: Η σχολική επιθετικότητα επηρεάζει αρνητικά την σχολική επίδοση ενός μαθητή 

αλλά νομίζω και αντίστροφα κάποιες φορές η χαμηλή σχολική επίδοση αυξάνει την 

επιθετικότητα κάποιων μαθητών καθώς τους προκαλεί αρνητικά συναισθήματα όπως 

απογοήτευση. 

 

1 Συνεντευξιαζόμενη Σ 11 

2 Ημερομηνία διεξαγωγής 13/6/22 

3 Τόπος διεξαγωγής Ηράκλειο Κρήτης 

4 Συσκευή ηχογράφησης Κινητό τηλέφωνο 

5 Όνομα αρχείου Συνέντευξη  11 

6 Θέμα 

Η επιθετικότητα στη σχολική κοινότητα και 

η σχολική επίδοση. Οι επιμορφωτικές 

ανάγκες των εκπαιδευτικών. 
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7 Μεταφόρτωση αρχείων 13/7/2022 

 

Φύλο: Γυναίκα 

Ηλικία: 53 ετών 

Επίπεδο μόρφωσης: A.E.I.  

Έτη προϋπηρεσίας:  21 χρόνια 

 

1
ος

 Ερευνητικός άξονας:  Απόψεις εκπαιδευτικών σχετικά με τη σχολική 

επιθετικότητα. 

Ερ. 1. Τι ορίζουμε κατά τη γνώμη σας ως σχολική επιθετικότητα; 

Σ11:Όλες τις πράξεις βίας μεταξύ μαθητών που συμβαίνουν στο χώρο του σχολείου. 

 

Ερ. 2. Ποια είναι κατά τη γνώμη σας η πιο συνηθισμένη μορφή εμφάνισης της 

σχολικής  επιθετικότητας; 

Σ11: Η πιο συνηθισμένη είναι η λεκτική βία που συχνά στο σχολείο τη συναντούμε ως 

κοροϊδία κάποιου μαθητή. 

 

Ερ. 3.  Ποιες θεωρείτε τις   σημαντικότερες αιτίες εμφάνισης  της σχολικής 

επιθετικότητας; 

Σ11:Παρόλο που κάποιες φορές για αυτό ευθύνεται ο χαρακτήρας του ίδιου του 

επιθετικού παιδιού σχεδόν πάντα το οικογενειακό περιβάλλον στο οποίο αναπτύσσεται 

το έχει επηρεάσει με διάφορους τρόπους δείχνοντας κάποια προβλήματα στη 

γενικότερη λειτουργία του. 

2
ος

 Ερευνητικός άξονας:  Επιμόρφωση εκπαιδευτικών και  τρόποι 

αντιμετώπισης της σχολικής επιθετικότητας. 

Ερ. 4. Με ποιες ενέργειες μπορούμε να πετύχουμε την πρόληψη της σχολικής 

επιθετικότητας; 

Σ11:Προωθώντας την εργασία των μαθητών σε ομάδες… ώστε να μάθουν να 

λειτουργούν μέσα σε συγκεκριμένα πλαίσια. Έτσι βελτιώνονται οι σχέσεις μεταξύ των 

μαθητών, ενισχύεται η συνοχή της τάξης και εμπλέκονται στη διαδικασία παιδιά τα 

οποία για διάφορους λόγους έχουν βρεθεί στο περιθώριο. 

 

Ερ. 5. Ποιες θεωρείτε τις καταλληλότερες ενέργειες ενός εκπαιδευτικού με 

σκοπό την αντιμετώπιση της σχολικής επιθετικότητας; 

Σ11:Οι εκπαιδευτικοί θα πρέπει να είναι επαρκώς ενημερωμένοι και να ενεργούν με 

σωστό και άμεσο τρόπο ώστε να αντιμετωπίσουν αποτελεσματικά την επιθετικότητα 

των μαθητών. Πρέπει ακόμα να πραγματοποιούν δραστηριότητες μέσα από τις οποίες 

θα διδάσκουν στους μαθητές τρόπους διαχείρισης συγκρούσεων. 
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Ερ. 6. Ποιες ενέργειες του διευθυντή θεωρείτε ιδανικές  στην αντιμετώπιση της 

σχολικής επιθετικότητας; 

Σ11:Δυστυχώς πολλοί διευθυντές δεν προλαβαίνουν να ασχοληθούν με τέτοια 

ζητήματα ενώ αυτό θα έπρεπε να είναι στις άμεσες προτεραιότητές τους. Θα έπρεπε να 

διοργανώνουν στο σχολείο τους ομιλίες και σεμινάρια με ειδικούς στην σχολική 

επιθετικότητα και να οργανώνουν ομάδες εκπαιδευτικών που σαν κύριο σκοπό θα 

έχουν την πρόληψη αλλά και την αντιμετώπισή της. 

 

Ερ. 7. Ποιες θεωρείτε τις καταλληλότερες ενέργειες των γονέων  με σκοπό την 

αντιμετώπιση της σχολικής επιθετικότητας; 

Σ11:Η συνεργασία με το σχολείο χωρίς δισταγμό και καχυποψία από την πλευρά των 

γονέων είναι πολύ σημαντική. Φυσικά θα πρέπει να αποτελούν οι ίδιοι οι γονείς ένα 

υγιές πρότυπο συμπεριφοράς για τα παιδιά τους. 

 

Ερ. 8. Έχετε παρακολουθήσει κάποιου είδους επιμόρφωση σχετική με την 

σχολική επιθετικότητα;  Αν ναι ,τι είδους;  

Σ11: Ναι έχω παρακολουθήσει ένα πρόγραμμα πρόληψης και ευαισθητοποίησης γύρω 

από την ενδοσχολική βία και τον εκφοβισμό με τη βοήθεια ψυχολόγων.  

 

Ερ. 9. Θεωρείτε σημαντική την επιμόρφωσή σας σχετικά με την σχολική 

επιθετικότητα και γιατί;  

Σ11:Ναι βέβαια. Το φαινόμενο είναι σχεδόν καθημερινό και εμείς πρέπει να είμαστε 

κατάλληλα εκπαιδευμένοι για την αντιμετώπισή του. Η επιμόρφωση  με βοηθά με 

νέους τρόπους να βελτιώσω τις κοινωνικές δεξιότητες των μαθητών μου.  

 

3
ος

 Ερευνητικός άξονας:  Εκπαιδευτικές ανισότητες και σχολική επιθετικότητα 

Ερ. 10. Ποια θεωρείτε την σημαντικότερη συνέπεια  της σχολικής 

επιθετικότητας; 

Σ11: Τη δημιουργία άσχημου κλίματος μέσα στην τάξη και τη συνεχή ένταση μεταξύ 

των μαθητών. 

 

Ερ. 11. Πώς θεωρείτε πως επηρεάζει την σχολική επίδοση των μαθητών η 

σχολική επιθετικότητα; 

Σ11:Επηρεάζει αρνητικά γιατί προκαλεί  μεγάλη αναστάτωση και μέσα στη σχολική 

αίθουσα και στο σπίτι των μαθητών μη επιτρέποντάς τους να μελετήσουν με ηρεμία και 

αυτοσυγκέντρωση. Το άγχος και η ανασφάλεια που βιώνουν αυτοί οι μαθητές δεν τους 

επιτρέπει να προοδεύσουν όσο θα μπορούσαν υπό άλλες συνθήκες.   

 

 

1 Συνεντευξιαζόμενη Σ12 

2 Ημερομηνία διεξαγωγής 13/6/22 
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3 Τόπος διεξαγωγής Ηράκλειο Κρήτης 

4 Συσκευή ηχογράφησης Κινητό τηλέφωνο 

5 Όνομα αρχείου Συνέντευξη 12  

6 Θέμα 

Η επιθετικότητα στη σχολική κοινότητα και 

η σχολική επίδοση. Οι επιμορφωτικές 

ανάγκες των εκπαιδευτικών. 

 

7 Μεταφόρτωση αρχείων 13/7/2022 

 

Φύλο: Γυναίκα 

Ηλικία: 53 ετών 

Επίπεδο μόρφωσης: A.E.I.  

Έτη προϋπηρεσίας:  28 χρόνια 

 

1
ος

 Ερευνητικός άξονας:  Απόψεις εκπαιδευτικών σχετικά με τη σχολική 

επιθετικότητα. 

Ερ. 1. Τι ορίζουμε κατά τη γνώμη σας ως σχολική επιθετικότητα; 

Σ12:Κάθε είδους επιθετική συμπεριφορά στην οποία εκτίθεται ένας μαθητής για 

κάποιο χρονικό διάστημα και προέρχεται από έναν ή περισσότερους άλλους μαθητές. 

Όλες οι αρνητικές πράξεις εναντίον κάποιου μαθητή 

  

Ερ. 2. Ποια είναι κατά τη γνώμη σας η πιο συνηθισμένη μορφή εμφάνισης της 

σχολικής  επιθετικότητας; 

Σ12:Τις πιο πολλές φορές εκφράζεται λεκτικά με βρισιές … και προσβολές. Πολύ 

συχνές όμως είναι και οι άσεμνες χειρονομίες και τα σωματικά χτυπήματα ανεξάρτητα 

βέβαια από την έντασή τους. 

 

Ερ. 3.  Ποιες θεωρείτε τις   σημαντικότερες αιτίες εμφάνισης  της σχολικής 

επιθετικότητας; 

Σ12:Σίγουρα πρωταρχικό ρόλο εδώ έχει η χαμηλή αυτοεκτίμηση των παιδιών… 

κυρίως των θυμάτων αλλά συχνά και των θυτών. Ακόμα η αντίληψη που έχουν 

σχηματίσει κάποια παιδιά θεωρώντας πως αν είναι επιθετικοί απέναντι σε άλλους θα 

γίνουν αρεστοί και αποδεκτοί στην ομάδα.   

2
ος

 Ερευνητικός άξονας:  Επιμόρφωση εκπαιδευτικών και  τρόποι 

αντιμετώπισης της σχολικής επιθετικότητας. 

Ερ. 4. Με ποιες ενέργειες μπορούμε να πετύχουμε την πρόληψη της σχολικής 

επιθετικότητας; 
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Σ12:Με τη δημιουργία ενός ζεστού και ήρεμου κλίματος επικοινωνίας και ασφάλειας 

ανάμεσα στον εκπαιδευτικό και τους μαθητές του. Φυσικά και με την επικοινωνία και 

συνεργασία με τους γονείς ώστε να προλάβουμε δυσάρεστες καταστάσεις. 

 

Ερ. 5. Ποιες θεωρείτε τις καταλληλότερες ενέργειες ενός εκπαιδευτικού με 

σκοπό την αντιμετώπιση της σχολικής επιθετικότητας; 

Σ12:Αρχικά … θα πρέπει να προσδιορίσουμε σωστά το πρόβλημα, να συζητήσουμε με 

τα παιδιά ακούγοντας όλες τις απόψεις και να αναζητήσουμε εναλλακτικές δράσεις οι 

οποίες θα ηρεμήσουν τους μαθητές μας και θα βοηθήσουν στην επαναφορά της 

ηρεμίας. Όλα αυτά μπορούν να γίνουν σε συνεργασία με τη διεύθυνση του σχολείου, με 

άλλους εκπαιδευτικούς και με τον  σχολικό ψυχολόγο, αν φυσικά υπάρχει στο σχολείο.  

 

 

Ερ. 6. Ποιες ενέργειες του διευθυντή θεωρείτε ιδανικές  στην αντιμετώπιση της 

σχολικής επιθετικότητας; 

Σ12: Ο διευθυντής κατά τη γνώμη μου  θα πρέπει  να δημιουργεί ένα θετικό κλίμα 

συνομιλίας, συνεργασίας, και  αλληλοκατανόησης, μεταξύ γονέων και μαθητών, καθώς 

και  να υποστηρίζει τα εμπλεκόμενα πρόσωπα με τη βοήθεια ειδικών ψυχολόγων και 

κοινωνικών λειτουργών. 

 

Ερ. 7. Ποιες θεωρείτε τις καταλληλότερες ενέργειες των γονέων  με σκοπό την 

αντιμετώπιση της σχολικής επιθετικότητας; 

Σ12: Οι γονείς θα πρέπει να αναζητούν ουσιαστικές λύσεις του προβλήματος σε 

συνεργασία με τους εκπαιδευτικούς και τους σχολικούς ψυχολόγους. Αρχικά βέβαια θα 

πρέπει οι ίδιοι να έχουν αποδεχτεί την ύπαρξη του προβλήματος και όχι να την  

αρνούνται  όπως βλέπουμε να συμβαίνει συχνά. 

 

Ερ. 8. Έχετε παρακολουθήσει κάποιου είδους επιμόρφωση σχετική με την 

σχολική επιθετικότητα;  Αν ναι ,τι είδους;  

Σ12: Ναι. Έχω παρακολουθήσει διαδικτυακά και δια ζώσης σεμινάρια σχετικά με τη 

επιθετικότητα που είχε διοργανώσει η σχολική μας σύμβουλος σε συνεργασία με 

ψυχολόγους. 

 

Ερ. 9. Θεωρείτε σημαντική την επιμόρφωσή σας σχετικά με την σχολική 

επιθετικότητα και γιατί;  

Σ12: Σίγουρα είναι σημαντική και αναγκαία αφού με βοηθάει να προλαμβάνω αλλά 

και να διαχειρίζομαι με καλύτερο τρόπο τέτοιου είδους καταστάσεις κυρίως μέσα από 

νέες πρακτικές και ιδέες που μου προσφέρει. Αυτό προσφέρει και σε μένα μεγαλύτερη 

σιγουριά…  και αυτοπεποίθηση. 

 

3
ος

 Ερευνητικός άξονας:  Εκπαιδευτικές ανισότητες και σχολική επιθετικότητα 

Ερ. 10. Ποια θεωρείτε την σημαντικότερη συνέπεια  της σχολικής 

επιθετικότητας; 
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Σ12: Η σημαντικότερη συνέπεια είναι η μεγάλη αναστάτωση που προκαλείται στα 

θύματα της σχολικής επιθετικότητας η οποία με τον καιρό ίσως εξελιχθεί  σε 

σοβαρότερα ψυχολογικά προβλήματα που θα τα  ταλαιπωρούν για χρόνια.  

 

Ερ. 11. Πώς θεωρείτε πως επηρεάζει την σχολική επίδοση των μαθητών η 

σχολική επιθετικότητα; 

Σ12: Η σχολική επιθετικότητα επηρεάζει αρνητικά τη σχολική επίδοση των παιδιών 

καθώς τους δημιουργεί χαμηλό ενδιαφέρον για το σχολείο και την εκπαιδευτική 

διαδικασία. Σε ακραίες περιπτώσεις μάλιστα παραιτούνται εντελώς αδιαφορώντας 

πλήρως για την πρόοδό τους.   

 

 

1.  Συνεντευξιαζόμενη Σ13 

2.  Ημερομηνία διεξαγωγής 14/6/22 

3.  Τόπος διεξαγωγής Ηράκλειο Κρήτης 

4.  Συσκευή ηχογράφησης Κινητό τηλέφωνο 

5.  Όνομα αρχείου Συνέντευξη  13 

6.  Θέμα 

Η επιθετικότητα στη σχολική κοινότητα και 

η σχολική επίδοση. Οι επιμορφωτικές 

ανάγκες των εκπαιδευτικών. 

 

7.  Μεταφόρτωση αρχείων 13/7/2022 

 

Φύλο: Γυναίκα 

Ηλικία: 41 ετών 

Επίπεδο μόρφωσης: A.E.I.  

Έτη προϋπηρεσίας:  15 χρόνια 

 

1
ος

 Ερευνητικός άξονας:  Απόψεις εκπαιδευτικών σχετικά με τη σχολική 

επιθετικότητα. 

Ερ. 1. Τι ορίζουμε κατά τη γνώμη σας ως σχολική επιθετικότητα; 

Σ13:Κατά τη γνώμη μου σχολική επιθετικότητα είναι η εχθρική διάθεση που 

εμφανίζουν κάποιοι μαθητές και σαν στόχο έχουν να βλάψουν …  με πρόθεση και 

συστηματικά άλλους συμμαθητές τους. 
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Ερ. 2. Ποια είναι κατά τη γνώμη σας η πιο συνηθισμένη μορφή εμφάνισης της 

σχολικής  επιθετικότητας; 

Σ13:Συνήθως γίνονται λεκτικές επιθέσεις κατά τις οποίες οι μαθητές χρησιμοποιούν 

απειλητική ή υβριστική γλώσσα. Συχνή είναι βέβαια η καταστροφή αντικειμένων 

κάποιου μαθητή και η χειροδικία. 

 

Ερ. 3.  Ποιες θεωρείτε τις   σημαντικότερες αιτίες εμφάνισης  της σχολικής 

επιθετικότητας; 

Σ13: Τους ψυχολογικούς παράγοντες,  όπως συναισθηματικές διαταραχές ,χαμηλή 

αυτοεκτίμηση και ανικανοποίητες ανάγκες του παιδιού. Αλλά και τους κοινωνικούς 

παράγοντες όπως το διαταραγμένο οικογενειακό περιβάλλον, την έλλειψη στοργής , 

κατανόησης αλλά και την απουσία  ορίων συμπεριφοράς από τους γονείς προς τα 

παιδιά τους. 

2
ος

 Ερευνητικός άξονας:  Επιμόρφωση εκπαιδευτικών και  τρόποι 

αντιμετώπισης της σχολικής επιθετικότητας. 

Ερ. 4. Με ποιες ενέργειες μπορούμε να πετύχουμε την πρόληψη της σχολικής 

επιθετικότητας; 

Σ13: Με θετική ενίσχυση κάθε επιθυμητής συμπεριφοράς … χρησιμοποιώντας ηθικές 

αμοιβές όπως τον έπαινο αλλά και υλικές όπως για παράδειγμα κάποια αυτοκόλλητα. 

Η σύναψη συμβολαίου καλής συμπεριφοράς και η προβολή θετικών προτύπων προς 

μίμηση θεωρώ πως βοηθούν. 

 

Ερ. 5. Ποιες θεωρείτε τις καταλληλότερες ενέργειες ενός εκπαιδευτικού με 

σκοπό την αντιμετώπιση της σχολικής επιθετικότητας; 

Σ13:Ο εκπαιδευτικός θα πρέπει να προσεγγίζει με καλοσύνη τους μαθητές του, να 

συζητά μαζί τους με ειλικρίνεια και να λειτουργεί με ενσυναίσθηση. Θα πρέπει βέβαια 

να υπενθυμίζει συχνά τους κανόνες συμπεριφοράς  που έχει ορίσει το σχολείο και την 

σπουδαιότητα εφαρμογής τους από όλους. Πολύ βοηθάει βέβαια και η συνεργασία με 

τους γονείς αλλά και τους  άλλους εκπαιδευτικούς.  

 

 

Ερ. 6. Ποιες ενέργειες του διευθυντή θεωρείτε ιδανικές  στην αντιμετώπιση της 

σχολικής επιθετικότητας; 

Σ13: Ο διευθυντής μπορεί να οργανώνει ανά τακτά χρονικά διαστήματα συναντήσεις 

με γονείς και  ψυχολόγους. Επίσης  θα ήταν ωραίο να καθιερώσει μια ώρα την 

εβδομάδα  … την ώρα της ευέλικτης ζώνης ας πούμε, στην οποία να κάνει δράσεις με 

τα παιδιά κατά τη βίας και  ίσως στο τέλος να οργανώσουν μια γιορτή με το θέμα αυτό 

την οποία θα παρουσιάσουν σε γονείς και μαθητές. 

 

Ερ. 7. Ποιες θεωρείτε τις καταλληλότερες ενέργειες των γονέων  με σκοπό την 

αντιμετώπιση της σχολικής επιθετικότητας; 

Σ13: Θα πρέπει να αποτελούν οι ίδιοι πρότυπα σωστής συμπεριφοράς για τα παιδιά 

τους και να αφιερώνουν περισσότερο δημιουργικό χρόνο στα παιδιά τους. Θα πρέπει 

ακόμα να τα ακούν προσεκτικά ώστε να κατανοούν τις ανάγκες τους και να τους 

θέτουν σαφή και μη διαπραγματεύσιμα όρια συμπεριφοράς.  
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Ερ. 8. Έχετε παρακολουθήσει κάποιου είδους επιμόρφωση σχετική με την 

σχολική επιθετικότητα;  Αν ναι ,τι είδους;  

Σ13: Ναι είχα παρακολουθήσει ένα βιωματικό σεμινάριο που είχε σχέση με τα 

συναισθήματα και τους τρόπους έκφρασής τους το οποίο σχετιζόταν άμεσα με την 

σχολική επιθετικότητα. 

 

Ερ. 9. Θεωρείτε σημαντική την επιμόρφωσή σας σχετικά με την σχολική 

επιθετικότητα και γιατί;  

Σ13: Θεωρώ πως είναι μέγιστης σημασίας γιατί με βοηθά να διαχειριστώ 

αποτελεσματικά παρόμοιες καταστάσεις. Βοηθά και στην έγκαιρη αναγνώριση αλλά 

και στην αντιμετώπιση της σχολικής επιθετικότητας. 

 

3
ος

 Ερευνητικός άξονας:  Εκπαιδευτικές ανισότητες και σχολική επιθετικότητα 

Ερ. 10. Ποια θεωρείτε την σημαντικότερη συνέπεια  της σχολικής 

επιθετικότητας; 

Σ13:Το παιδί που εκδηλώνει επιθετική συμπεριφορά βιώνει κι αυτό αρνητικά 

συναισθήματα και πολλές φορές φόβο. Συχνά λοιπόν … περιθωριοποιείται από τους 

άλλους συμμαθητές του, στοχοποιείται από αυτούς κι αρχίζει έτσι ένας νέος κύκλος 

επιθετικής συμπεριφοράς ως αντίδραση. 

 

Ερ. 11. Πώς θεωρείτε πως επηρεάζει την σχολική επίδοση των μαθητών η 

σχολική επιθετικότητα; 

Σ13: Αρνητικά φυσικά. Ο μαθητής που έχει επιθετική συμπεριφορά έχει ένα επιπλέον 

ψυχολογικό φορτίο που δεν του επιτρέπει να εστιάσει την προσοχή του στη μαθησιακή 

διαδικασία…  με αποτέλεσμα η βαθμολογία του να είναι  συνήθως πολύ χαμηλή. 

 

 

1.  Συνεντευξιαζόμενη Σ14 

2.  Ημερομηνία διεξαγωγής 14/6/22 

3.  Τόπος διεξαγωγής Ηράκλειο Κρήτης 

4.  Συσκευή ηχογράφησης Κινητό τηλέφωνο 

5.  Όνομα αρχείου Συνέντευξη  14 

6.  Θέμα 

Η επιθετικότητα στη σχολική κοινότητα και 

η σχολική επίδοση. Οι επιμορφωτικές 

ανάγκες των εκπαιδευτικών. 

 

7.  Μεταφόρτωση αρχείων 13/7/2022 
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Φύλο: Γυναίκα 

Ηλικία: 35 ετών 

Επίπεδο μόρφωσης: A.E.I.  

Έτη προϋπηρεσίας: 15 χρόνια 

 

1
ος

 Ερευνητικός άξονας:  Απόψεις εκπαιδευτικών σχετικά με τη σχολική 

επιθετικότητα. 

Ερ. 1. Τι ορίζουμε κατά τη γνώμη σας ως σχολική επιθετικότητα; 

Σ14: Κάθε μορφή βίαιης συμπεριφοράς που εκδηλώνεται από κάποιους μαθητές προς 

κάποιους άλλους και σκοπός της συμπεριφοράς αυτής είναι να προκαλέσει κάποιου 

είδους βλάβη στο θύμα. 

 

Ερ. 2. Ποια είναι κατά τη γνώμη σας η πιο συνηθισμένη μορφή εμφάνισης της 

σχολικής  επιθετικότητας; 

Σ14: Η σχολική επιθετικότητα εμφανίζεται συνήθως ως βία  κατά ενός ή 

περισσοτέρων μαθητών. Αυτό γίνεται συνήθως λεκτικά και λίγο σπανιότερα σωματικά.  

 

Ερ. 3.  Ποιες θεωρείτε τις   σημαντικότερες αιτίες εμφάνισης  της σχολικής 

επιθετικότητας; 

Σ14:Το οικογενειακό και το ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον του παιδιού είναι οι 

σημαντικότερες αιτίες. Κυρίως το οικογενειακό στο οποίο ίσως υπάρχουν κάποια 

προβλήματα τα οποία το παιδί μη μπορώντας να διαχειριστεί αλλιώς, τα εξωτερικεύει 

με επιθετικό τρόπο  στον χώρο του σχολείου.  

2
ος

 Ερευνητικός άξονας:  Επιμόρφωση εκπαιδευτικών και  τρόποι 

αντιμετώπισης της σχολικής επιθετικότητας. 

Ερ. 4. Με ποιες ενέργειες μπορούμε να πετύχουμε την πρόληψη της σχολικής 

επιθετικότητας; 

Σ14:Προωθώντας την αποδοχή της διαφορετικότητας θεωρώ πως τα παιδιά θα 

στραφούν δυσκολότερα το ένα απέναντι στο άλλο με επιθετικό τρόπο. Χρειάζεται 

πολλή  συζήτηση με τα παιδιά μέσα στην τάξη στην αρχή της σχολικής χρονιάς ώστε να 

αποφύγουμε τέτοιες συμπεριφορές.  

 

Ερ. 5. Ποιες θεωρείτε τις καταλληλότερες ενέργειες ενός εκπαιδευτικού με 

σκοπό την αντιμετώπιση της σχολικής επιθετικότητας; 

Σ14: Συζήτηση του εκπαιδευτικού με τους μαθητές, ορισμός κανόνων και συνεπειών 

από τους ίδιους τους μαθητές και βέβαια συνεργασία με τους γονείς. Όποτε κρίνεται 

απαραίτητη θα βοηθούσε και η παραπομπή του μαθητή σε κάποιον ειδικό ψυχικής 

υγείας για αντιστροφή της αρνητικής συμπεριφοράς. 

 

Ερ. 6. Ποιες ενέργειες του διευθυντή θεωρείτε ιδανικές  στην αντιμετώπιση της 

σχολικής επιθετικότητας; 
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Σ14:Ο διευθυντής νομίζω πως θα πρέπει να διοργανώνει συχνά επιμορφωτικά 

σεμινάρια στο χώρο τους σχολείου με σκοπό να φέρει σε επαφή τους εκπαιδευτικούς 

αλλά κυρίως τους γονείς με ειδικούς ψυχικής υγείας και κοινωνικούς λειτουργούς. 

Επίσης μέσα από τη διοργάνωση δράσεων στο σχολείο να αναδείξει τη σπουδαιότητα 

της φιλίας, της αγάπης και της συνεργασίας μεταξύ των μαθητών.  

 

Ερ. 7. Ποιες θεωρείτε τις καταλληλότερες ενέργειες των γονέων  με σκοπό την 

αντιμετώπιση της σχολικής επιθετικότητας; 

Σ14: Επειδή κάποιες φορές το παιδί επιζητά την προσοχή μέσα από άσχημες 

συμπεριφορές, οι γονείς θα πρέπει να ασχοληθούν εντατικά μαζί του. Όχι για να το 

μαλώσουν αλλά για να το βοηθήσουν χωρίς να είναι οι ίδιοι επιθετικοί απέναντί του ή 

επικριτικοί. Γενικά θα πρέπει να προσεγγίζουν το παιδί με αγάπη για να καταλάβει ότι 

έτσι πρέπει να συμπεριφερόμαστε στους άλλους ανθρώπους. 

 

Ερ. 8. Έχετε παρακολουθήσει κάποιου είδους επιμόρφωση σχετική με την 

σχολική επιθετικότητα;  Αν ναι ,τι είδους;  

Σ14: Όχι. Έχω όμως  διαβάσει αρκετά γύρω από το ζήτημα.  

 

Ερ. 9. Θεωρείτε σημαντική την επιμόρφωσή σας σχετικά με την σχολική 

επιθετικότητα και γιατί;  

Σ14: Ναι γιατί έτσι θα αυξηθεί  η αποτελεσματικότητά μου στην αντιμετώπιση της 

σχολικής επιθετικότητας και θεωρώ πως θα επιλύω ευκολότερα και σωστότερα τέτοια  

προβλήματα.  

 

3
ος

 Ερευνητικός άξονας:  Εκπαιδευτικές ανισότητες και σχολική επιθετικότητα 

Ερ. 10. Ποια θεωρείτε την σημαντικότερη συνέπεια  της σχολικής 

επιθετικότητας; 

Σ14:Την στοχοποίηση του μαθητή που είναι επιθετικός, την έλλειψη ανάπτυξης υγιών 

σχέσεων με τους συνομηλίκους του και την μεγάλη πιθανότητα να εξελιχθεί 

μεγαλώνοντας σε ένα επιθετικό ενήλικο άτομο με απρόβλεπτες συνέπειες. 

 

Ερ. 11. Πώς θεωρείτε πως επηρεάζει την σχολική επίδοση των μαθητών η 

σχολική επιθετικότητα; 

Σ14: Πολλές φορές οι μαθητές που ασκούν ή δέχονται επιθετικότητα λόγω 

συναισθηματικών δυσκολιών δεν αποδίδουν καθόλου καλά στο μαθησιακό κομμάτι. 

Κάποιες φορές δεν ασχολούνται καθόλου με τα μαθήματά τους θέλοντας έτσι να 

τραβήξουν την προσοχή των τριγύρω . Εκεί η παρέμβαση των εκπαιδευτικών πρέπει 

να είναι άμεση και προσεκτική.  

 

1.  Συνεντευξιαζόμενη Σ15 

2.  Ημερομηνία διεξαγωγής 16/6/22 

3.  Τόπος διεξαγωγής Ηράκλειο Κρήτης 
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4.  Συσκευή ηχογράφησης Κινητό τηλέφωνο 

5.  Όνομα αρχείου Συνέντευξη  15 

6.  Θέμα 

Η επιθετικότητα στη σχολική κοινότητα και 

η σχολική επίδοση. Οι επιμορφωτικές 

ανάγκες των εκπαιδευτικών. 

 

7.  Μεταφόρτωση αρχείων 13/7/2022 

 

Φύλο: Γυναίκα 

Ηλικία: 45 ετών 

Επίπεδο μόρφωσης: A.E.I.  

Έτη προϋπηρεσίας:  21 χρόνια 

 

1
ος

 Ερευνητικός άξονας:  Απόψεις εκπαιδευτικών σχετικά με τη σχολική 

επιθετικότητα. 

Ερ. 1. Τι ορίζουμε κατά τη γνώμη σας ως σχολική επιθετικότητα; 

Σ15: Σχολική επιθετικότητα   ορίζουμε την λεκτική και σωματική βία μεταξύ μαθητών 

στο χώρο του σχολείου που συμβαίνει κυρίως κατά τη διάρκεια του  διαλείμματος. 

 

Ερ. 2. Ποια είναι κατά τη γνώμη σας η πιο συνηθισμένη μορφή εμφάνισης της 

σχολικής  επιθετικότητας; 

Σ15: Η πιο συχνή μορφή είναι οι λεκτικές απειλές και προσβολές που δέχονται 

συνήθως κάποιοι μαθητές τους οποίους θα μπορούσαμε να χαρακτηρίσουμε λιγότερο 

δυναμικούς από την πλειοψηφία των μαθητών. 

  

Ερ. 3.  Ποιες θεωρείτε τις   σημαντικότερες αιτίες εμφάνισης  της σχολικής 

επιθετικότητας; 

Σ15: Πρώτη και κυριότερη αιτία θεωρώ πως είναι τα οικογενειακά προβλήματα που 

βιώνει ένας μαθητής τα οποία πολλές φορές ενισχύονται και από την άσχημη 

οικονομική κατάσταση της οικογένειας. Σπανιότερα θα έλεγα πως οφείλεται στον 

χαρακτήρα του ίδιου του παιδιού. 

2
ος

 Ερευνητικός άξονας:  Επιμόρφωση εκπαιδευτικών και  τρόποι 

αντιμετώπισης της σχολικής επιθετικότητας. 

Ερ. 4. Με ποιες ενέργειες μπορούμε να πετύχουμε την πρόληψη της σχολικής 

επιθετικότητας; 

Σ15: Με ενημέρωση και ευαισθητοποίηση όλων των μαθητών …μέσα από δράσεις 

ώστε να αντιληφθούν πως πολλές φορές γεγονότα τα οποία κάποιοι μαθητές θα  
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χαρακτήριζαν ως αθώα πειράγματα και αστεία, μπορούν να βλάψουν σοβαρά και 

ανεπανόρθωτα  την ψυχική υγεία κάποιων συμμαθητών τους. 

 

Ερ. 5. Ποιες θεωρείτε τις καταλληλότερες ενέργειες ενός εκπαιδευτικού με 

σκοπό την αντιμετώπιση της σχολικής επιθετικότητας; 

Σ15: Η συζήτηση με τους μαθητές και ο διάλογος πιστεύω πως πρέπει να είναι οι 

πρώτες ενέργειες ενός εκπαιδευτικού ώστε να αντιληφθεί το πρόβλημα, να  

προσπαθήσει να εντοπίσει τις βαθύτερες αιτίες εμφάνισής του  και έπειτα να 

αναζητήσει λύσεις. Η ομαδοσυνεργατική μέθοδος διδασκαλίας σίγουρα θα βοηθούσε 

καθώς θα έφερνε σε στενή επαφή συμμαθητές οι οποίοι θα καλούνταν ξεπερνώντας τα 

μεταξύ τους προβλήματα να συνεργαστούν προς επίτευξη κοινών στόχων.   

 

 

Ερ. 6. Ποιες ενέργειες του διευθυντή θεωρείτε ιδανικές  στην αντιμετώπιση της 

σχολικής επιθετικότητας; 

Σ15: Ο διευθυντής θα πρέπει σε συνεργασία με τους εκπαιδευτικούς να προχωρά στον 

έγκαιρο εντοπισμό παραγόντων επικινδυνότητας, δηλαδή παιδιά που λόγω οικογένειας 

ή ευρύτερου κοινωνικού περιβάλλοντος έχουν αυξημένες πιθανότητες να εκδηλώσουν 

επιθετικότητα, με στόχο την πρόληψη. Επίσης να οργανώνει  το σχολικό χώρο έτσι 

ώστε να μη μένουν σημεία της αυλής χωρίς συνεχή  επίβλεψη κατά τα διαλείμματα 

όπως καμιά φορά συμβαίνει στους πιο απομονωμένους χώρους. Τέλος θα έλεγα να 

ενισχύει δράσεις του σχολείου ενάντια στη βία και τις διακρίσεις… και όχι να 

ασχολείται συνεχώς με την αξιολόγηση της σχολικής μονάδας. 

 

Ερ. 7. Ποιες θεωρείτε τις καταλληλότερες ενέργειες των γονέων  με σκοπό την 

αντιμετώπιση της σχολικής επιθετικότητας; 

Σ15: Οι γονείς πρέπει να βρίσκονται στο πλάι των παιδιών τους και μέσα από 

συζήτηση και σωστή επικοινωνία μαζί τους, να τους περνούν θετικά μηνύματα 

συμπεριφοράς. Επίσης να τους θέτουν όρια συμπεριφοράς γνωστοποιώντας τους και 

τις αντίστοιχες συνέπειες σε περίπτωση που δημιουργούν προβλήματα με τη 

συμπεριφορά τους.   

 

Ερ. 8. Έχετε παρακολουθήσει κάποιου είδους επιμόρφωση σχετική με την 

σχολική επιθετικότητα;  Αν ναι ,τι είδους;  

Σ15: Ναι… έχω παρακολουθήσει σχετικά σεμινάρια από ψυχολόγους στον χώρο του 

σχολείου, απογευματινές ώρες με την συμμετοχή πολύ λίγων, δυστυχώς,  γονέων.  

 

Ερ. 9. Θεωρείτε σημαντική την επιμόρφωσή σας σχετικά με την σχολική 

επιθετικότητα και γιατί;  

Σ15: Ναι βέβαια … γιατί η σχολική επιθετικότητα είναι πολύ συνηθισμένο φαινόμενο 

και οι εκπαιδευτικοί καλούμαστε να την αντιμετωπίσουμε καθημερινά. Η επιμόρφωση 

μας προσφέρει μια σιγουριά σχετικά με την αποτελεσματικότητά μας που είναι πολύ 

σημαντική.  
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3
ος

 Ερευνητικός άξονας:  Εκπαιδευτικές ανισότητες και σχολική επιθετικότητα 

Ερ. 10. Ποια θεωρείτε την σημαντικότερη συνέπεια  της σχολικής 

επιθετικότητας; 

Σ15: Η σημαντικότερες   συνέπειες  είναι η διατάραξη   του ομαλού σχολικού 

κλίματος,   η περιθωριοποίηση του θύτη … και η  δημιουργία αισθημάτων χαμηλής 

αυτοεκτίμησης του θύματος με άγνωστες μελλοντικές συνέπειες για όλα αυτά τα παιδιά 

όσον αφορά την ψυχοκοινωνική τους ανάπτυξη. 

 

Ερ. 11. Πώς θεωρείτε πως επηρεάζει την σχολική επίδοση των μαθητών η 

σχολική επιθετικότητα; 

Σ15: Η σχολική επιθετικότητα  επηρεάζει με αρνητικό τρόπο την επίδοση του μαθητή 

καθώς αυτός  παραμελεί τα μαθήματά του εξαιτίας του άγχους της αγωνίας και του 

φόβου που  βιώνει τόσο στο σχολείο όσο και εκτός αυτού 

 

Αναλυτικός πίνακας επεξεργασίας ευρημάτων  

 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 

ΘΕΜΑΤΙΚΕΣ 

ΕΝΟΤΗΤΕΣ 

ΚΩΔΙΚΟΙ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ  

Απόψεις 

εκπαιδευτικών  

σχετικά με τη 

σχολική 

επιθετικότητα 

Κ1 Βίαιη συμπεριφορά Σ10:Σχολική 

επιθετικότητα ορίζουμε 

την εκδήλωση κάθε βίαιης 

συμπεριφοράς μέσα στο 

χώρο του σχολείου. Η 

επιθετικότητα εκδηλώνεται 

είτε με λόγια, είτε με 

πράξεις, είτε μέσα από τη 

γενικότερη στάση κάποιου 

μαθητή  που έτσι έχει 

σκοπό να βλάψει κάποιον 

άλλον. 

 

Σ14: Κάθε μορφή βίαιης 

συμπεριφοράς που 

εκδηλώνεται από κάποιους 

μαθητές προς κάποιους 

άλλους και σκοπός της 

συμπεριφοράς αυτής είναι 

να προκαλέσει κάποιου 

είδους βλάβη στο θύμα. 
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Κ2 Λεκτική βία Σ11: Η πιο συνηθισμένη 

είναι η λεκτική βία που 

συχνά στο σχολείο … τη 

συναντούμε ως κοροϊδία 

κάποιου μαθητή. 

 

Σ1: Από την εμπειρία μου 

ως τώρα έχω παρατηρήσει 

πως η λεκτική βία είναι η 

πιο συνηθισμένη μορφή 

που συναντά κανείς στο 

σχολείο. 

Κ3 Σωματική βία Σ4: Η πιο συνηθισμένη 

μορφή σχολικής 

επιθετικότητας θεωρώ ότι 

είναι η βία κατά 

προσώπου. Όταν δηλαδή 

παρατηρείται βίαιη 

συμπεριφορά εναντίον 

άλλων παιδιών, είτε 

σωματική είτε λεκτική 

Κ4 Προβλήματα στο  οικογενειακό 

περιβάλλον  

Σ14:Το οικογενειακό και 

το ευρύτερο κοινωνικό 

περιβάλλον του παιδιού 

είναι οι σημαντικότερες 

αιτίες. Κυρίως το 

οικογενειακό στο οποίο 

ίσως υπάρχουν κάποια 

προβλήματα τα οποία το 

παιδί μη μπορώντας να 

διαχειριστεί αλλιώς, τα 

εξωτερικεύει με επιθετικό 

τρόπο  στον χώρο του 

σχολείου.  

 

Σ4: Η πρώτη και βασική 

αιτία που εμφανίζουν τα 

παιδιά επιθετικότητα στο 

πλαίσιο του σχολείου, 

πιστεύω ότι είναι η 

οικογένεια. Ενδεχομένως 

τα παιδιά αυτά να έχουν 
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στερηθεί αγάπης και 

στοργής από το 

οικογενειακό τους 

περιβάλλον και να θέλουν 

να τραβήξουν την προσοχή 

με βίαιες συμπεριφορές. 

Μια δεύτερη αιτία είναι η 

αλληλεπίδραση με άλλα 

παιδιά. Πιο συγκεκριμένα, 

για να γίνουν αρεστά και 

αποδεκτά τα παιδιά, 

κάποιες φορές μπλέκονται 

σε συμμορίες, με 

αποτέλεσμα να εμφανίζουν 

παραβατικές  

συμπεριφορές και 

επιθετικότητα, εντός και 

εκτός του σχολείου. 

Κ5 Χαρακτήρας μαθητών Σ13: Τους ψυχολογικούς 

παράγοντες,  όπως 

συναισθηματικές 

διαταραχές ,χαμηλή 

αυτοεκτίμηση και 

ανικανοποίητες ανάγκες 

του παιδιού. Αλλά και τους 

κοινωνικούς παράγοντες 

… όπως το διαταραγμένο 

οικογενειακό περιβάλλον, 

την έλλειψη στοργής , 

κατανόησης αλλά και την 

απουσία  ορίων 

συμπεριφοράς από τους 

γονείς προς τα παιδιά 

τους. 

 

 

Απόψεις 

εκπαιδευτικών 

για την 

αντιμετώπιση 

της σχολικής 

επιθετικότητας 

Κ6 Ενέργειες για πρόληψη 

 Καλλιέργεια 

παιδαγωγικού κλίματος 

 

 

Σ5: Με την επίλυση των 

προβλημάτων 

συμπεριφοράς μεταξύ των 

μαθητών και με την 

καλλιέργεια κλίματος 

εμπιστοσύνης, 

συνεργασίας , αποδοχής 

και δικαιοσύνης στη 

σχολική μας τάξη… και 
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και την σχετική 

επιμόρφωση   

 

 

 

 

 

 

 

 Συζήτηση εκπαιδευτικών 

μαθητών 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Καλλιέργεια 

συναισθηματικών 

δεξιοτήτων 

στο σχολείο γενικότερα. 

 

Σ12:Με τη δημιουργία 

ενός ζεστού και ήρεμου 

κλίματος επικοινωνίας και 

ασφάλειας ανάμεσα στον 

εκπαιδευτικό και τους 

μαθητές του. Φυσικά και 

με την επικοινωνία και 

συνεργασία με τους γονείς 

ώστε να προλάβουμε 

δυσάρεστες καταστάσεις. 

 

Σ9: Θα πρέπει να είμαστε 

κοντά στα παιδιά… να 

συζητάμε μαζί τους , να 

διερευνούμε τις αιτίες των 

προβλημάτων που 

προκύπτουν , να είμαστε 

διαλλακτικοί  και να  

ενισχύουμε την 

αυτοπεποίθησή τους. 

 

Σ10: Μέσα από διαρκείς 

και ειλικρινείς συζητήσεις 

με τα παιδιά, θέτοντας 

ξεκάθαρα όρια στην 

συμπεριφορά τους και 

σαφείς κανόνες που θα 

τηρούνται από όλους τους 

μαθητές δίχως 

διαχωρισμούς.  

 

Σ6: Καλλιεργώντας στα 

παιδιά την ενσυναίσθηση 

από μικρή ηλικία και 

τονίζοντάς τους πως 

πρέπει να αποδέχονται την 

διαφορετικότητα  των 

άλλων 

Σ15: Με ενημέρωση και 

ευαισθητοποίηση όλων 

των μαθητών μέσα από 
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δράσεις … ώστε να 

αντιληφθούν πως πολλές 

φορές γεγονότα τα οποία 

κάποιοι μαθητές θα  

χαρακτήριζαν ως αθώα 

πειράγματα και αστεία, 

μπορούν να βλάψουν 

σοβαρά και 

ανεπανόρθωτα  την 

ψυχική υγεία κάποιων 

συμμαθητών τους. 

Κ7 Ενέργειες εκπαιδευτικών για 

αντιμετώπιση 

 Συζήτηση με μαθητές 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Πραγματοποίηση 

δράσεων 

 

 

Σ10: Η συζήτηση με τα 

παιδιά θεωρώ πως είναι 

και εδώ το σημαντικότερο 

όλων τόσο σε ατομικό 

επίπεδο όσο και σε 

επίπεδο τάξης. Ο 

εκπαιδευτικός μέσα από 

δράσεις θα πρέπει να δίνει 

ευκαιρίες στα παιδιά να 

έρθουν πιο  κοντά και να 

βελτιώσουν τις μεταξύ 

τους σχέσεις. 

Σ6: Ο εκπαιδευτικός θα 

πρέπει να συζητά με τους 

μαθητές του και να τους 

αναδεικνύει την μεγάλη 

αξία που έχει ο διάλογος 

στην επίλυση 

προβλημάτων. Επίσης να 

τους μαθαίνει να 

συνεργάζονται αρμονικά. 

 

 

 

Σ11:Οι εκπαιδευτικοί θα 

πρέπει να είναι επαρκώς 

ενημερωμένοι και να 

ενεργούν με σωστό και 
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 Συνεργασία με ειδικούς 

άμεσο τρόπο ώστε να 

αντιμετωπίσουν 

αποτελεσματικά την 

επιθετικότητα των 

μαθητών. Πρέπει ακόμα 

να πραγματοποιούν 

δραστηριότητες μέσα από 

τις οποίες θα διδάσκουν 

στους μαθητές τρόπους 

διαχείρισης συγκρούσεων. 

 

Σ7: Την ομαδική 

συζήτηση και εκπόνηση 

βιωματικών 

δραστηριοτήτων με σκοπό 

την συνειδητοποίηση των 

ίδιων των μαθητών 

σχετικά με το ρόλο τους 

είτε ως θύτη είτε ως θύμα. 

Ακόμα με ατομικές 

συζητήσεις , καθοδήγηση 

και την εμπλοκή γονέων 

αν χρειαστεί. 

 

 

Σ12:Αρχικά θα πρέπει να 

προσδιορίσουμε σωστά το 

πρόβλημα, να 

συζητήσουμε με τα παιδιά 

ακούγοντας όλες τις 

απόψεις και να 

αναζητήσουμε 

εναλλακτικές δράσεις οι 

οποίες θα ηρεμήσουν τους 

μαθητές μας και θα 

βοηθήσουν στην 

επαναφορά της ηρεμίας. 

Όλα αυτά μπορούν να 

γίνουν σε συνεργασία με τη 

διεύθυνση του σχολείου, 

με άλλους εκπαιδευτικούς 

και με τον  σχολικό 

ψυχολόγο, αν φυσικά 

υπάρχει στο σχολείο.  
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Κ8 Ενέργειες διευθυντών  για 

αντιμετώπιση 

 Διοργάνωση 

επιμορφωτικών 

προγραμμάτων 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Θετικό παιδαγωγικό 

κλίμα 

 

 

Σ14:Ο διευθυντής νομίζω 

πως θα πρέπει να 

διοργανώνει συχνά 

επιμορφωτικά σεμινάρια 

στο χώρο τους σχολείου με 

σκοπό να φέρει σε επαφή 

τους εκπαιδευτικούς αλλά 

κυρίως τους γονείς με 

ειδικούς ψυχικής υγείας 

και κοινωνικούς 

λειτουργούς. Επίσης μέσα 

από τη διοργάνωση 

δράσεων στο σχολείο να 

αναδείξει τη σπουδαιότητα 

της φιλίας, της αγάπης και 

της συνεργασίας μεταξύ 

των μαθητών.  

 

Σ11:Δυστυχώς πολλοί 

διευθυντές δεν 

προλαβαίνουν να 

ασχοληθούν με τέτοια 

ζητήματα ενώ αυτό θα 

έπρεπε να είναι στις 

άμεσες προτεραιότητές 

τους. Θα έπρεπε να 

διοργανώνουν στο σχολείο 

τους ομιλίες και σεμινάρια 

με ειδικούς στην σχολική 

επιθετικότητα και να 

οργανώνουν ομάδες 

εκπαιδευτικών που σαν 

κύριο σκοπό θα έχουν την 

πρόληψη αλλά και την 

αντιμετώπισή της. 

 

 

Σ3: Ο διευθυντής θα 

πρέπει μέσα από διάφορες 

ευχάριστες δράσεις στις 
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οποίες θα εμπλέκονται 

μαθητές και εκπαιδευτικοί 

να μετατρέπει το σχολείο 

σε έναν  χώρο όπου όλοι 

θα δίνουν και θα παίρνουν 

αγάπη, θα λειτουργούν 

συλλογικά και με 

αλληλοσεβασμό. Σε ένα 

τέτοιο περιβάλλον οι 

επιθετικές συμπεριφορές 

θεωρώ πως θα 

απομονώνονταν και 

σταδιακά θα 

εξαλείφονταν. 

Σ10: Ο διευθυντής θα 

πρέπει σε συνεργασία με 

τους εκπαιδευτικούς να 

δημιουργεί ένα ευχάριστο 

σχολικό περιβάλλον στο 

οποίο περιστατικά 

σχολικής επιθετικότητας 

δεν θα έχουν καμία θέση. 

Προσωπικά θα 

επιθυμούσα να 

αναλαμβάνει ενεργό 

παιδαγωγικό ρόλο καθώς 

αυτό είναι κάτι που 

απουσιάζει από τα σχολεία 

πολλές φορές λόγω άλλων 

υποχρεώσεων του 

διευθυντή.. 

Κ9 Ενέργειες γονέων για 

αντιμετώπιση 

 Ουσιαστική επικοινωνία 

 

 

 

 

 

 

 

Σ4: Πιστεύω ότι από την 

πλευρά των γονιών, το 

μόνο που έχουν να κάνουν 

είναι να είναι δίπλα στα 

παιδιά τους. Να ακούνε 

τους προβληματισμούς και 

τις ανάγκες των παιδιών  

τους για να μην νιώθουν 

αυτά ότι παραγκωνίζονται.  

 

Σ15: Οι γονείς πρέπει να 
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 Συνεργασία με 

εκπαιδευτικούς 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Υγιή πρότυπα 

 

 

βρίσκονται στο πλάι των 

παιδιών τους και μέσα από 

συζήτηση και σωστή 

επικοινωνία μαζί τους, να 

τους περνούν θετικά 

μηνύματα συμπεριφοράς. 

Επίσης να τους θέτουν 

όρια συμπεριφοράς 

γνωστοποιώντας τους και 

τις αντίστοιχες συνέπειες 

σε περίπτωση που 

δημιουργούν προβλήματα 

με τη συμπεριφορά τους.   

 

Σ12: Οι γονείς θα πρέπει 

να αναζητούν ουσιαστικές 

λύσεις του προβλήματος σε 

συνεργασία με τους 

εκπαιδευτικούς και τους 

σχολικούς ψυχολόγους. 

Αρχικά βέβαια θα πρέπει 

οι ίδιοι να έχουν αποδεχτεί 

την ύπαρξη του 

προβλήματος και όχι να 

την  αρνούνται  όπως 

βλέπουμε να συμβαίνει 

συχνά. 

Σ3: Χρειάζεται ουσιαστική 

επικοινωνία με τα παιδιά 

τους, διαρκή επικοινωνία 

με τον δάσκαλο και το 

υπόλοιπο διδακτικό 

προσωπικό του σχολείου, 

παρακολούθηση 

συμβουλευτικών 

συνεδριών με ψυχολόγο, 

όπου κρίνεται απαραίτητο 

και ενεργή συμμετοχή στις 

δράσεις που οργανώνονται 

από το σχολείο. 

 

Σ1: Το σημαντικότερο από 

όλα είναι να αποτελούν οι 

ίδιοι οι γονείς σωστά 
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 Ανάπτυξη  

συναισθηματικών 

δεξιοτήτων 

πρότυπα για τα παιδιά 

τους και να τους μάθουν 

να επιλύουν τις διαφορές 

τους μέσα από τον 

διάλογο. 

Σ13: Θα πρέπει να 

αποτελούν οι ίδιοι 

πρότυπα σωστής 

συμπεριφοράς για τα 

παιδιά τους και να 

αφιερώνουν περισσότερο 

δημιουργικό χρόνο στα 

παιδιά τους. Θα πρέπει 

ακόμα να τα ακούν 

προσεκτικά ώστε να 

κατανοούν τις ανάγκες 

τους και να τους θέτουν 

σαφή και μη 

διαπραγματεύσιμα όρια 

συμπεριφοράς.  

 

Σ14: Επειδή κάποιες 

φορές το παιδί επιζητά την 

προσοχή μέσα από 

άσχημες συμπεριφορές, οι 

γονείς θα πρέπει να 

ασχοληθούν εντατικά μαζί 

του. Όχι για να το 

μαλώσουν αλλά για να το 

βοηθήσουν χωρίς να είναι 

οι ίδιοι επιθετικοί 

απέναντί του ή επικριτικοί. 

Γενικά θα πρέπει να 

προσεγγίζουν το παιδί με 

αγάπη για να καταλάβει 

ότι έτσι πρέπει να 

συμπεριφερόμαστε στους 

άλλους ανθρώπους. 

 

Σ9: Οι γονείς θα πρέπει 

να μάθουν στα παιδιά τους 

να σέβονται τους άλλους, 

να μην έχουν εκδικητική 

συμπεριφορά και να τους 

καλλιεργήσουν την 
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ενσυναίσθηση. Επίσης 

πρέπει να βρίσκουν 

κατάλληλους τρόπους να 

αντιμετωπίζουν τον θυμό 

των παιδιών τους δίχως 

να γίνονται οι ίδιοι 

επιθετικοί. 

Απόψεις 

εκπαιδευτικών 

για τις συνέπειες 

της σχολικής 

επιθετικότητας 

Κ10 Προβληματική ψυχοκοινωνική 

ανάπτυξη 

Σ6: Τα ψυχολογικά 

τραύματα που 

δημιουργούνται σε πολλά 

παιδιά, τα οποία 

μεταφέρονται και στην 

ενήλικη ζωή τους 

προκαλώντας τους 

διάφορες δυσκολίες στην 

πορεία της ζωής τους. 

 

Σ12: Η σημαντικότερη 

συνέπεια είναι η μεγάλη 

αναστάτωση που 

προκαλείται στα θύματα 

της σχολικής 

επιθετικότητας η οποία με 

τον καιρό ίσως εξελιχθεί  

σε σοβαρότερα 

ψυχολογικά προβλήματα 

που θα τα  ταλαιπωρούν 

για χρόνια.  

Κ11 Προβληματικές διαπροσωπικές 

σχέσεις 

Σ3: Τη δυσκολία ένταξης 

του μαθητή στην ομάδα 

συνομηλίκων και στη 

δημιουργία υγιών φιλικών 

σχέσεων στα πλαίσια του 

σχολείου. Παράλληλα 

μπορεί να δημιουργηθούν 

δυσκολίες στη γενικότερη 

επικοινωνία του μαθητή με 

τους άλλους, καθώς και 

δυσκολίες στη μαθησιακή 

διαδικασία. 

 

Σ4: Η σημαντικότερη 

συνέπεια της σχολικής 

επιθετικότητας είναι η 

κοινωνική απομόνωση 
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που θα βιώσει το παιδί. 

Αυτό έχει ως αποτέλεσμα, 

το παιδί να διακατέχεται  

από συναισθήματα θλίψης, 

απόρριψης,  απομόνωσης, 

χαμηλής αυτοεκτίμησης 

και βεβαίως εμφανίζει 

αδυναμία στο να έχει 

φίλους.  

 

Κ12 Αρνητική επίδραση στην 

σχολική επίδοση 

Σ6:  Η σχολική 
επιθετικότητα επηρεάζει 

αρνητικά την σχολική 

επίδοση των μαθητών 

αφού δεν τους αφήνει να 

επικεντρωθούν στα 

μαθήματά τους. Θεωρούν 

τα μαθήματα 

δευτερεύουσας σημασίας 

καθώς η επιθετικότητα 

είναι αυτή που τα 

απασχολεί κυρίως. 

Κ13 Έλλειψη ψυχικής ηρεμίας Σ1:Θεωρώ πως ένα παιδί 

θύμα της σχολικής 

επιθετικότητας είναι 

αρκετά δύσκολο να  

εμφανίσει καλή σχολική 

επίδοση καθώς δεν έχει 

την ψυχική ηρεμία που 

απαιτείται για κάτι τέτοιο. 

 

Σ15: Η σχολική 

επιθετικότητα  επηρεάζει 

με αρνητικό τρόπο την 

επίδοση του μαθητή καθώς 

αυτός  παραμελεί τα 

μαθήματά του εξαιτίας του 

άγχους της αγωνίας και 

του φόβου που  βιώνει 

τόσο στο σχολείο όσο και 

εκτός αυτού. 
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Κ14 Αποπροσανατολισμός μαθητών 

από τον στόχο τους 

Σ13: Αρνητικά φυσικά. Ο 

μαθητής που έχει επιθετική 

συμπεριφορά έχει ένα 

επιπλέον ψυχολογικό 

φορτίο που δεν του 

επιτρέπει να εστιάσει την 

προσοχή του στη 

μαθησιακή διαδικασία με 

αποτέλεσμα η βαθμολογία 

του να είναι  συνήθως 

πολύ χαμηλή. 

 

Σ11:Επηρεάζει αρνητικά 

γιατί προκαλεί  μεγάλη 

αναστάτωση και μέσα στη 

σχολική αίθουσα και στο 

σπίτι των μαθητών μη 

επιτρέποντάς τους να 

μελετήσουν με ηρεμία και 

αυτοσυγκέντρωση. Το 

άγχος και η ανασφάλεια 

που βιώνουν αυτοί οι 

μαθητές δεν τους επιτρέπει 

να προοδεύσουν όσο θα 

μπορούσαν υπό άλλες 

συνθήκες.   

Κ15 Αποστροφή προς το σχολείο   

Σ7: Σχεδόν πάντα 

παρατηρούμε μια 

θεαματική μείωση της 

σχολικής επίδοσης που 

ξεκινάει από την 

αποστροφή προς το 

σχολικό περιβάλλον και τη 

διαδικασία μάθησης μέσα 

στην ομάδα. 

 

Σ8: Τα παιδιά που 

αντιμετωπίζουν 

προβλήματα επιθετικής 

συμπεριφοράς 

χαρακτηρίζονται από 

ανυπακοή, έλλειψη 

συνεργατικής διάθεσης, 

αρνητισμό ως προς τις 

απαιτήσεις και τους 
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κανόνες του σχολείου, 

απάθεια, αντιδραστική και 

προκλητική συμπεριφορά 

και όλα αυτά σίγουρα 

επηρεάζουν αρνητικά την 

σχολική τους επίδοση. 

 

 

 

 

 

 

 


